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A válság orvoslása
Mikor az ország súlyos helyzetben van, minden 

polgárának lelkiismereti kötelessége úgy segíteni, ahogty 
tud. Senki sem tagadhatja, hogy Magyarország súlyos 
helyzetben van. A gazdasági válság beállott; Ha nem 
tudunk a gazdasági válságon segíteni, eljön beláthatat­
lan következményeivel a politikai válság. Én higgadtan 
nézem a helyzetet. Tiszta látásomat nem befolyásolja 
sem ellenzéki elfogultság a kormány iránt, amelyet sze­
mélyeiben szeretek és becsülök, sem politikai érvénye­
sülés vágya, ami a lelkemtől teljesen idegen1 * * * 5 6.

Hazafiul aggodalmaim súlyosakká váltak s nem 
engedik, hogy a hanyatlást tétlenül nézzem. Igénytelen 
elmém és tapasztalati felkészültségem fogyatékos esz­
közeivel próbáltam a betegségi természetét megállapítani 
és keresni az orvosságot. Az lebeg előttem és az paran­
csol, amit hazám érdeke minden más külső tényező mér­
legre vetése nélkül kíván s ha a nyugati hatalmak kí­
vánságaira is tekintek, az csak azért van, hogy erősít­
sem velük mindazokat, amiket hazám javára valónak 
látok.

Mivel a baj nagy és a gyökerekig ér, gyökérig ha­
tónak kell lenni az orvosságnak is. Azok a program- 
pontozatok, amelyeket most közre adok, sokak egyéni 
érdekét fogják sérteni és emiatt ellenségeskedést támasz­
tanak ellenem. Ez énnekem fáj; de nem fáj annyira, 
mint hazám romlása. Áldozathozás nélkül nem lehet az 
országon segíteni. Akik az áldozathozás mértéket nagy­
nak Üalálják, gondolják meg, hogy a válság fokozódása 
mindenünket is kockára vetheti. Ma még egy résszel is 
segíthetünk s ha ezt elmulasztjuk, elveszíthetjük az 
egészet is.

Semmi uj sincsen ezekben a programpontokban. 
Talán csak a politikai őszinteség uj bennij. De ezt az 
őszinteséget hazánk sorsdöntő óráiban követeli a ma­
gyar közvélemény is; de követelik azok a nagy hatal­
mak is, amelyeknek segítő kezét nem sorolhatjuk az el­
hanyagolható mennyiségek közé.

A válság orvoslásának módja pontokba szedve itt 
következik:

1. Magyarország minden reális vagy perso- 
nális uniótól független souverain állam s mint 
ilyen a maga jogait mind egészükben, mind ré­
szeikben az államfőt és népképviseletet magában 
foglaló országgyűlés és az általa létesített alkot­
mányos szervek által saját maga gyakorolja, ki­
záratván minden elgondolható vonatkozásban bár­
mely idegen tényezőnek az állam életébe való be­
avatkozása akár az ország földjét, akár népét, akár 
főhatalmát érintően.

2. Magyarország úgy az államforma, mint az 
államfő szabad megválasztásának jogi és tényle­
ges állapotában van.

Irta: Dr. Baltazár Dezső
3. Magyarország a trianoni szerződést nem 

tartja igazságosnak; annak hatását magára nézve 
károsnak, Európa békéjére veszedelmesnek tartja; 
ennélfogva anrlak megváltoztatására a békés meg­
győzés minden eszközeivel törekszik.

4. Magyarország, mint jogegyenlőség alapján 
álló állam minden születési, törtéhelmi, felekezeti, 
osztály, gazdasági, közjogi kiváltságot és előjogot
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eltöröl s mint demokratikus nemzeti állam minden 
jog és érvényesülés alapjául és forrásául az egyén
hazafiul, tehetségbeli és erkölcsi értékét ismeri el.

5. Magyarország, mint szabad állam, minden 
polgárának egyénenként külön és tagolva tár­
saságok szerint a szabadságát biztosítja a szó, 
Írás és képes ábrázolás használatában, gyülekezés­
ben és egyesülésben a haza és közerkölcs érdeké­
nek korlátain belül és minden polgár szabadságát 
és védelmét az esküdtszéki bíráskodással biztosítja 
mindazokban a cselekményekben, amelyeket az 
elmélet és gyakorlat ebbe a tárgykörbe vont.

6. Magyarország, mint szabad állam, úgy a 
földbirtok, mint az ipái" és kereskedelem körében 
szabad forgalmat biztosit a fejlődés folyamán ala­

kult megkötöttségek nélkül, az állam egyetemes 
tulajdonjogának épségben tartásával, A közgazda­
ság és szociális élet körébe tartozó állami vállala­
tokat és intézményeket fokozatosan megszünteti 
s a magánvállalkozás és társadalmi intézés terüle­
tére visszaengedi, nemcsak azért, mert ezek az 
állam háztartásában legkevésbbé rentábilisak, ha­
nem azért is, hogy a polgárság szabad elhatározása 
a gazdasági függőségtől mindinkább mentesittes- 
sék. A szabad verseny egészséges kifejlődhetése 
érdekében a szövetkezetek és magánvállalatok se­
gélyezését ezek életképességének egyszeri méltá­
nyos, de többször nem ismételhető biztosítása mel­
lett megszünteti.

7. Magyarország, mint modern állam, viszo­
nosságot és egyenlőséget biztosit minden egyénnek 
és minden testületnek egymáshoz és az államhoz 
való viszonylatában.

8. Magyarország, mint természeténél fogva 
agrár állam, eszerint a természeti adottsága sze­
rint vonja le gazdasági és általános politikájának 
következményeit abban a tudatban, hogy igy biz­
tosítja úgy az iparnak, mint a kereskedelemnek 
érdekeit is.

9. Magyarország, mint a békeszerződés által 
szegénnyé tett állam, az államélet minden vonat­
kozásában kiküszöböl az életéből minden felesle­
gest s alkalmazkodik a gazdasági élet gyökerei­
ben megváltozott feltéleleihez, minélfogva úgy 
belső életében, mint külső képviseletében vissza­
vonul a feltétlen szükségesek határai közé.

10. Magyarország, mint szociális állam, át­
menetileg intézményesen biztosítja minden polgára 
megélhetését olyan államgazdasági intézmények 
által, amelyek különösen az adományi és szerze- 
ményi tulnagy birtokok tervszerű kisajátításával s 
a kötelező dolgozás rendszerével alkalmasak arra, 
hogy a túltengett improduktív elemek tisztességes 
megélhetését hasznosan biztosítsák s emellett az 
agrár foglalkozásra nevelés célját is elérhetővé 
tegyék.

11. Magyarország, mint a müveit népek tár­
saságában megfelelő helyre igényt tartó állam, a 
szavazati jog általánosságában és titkosságában 
alkalmazkodik mindazokhoz a feltételekhez, ame­
lyek egy állam akaratának mindenki által elfogad­
ható szabadságát, tisztaságát és erejét jelentik.

12. Magyarország, mint ősi pogányhitében is, 
tiszta krisztusi hitében is valláserkölcsi kultur- 
állam, a legszigorúbb intézkedéseket foganatosít 

az egyéni és közéleti tiszta erkölcs uralma érde­
kében.
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Szabott árakat!
Irta: Mfií.NAK I MIC. 

az OMKI: irodiiigazgatéja.

A Uetailkcrvskcdelcinben úr\ úiiyusiiVí nag\ 
verseny. a legitim verseny, amely a/t célozza, 
hogy a kereskedő minél több vevőt vonzzon a 
maga üzletébe és tartson meg állandóan 
igen sokféle követelést támaszt azzal a keres­
kedővel szemben, aki ebben ti versenyben Imiét 
akar állunk A verseny azonban csak akkor le 
eredményes olyan értelemben, hogy eléri a m 
yja jogos célját: a minél nagyobb forgalmat 
o vásárlóközönség minél nagyobb megelégedé­
sét, ha azt a versenyben résztvevők oly esz 
közökkel folytatják, amelyeket a törvényes 
rendszabályok, valamint a iú erkölcs megenged­
nek. A törvénynek és ió erkölcsink koriatai 
sohasem akadályai az egészséges veisen.v 
amely a maga szolgálatába állíthatja a 
derít technika minden vívmányát, a modem 
reklám minden leleményét. Az a kcre>kedm aki 
jó árut olcsón ad, a tisztességes reklám esz­
közeit okosan és célravezetőén használja fel. 
állandó vevőket biztosit magának s anyagi tő­
kéje mellett oly erkölcsi tőkét szerez, amely 
hírnevének. fenmaradásának legbiztosabb 
alapja.

A béke boldog éveiben, amidőn a kereskede­
lem abban a szerencsés helyzetben volt, l'ogv 
szilárdan megalapozott vásárlóképességü fo­
gyasztóközönséget szolgálhatott ki. a detail- i 
kereskedelemben az a közszcllem alakult ki, I 
amely a kereskedő és vevője kozott u kölcsö­
nös bizalom áldásos légkörét fakasztotta: a bi­
zalmat a kereskedő által kínált áru miims.gé- 
hez és árához, a bizalmat a kereskedő szolidi- 
tásához. üzleti módszereinek tisztességéhez. — 
Mi volt ennek a bizalomnak az ulat,ja? Az, 
hogy azokban az illet ékben, amelyek gondosan 
ápolták jóhirtieviikel, amelyek a maguk körze­
tében számottevőek óhajtottak lenni, esak szi­
gorlóin szabott árak mehet! leheteti vásárolni, 
alkuvás nem létezett. Természetesen az alku­
dozás minden lehetőésgének kikapcsolása ma­
ga után vonta azt, hogy a kereskedő a helyi 
viszonyok, a maga üzletének speciális jellegé­
hez és természetéhez, a maga vevőköre igé­
nyeihez és minémuségéhez képest a leggondo­
sabban kalkulálta meg árait, hogy a verseny­
ben helyt állítasson, de az egyszer kikalkulált 
és megállapított árakból egy fillért sem enge­
dett. így nevelődött a vásárlóközönség, amely 
megszokta azt, hogy vásárláskor a neki meg­
tetsző áruért meg kell adnia azt az árat, ame­
lyet a kereskedő kér. fis meg volt ebben az 
előnye úgy a vevőnek, mint az eladónak, 
szén a vevőnek nem kellett tartania attéil, hogy

Károli Gáspár és bibliája
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esetleges tájékozatlanságát kiaknázza a lósze- 
nui kereskedő; az ügyes segéd, aki néhány vál­
tott s/ó után már tisztában van azzal, bogi 
jómódúra, szerényebb (fellépésű, fólénkebb ter­
mészetű vevővel áll szembeni akitől nagyobb 
árat lehet kérni és kicsikarni. He vannak ui- 
sárlók, akik művészei az alkuvásnak. ezekkel 
szemben pedig a 1cgi$|csebb kereskedő is hát­
rányban van ha nem akarja, liogx a vevő 
vásárlás nélkül távozzék. Mit szül ez az álla­
pot? Azt. hogy ily körülmények között az a 
magában véve szép foglalkozás: üzletben ál­
lam, eredményesen dolgozni, a világ elé tat ni 
mindazt a szépet és jót és hasznosat, amit az 
emberi kéz és szellem alkot — áldatlan, undo­
rító huhzává válik, mely ideget öl, időt rabol 
s végeredményben a kereskedőt megfosztja fá­
radozásának anyagi és erkölcsi eredményeitől, 
a vevőt pedig bizalmatlanná teszi még akkor 
is. lm jókora összeget sikerűit lealkudnia, mert 
mindig megmarad benne a gyanú, hogy még 
töhbm is lealkudhatott volna. Tud-e ily körül 
inények között a kereskedő szilárd alapon kal­
kulálni? Tud-e számot vetni azzal, hogy ily 
módon keservesen elért forgalma annyi becsli 
letes hasznot hozott a számára, amelyből i
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maga polgári lótíeutariását és súlyos kötele­
zettségeit fedezhet'? Csúnya játékot idéz fel cv 
az állapot, azt a játékot, hogy az egyik ke- 
xésbhé alkudozó vevőn kell behozni a keres­
kedőnek azt. amit a másik jobban alkudozó ve­
lőnél, a minimálisnál is csekélyebb haszna 
folytán ráfizet, tíz azonban a züllés útja. min­
den nemes kereskedői tradíció lábballaposása.

A háború Itatása itt is érvényesítette a maga 
rombolását. A nyomorúság éveiben az áru­
hiány. az áru után való hajsza lerombolta a szi­
gorúan szabott árak vedösáiicait. amt h ek a ke­
reskedőnek és a vásárlóközönségnek egyaránt 
oltalmat nyújtott, fis az alkudozás mérges gá­
zai ellepték a holtokat. Semminek sem volt 
szabott ára. a közönség egyre mohóbban alku­
dozott. a kereskedő védekezett, ahogy tudott 
és jóformán ez a helyzet ma is, amikor az ál­
datlan kereseti viszonyok a közönség vásárlo- 
képességét úgyszólván a minimumra szorítják 
le.

Az OMKfi állandóan kongatja a vészharan­
got: vissza kell állítani intézményesén a szigo­
rúan szabott árak rendszerét, mert hovato- 

I vább elsorvad a detailkereskedclem a nemtelen 
I versenyben. Vissza kell állítani a szigorúan

szabott árak rendszerét, vissza kell szerezni a 
vásárlóközönség bizalmát. Ma már olyan mély­
pontra jutott az, üzletekben való alkudozás 
anyagi és erkölcsi rombolása, hogy a kereske­
delem komoly közvéleménye érnek az állapot­
nak sürgős orvoslását látja szükségesnek. Meg­
mozdult a főváros és megmozdult a vidék ke­
reskedelme. Sorban tartják értekezleteiket az 
OMKIí-bcn a szakinak vezető cégei, hogy ösz- 
szefogva megállapítsák a módokat és eszközö­
lni, amelyekkel visszaállíthatják az eladásnak, 
a közönség kiszolgálásának azt a rendiét, mely 
a szigorúan szabott árakon alapulva eg>aránt 
szol óiia a kereskedő és vásárlóközönség érde­
két.'Ezzel oly gyógyulási folyamat indul meg, 
amelynek áldásos eredménye nem maradhat 
el.
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A Kossuth ttccai református templomban 

Károli Gáspár születésének négy százesztendős 
jubileumát ünnepük. Szerte az országban min­
denfelé felnyúlnak a magyar protestánsok szi­
vében az örömtiizek s lángjaik magasait lo­
bognak, mert kegyelet és btizgóság, hála és 
imádság egyaránt izzik a keblekben, amiért a 
mindenható Isten ilyen nagy emberrel aján­
dékozta meg nemcsak a magyar prot. egyhá­
zat, hanem az egész magyar irodalmat is. Hi­
szen Károli Gáspár az ő bibliafordításával a 
magyar irodalomtörténet lapjain is halhatat­
lan érdemekkel ékeskedik, amellett, hogy 340 
esztendő óta millió és millió lelket emelt töt 
1st nlicz, nyugtatott és vígasztalt meg azzal a 
szent könyvvel, amelynek fordítását, tudós em­
berek segítségével s mint maga Írja: nagy testi 
és lelki töredeletnmel harmadfél esztendő alatt 
végezte el, ami az emberi erőt rendkívüli pró­
bára tevő, bámulatos teljesítmény. Valóban 
ama az isteni hatalomra kell itt gondolnunk, 
amely az emberi erőt és tehetséget megsok­
szorosítja és megdicsőiti.

Ha a Károli Gáspár bibliafordítása genial! 
tás. hatás és jelentőség tekintetében nem is mér 
in-tő össze a Lutherével, az bizonyos mégis 
hegy a magyarság érzés- és gondolatvilágára 
óriási hatással volt. nyelvét és szolásformait 
nagy mértékben irányította, aminek észreve 
lictö nyomait látjuk irodalmunkban is. A Ká 
roli bibliáját ennélfogva nem tekinthetjük pusz­
iin egy vallásfelekezet hiterösiiő. erkölcs- és 
jtiletnképz.ö áhitatossági könyvének, haltéul 
olyannak, mint amelynek irodalmi értéke és 
jelentősége nem köriátolödik egy felekezet 
sziik határaira. Nem a biblia tartalmáról és 
becséről szólok itt, amely az emberi művön 
feliiláH, hanem annak Károli által eszközölt 
magyar fordításáról, figyeli - r K'uyvct sem ol­
vasnak, megközelítőé it sem, annyian és annyi*
. zor. mint ezt, nagyon természetes tehát, hogy 
egy sem gyakorolhat olyan hatást a telkekre, 
mint ez. Talán a zsoltárok hatása mérhető 
még vele össze, úgyhogy Károli és Szcnrzi 
'5nbúir Mi r' a zsollárforditó ,-gx m igaslaton

állattak.
Egyébként Szencz.i Molnár Albert a Károli- 

bibliával kapcsolaban is halhatatlan nevet ví­
vott ki magának. A Károli-bibliáját ugyanis 
.ingy ivrit alakban és nagy belükkel nyomtat­
ták ki. minélfogva külsőleg olyan terjedelmes, 
vaskos könyv leit belőle, hogy a használatban 
lehetetlenné vált. Az ősök csudás buzgósága 
és hihetetlen vágya a szentiriis után küzdött 
ugyan az olvasás nehézségével, de hovatovább 
belátták, hogy ezen segíteni kell. Így adta az­
tán ki Szemezi Molnár negyedretu, kis alak­
ban és szövegjavitással 18 esztendő múlva nem 
is hazánkban, hanem külföldön a tcseni kálvi- 
„isla hiedelem anyagi támogatásával. A Károli 
bibliája Vizsolyban (Abauj in.) jelent meg 1590- 
l,c„, ezért Vizsolyt bibliáink is nevezik, a 
bzenczi Molnár Alberté pedig Haitaubau 1608- 
baiu fiz a hanatii biblia őse a mai magyar bib­
liáknak és háromszáz esztendő óta megszám­
lálhatatlan kiadást élt. Stílusa, ódon zainata, 
léloktelies szólama, zengzctcs. szép, de saját- 
szevű antik színnel bevont nyelve mindmáig 
megmaradt. Ahhoz azok a tudós revizorok is 
a legnagyobb óvatossággal nyúltak, akik újab­
ban a fejlődött magyar nyelvre való tekintet­
tel a Károli bibliáját átnézték és némi javítás­
sal 1905-ben kiadták.

Kétségtelen, hogy az a férfiú, aki a teljes 
szett lírás fordításával, az ószövetségi apokri- 
ius könyveket is beleértve, megajándékozta 
magyar hitsorsosait és nemzetét, mind tehet­
ségére, mind tudományára nézve magasan ki­
emelkedett a közönséges halandók közül. Ilyen 
munkára csak nagy szellem és képesség képes. 
Azt is bizonyosra vehetjük, hogy alapos előta­
nulmányokat kellett Károlinak végeznie, mi­
előtt ehhez a nagy és szent munkához látott, 
f ájdalom, ezekről a tanulmányairól mitsem tu 
dunk, sőt élettörténetét is felette hiányosan is­
merjük. Annyi napvilágra került, hogy Nagy­
károlyban született és Wittenberghen tanult, 
léégi írások bizonyítják, hogy anyanyelvűn k 
vili több nyelvet tudott, n. m. németet, latint, 
görögöt, zsidót. Ezek nélkül a szentirás for 
ditásával nem is boldogulhatott volna. Bibliája 
előszavában maga sorolja fel azokat a kiváló 

it és fordítókat ikiket

tanulmányozott és akikre fordításánál tekintet­
tel volt. Elsőrenden a római katliolikusok kö­
zönséges Imiit bibliafordítását, az u. n. vulgatát 
forgatta nagy haszonnal, de, természetesen, az 
eredeti héber (ószövetség) és görög (újszövet­
ség) szöveget vette alapul, fordítása ellen hű­
ség tekintetében alig lehet kifogás, ami a biblia 
eredeti nyelveiben való nagy jártasságáról ta­
núskodik. Hogy az előtte megjelent magyar 
bibliai röszlclfordításokat, főként HeV.ai (nis- 
rdr kolozsvári. Máltás.’. Páter és I-élegyluizi 
Tamás, debreceni papokét mennyire tanulmá­
nyozta s használta fel fordításánál, — ez olyan 
kérdés, amelyre még .i magyar irodalomtörté­
net adós a felelettel.

A Károli bibliafordítását az azóta létrejött 
ménjeiéin teljes magyar szentirásforditások, 

uh a XVlI-ik században a Komáromi Csip­
kéé György, debreceni lelkipásztoré, a XlX-ik 
században a Kámory Sámuel, pozsonyi cv. 
theol. tanáré a közhasználatból kiszorítani 
nem tudták, annyira hozzánőtt az a magyar 
prot. nép leikéhez, fiz. a ragaszkodás és nép­
szerűség nem lehet ennek a bibliának pusztán 
érdemedéi; szerencséje, hanem annak belső ki­
váló értékét is fényeseit bizonyítja.

A Vizsolyban, egy Gönchöz. Károli lak 
helyéhez közel Cső s főuraktól berendezett 
nyomdában megjelent biblia után a két Rá­
kóczi György erdélyi fejedelem költségén 
Nagyváradon jelent meg a Károli fordításá­
ban egy fényes kiállítású biblia s azután több 
mint másfélszáz esztendőn keresztül üldözött 
könyv lett a a Károli biblia magyar földön s 
csak külföldön, leginkább Hollandiában tudták 
kiadni és onnan titokban Magyarországba 
hozni buzgó emberek, hogy a hívek lelki 
szomjúságát általa kielégítsék, l.cguiabbatt 
már itthoni nyomda (Hornyászky-féle) adja 
ki, de a Brit és Külföldi Bibllatérjesztö Társa- 
s-ig költségén, mely terjesztése körül is fára­
dozik.

Magáról a bibliaforditó Károli Gáspárról 
nem sokat tudunk. Gyermek és ifjú kora telje­
sen homályba vész. A wittenbergi tanulása 

I után 1562-ben tűnik fel a szatmári várban, 
■ ,,hol. valószínűiéi:, a vár papja voll. Onnan

Schober, az uj osztrák szövetségi kancellár.

Göncre vitték prédikátornak, ahol előbb 
1584-ben hirdette az igét. onnan zállyára ment 
lelkipásztornak, de 1588-ban már ismét Göncön 
találjuk. Itt érte a halál 1591 végén Azt a 
forró kívánságát, hogy biblia,at nyomtatásban 
megláthassa, téliesítetté a Gondviselés. A mo­
ha 1590-ben jelent meg és ment szét a tu\ e 
lelki épülésére mindenfelé a hazában.

Károli nemcsak lelkipásztor volt kiválasz­
tott nemes, hanem származására nézve is. 
Kel,„aradi nemesi címerével ékesített pecsé - 
jenek lenyomata. Élete és munkássága csv 
Istentől sokképen megáldott, nagy szellem bc- 
vnomását teszi reánk. Kortársai is vezérükül 
ismerték cl s a uagykiterjedésü, akkor u. n. 
kassavölgyi divccsis espereséül választottak. 
Mint ilyen iiagyobbszabúsu reformátort műkö­
dést fejtett ki a Felföldön, olyanformán, mint 
az Alíöldüu Méliusz, akivel a legjobb baráti 
viszonyban volt s egymást kölcsönösen tá­
mogatták a reformáció munkájában, melye 
Kálvin magyarországi követőinek az előretörő 
antitrinitáriusokkal kellett éveken kereszti 
folytatni. Károli, bár tényleg nem volt superin- 
rendens vagy püspök, esperes! minőségé*« 
püspöki jogokat gyakorolt, pl. lelkipasztoro 
szentelt fel, sőt az egyházi kiközösítés ha
mával is élt. ...

Bibliafordításának 300 éves ftordtdoian. 
1890-ben a magyarországi mindkét prot. eg> 
ház országraszóló örömünnepet rendeze 
Göncön, amikor ott a református templom ke­
rítésében elhelyezett szobrát is leleplezi. • 
Kamiiról arckép nem maradt fel, a szobor e- 
hát művészi fantázia szüleménye, de koritu 
(özeiben nagyon ió és felemelő halassal van 
a szemlélőre, fi hónapban szülővárosába • 
Nagykárolyban tilt össze az elszakító 
református egyházkerület: a Királyhag « 
néni és erdélyi nagyiclcntőségü, népes 
pet a bibliaforditó tiszteletére, átnikor 
tiagvkárolyi rcf. templom falán egy "my 'cn 
táblát helyeztek el és lepleztek le- fiz 1 ; 
hirdeti, hogy Nagykároly adta a hazan'' c. 
a dicső, halhatatlan férfit, akinek etnlcKe , 
tét ma a debreceni reformátusok is 13 
és kegyelettel uiitiák fel.

I
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Irta: BAJA MIHÁLY.

Istenes vén ember, négyszáz éve szökkent 
Élte csillagja az ég boltozatára;
Áll-e még a templom, ahol hajdanában 
Az Evangéliomot hiven prédikálta?

Áll az ősi templom, .sok vihart kiállott,
Lábnyomát keresve lépek csarnokába.’
S áll emitt a szobra, hős akácok árnyán 
Es szelíd szemekkel néz az új világra,.

Ifjúság tiizével állt a csatasorba,
. Bár a harcok útját nem kívánta lelke,

A magányt szerette s minden gondolatja 
Szép magyar jövendőnk hajnalát lehetlte.

Szép magyar jövónknek hej, de sokszor éjbe,
Éjszakába hajlott fényes napvilága,
Hullámok ragadták ostromolt hajóját 
S villámok cikáztak gyönge árbocára.

Hánynak volt, erősnek, csak magára gondja 
Nem törődve semmit hittel és hazával!
Jó Károlyi Gáspár, de te mindkettőért 
Mindent odaadtál Krisztus igazával.

Se szeri, se száma: verejtékhullása 
Drága hasznai, hol megnyilatkozának.
S aki annyi jót tett, jót aratni nem tud,
Nyugalmas otthont nem talál magának.

És ki orvosául jött e bus világnak 
S fénylő lelke kincsét osztogatja széjjel:
Niint kifosztott koldus, sírja szélén állva,
Tengi életét már panaszos kenyérrel.

Mégse csügged, mégse rójja a betűket 
S - áldjuk érte váltig mennyei Atyánkat 
Ránk testálja végül drága örökségül 
Szép magyar nyelvünkön zengő Bibliánkat.

Azt a könyvet, amit olvasunk azóta 
S mig a világ világ lesz: Könyvek Könyve lészen,
Az Élet Vizét a szomjazó magyarnak 
S benne a hitünket ő adta egészen.

Ó- és Újszövetség mézzel ömlik benne,
Kóstolóját színes lepke szárnya hozza,
Feljött hajnalát a megnyílt égi tájnak 
Harmatos virággal nyelvünk illatozza.

Mintha a Mennyország itt volna szivünkben,
Titkait a játszó gyermek is megérti 
S csak azóta nézünk fölfelé, mióta 
Magyarul halijuk a Jóistent beszéini.

Mennyi könnye pergett, mennyi vére csörgött 
A magyarnak annyi gyetrő századokban!
Harcban, tömlöcéjben, vérpadon s a gályán 
Véle vigaszul a Bibliája ott van.

Olvasd, hü magyar nép, mert ez a te könyved,
Szomju szívvel olvasd öreg Bibliádat, 
így becsülöd feljebb annyi nagyjaink közi 
S hálásteie szived Károlyinkra árad.

“Nekünk nincs elegendő középiskolánk 
ahhoz, hogy be tudjuk iskoláztatni a 
serdülő ifjúságot, ha a törvényes lét­

számkorlátozást be akarjuk tartani“
Beszélgetés Ady Lajos tankerületi főigazgatóval

lentősegét nagyszerűen és megkapóan há- 
mozza ki és kiolvassuk szemeiből, hogy szí­
vesen beszél erről a témáról, örömmel ad fel­
világosítást arról az ifjúságról, amelynek ne­
velését ebben a városban s azon túl is nagy 
körzetben ő van hivatva irányítani.

Az 1924. évi XI. törvénycikk, az uj kö­
zépiskolai törvény értelmében mondotta a 
főigazgató a fiú középiskolákban a régi 
maximális létszám hatvanról negyvenre van 
leszállítva. Ezt a létszámcsökkentést egy át­
meneti idő, 10 esztendő alatt kell elérnünk, 
úgy hogy ma egy-egy osztályban, a törvény 
életbeléptének ötödik évében 50 lenne a 
maximálisan felvehető létszám, eltekintve a 
párhuzamos osztályoktól.

— A fővárosban sikerült ez a rendeletet, 
mint arról személyesen meggyőződtem, vég­
rehajtani s nincs egyetlen osztály sem, amely- 
ben ötvennél több tanuló lenne. Vidéken és 
igy különösen Debrecenben sajnos nem 
lehet ezt a kérdést ilyen könnyen megoldani 
s így mi még hallgatólag a hatvanas létszá­
mot vesszük irányadónak. Nekünk nincs ele­
gendő középfokú iskolánk ahhoz, hogy be 
tudjuk iskoláztatni a serdülő ifjúságot, ha 
ezt a létszámkorlátozást szigorúan keresztül 
akarjuk vinni.

Itt vannak példának a debreceni nagy 
középiskolák, amelyek valóságos mammutin-

Ady Lajos tankerületi főigazgató az a fér­
fiú, aki állandóan rajta tartja a kezét ennek 
a nagy iskolaváros tanügyi életének üteőrén. 
A tankerületi főigazgató irodájába futnak be 
azok a jelentések, amelyekből tiszta képet 
lehet nyerni a jövő nemzedék kiképzéséről.

Ezeknek a jelentéseknek a labirintusában 
azonban nem mindenki ismeri ki magát, de an­

nál nagyobb mestere 
azoknak a tankerület 
főigazgatója, Ady La­
jos, aki az élettelen 
számokból tud olvas­
ni, azokból következ­
tetéseket von le és 
megalkotja magának 
azt a képet, amelyre 
neki mint irányitó té­
nyezőnek, valamint a 
felsőbb hatóságoknak 
szükségük van.

Amikor elmondjuk 
Ady Lajos főigazga­
tónak, hogy a nyilvá­
nosság számára sze­
retnénk a Debreceni 

Független Újságban beszámolni arról, hogy 
milyen horoszkópot állít fel az ezidei tanévre, 
készséggel áll rendelkezésünkre. A száraz 
számadatok mély szociális és kulturális je-

Ady Lajos

otthon karosszékében ülve . . . 
fáradság nélkül, - de az igazi 

utazás minden gyönyörűségével
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Budapest, VI. Teféz-körut

tízetek. Itt van elsősorban a református fő- 
gimnázium, amelyben jelenleg hat olyan osz­
tály van, amelynek 60, vagy hatvanat megha­
ladó tanulója van. így például a VII. osz­
tályba 68, a nyolcadikba 69 tanuló iratkozott 
be s ezeknek a tanulási lehetőségét megaka 
dályozni semmiesetre sem lehet.

Némileg biztató jelenség, hogy a refor­
mátus főgimnáziumban már a felsőbb osztá­
lyokban is megkezdik a párhuzamos osztályok 
bevezeteset és igy néhány esztendőn belül 
mégis csak elérjük, hogy a negyvenes létszám 
mellett minden egyes tanulóval egyénileg és 
intenzivebben foglalkozhatnak a régi létszám 
mellett tényleg túlterhelt tanerők. A múlt 
évben az V. osztályban, az idén a VI. osz­
tályban vezették be a párhuzamos osztályokat, 
de jellemző, hogy mindkét V. osztályban 
60 60 tanuló van, mig a VI. párhuzamos osz­
tályokból az egyiknek 43, a másiknak 39 ta- 
nulója van.

— Vagy itt van a másik igen kedvelt és né­
pes intézetünk, a katholikus reálgimnázium. 
Itt a három párhuzamos osztállyal együtt II 
osztály van, ebből hatvanon felüli létszámmal 
5 osztály. A legmagasabb a VIII. osztályban 
a létszám: 63, m:g a két első osztály tanulói­
nak száma 61, illetve 62.

A beiratkozott tanulók összlétszáma a 
református főgimnáziumban 783 — növekedés 
tavallyal szemben 53 -, a katholikusoknál 
614 növekedés 36. A katolikusokhoz még 
76 magántanuló, nagyobbrészt bejáró leány­
hallgató is beiratkozott.

— A két vezető intézet után egyforma 
számú tanulóval következnek a zsidó reálgim­
názium és a Fazekas Mihály állami főreális­
kola. Az előbbibe 372-en, az utóbbiba 373-an 
iratkoztak be. Érdekes, hegy a beiratkozottak 
száma itt mindkét helyen csökkenést mutat, 
ha csekély mértékben is. A zsidó reálgimná­
ziumban a legnépesebb osztály az V-ik, 55 
tanulóval, a főreálban 56 tanuló van a legna­
gyobb létszámú osztályban.

A Fazekas Mihály főreáiban viszonylag 
tehát ideális az állapot, mert kilenc olyan 
osztály van, aemlynek a létszáma 33 alatt van, 
de van egy osztály, amelynek csak 24 ta­
nulója van.

Ez az ideális állapot azonban szomorú 
más oldalról nézve. Szomorú abból a szem­
pontból. hogy itt a tandíj csekélyebb volta 
és az állami tisztviselők gyermekeinek köny- 
nyebben elérhető tandíjmentessége ellenére 
is csökkenő tendencia van, holott itt alkalom 
lenne a gyermekek megfelelő nevelésére, ok­
tatására azok részére is. akik más iskolákból 
a túlzsúfoltság miatt kiszorulnak.

Megkérdeztük a tankerületi főigazgatót, 
hogy nem lát-e valami sajátos megegyező 
kapcsolatot a zsidó reálgimnázium cs a Fa­
zekas főreálba járó gyermekek családjának 
társadalmi állása vagy foglalkozása között,

K A

amely ezt a csökkenő irányzatot megokolja.
lény az —. válaszolta a főigazgató —, 

hogy ebbe a két iskolába felekezetre való te­
kintet nélkül főleg iparosok és kereskedők
gyermekei járnak, akik — úgy látszik _
mégis csak a legrosszabb gazdasági viszonyok 
közt vannak, mert sajnos, még gyermekeik e 
iskoláztatására sem telik. De a csökkenő 
irányzatnak különösen a Fazekas főreálban 
kell még valamelyes különös okának lennie, 
hiszen ide nagyon sok olyan gyerek jár, aki­
nek szülei közalkalmazottak, igy a kisebb ál­
lami egzisztenciák, polgári és katonai altisz­
tek. segédhivatali személyzet gyermekei, akik 
itt sokkal könnyebben részesülnek tandíjmen­
tességben, miután ez az egyetlen állami kö­
zépiskolánk Debrecenben. Ha ezek a szülök 
nem járatnák ide gyermekeiket, akkor a 
csökkenés még erősebb lenne.

Egyébként érdekes jelenség, hogy a 2.,
3- és 4. gimnáziumokban egyetemes csökke­
nés tapasztalható. Ennek az a magyarázata, 
hogy ezekbe az osztályokba kellene járniok 
a háborúban az apák hadbavonulása folytán 
meg nem született fiúgyermekeknek. Ez a 
körülmény tehát a háborús depopulációban 
leli magyarázatát. Az utánpótlás, amely a 
háború végeztével megindult, most az elemi 
iskolákban érezteti hatását s ezért az elemi 
iskolák egy része minden képzeletet felül­
múlóan túlzsúfolt, ami a kultuszminiszter is­
kolaépítés! programját teljes mértékben meg 

1 is okolja. Tipikus jelenség, hogy a háború 
után a fiuk születése sokkal nagyobb számú, 
mint normálisan s ez adja aztán különösen a 
fiúiskolák túlzsúfoltságát, amely a következő 
években még csak növekedni fog.

A női középiskolákban szintén igen je­
lentékeny a növekedés. A Dóczi leánynevelö 
intézet gimnáziumába 576 tanuló iratkozott 
be, tehát 35-el több, mint a múlt évben. Az 
idén az ötödik osztályt is párhuzamositani 
kellett s a hatodik gimnázium párhuzamosí­
tását csupán hely hiány miatt nem lehetett 
keresztül vinni, A legnépesebb osztály a ha­
todik 59 tanulóval. Az átlagos létszám 50.
A két első osztályban a beiratkozott tanulók 
száma meghaladja a százat.

A Svetits leánynevelö intézet főgimná­
ziuma fejlesztés alatt áll. Az idén nyitották 
meg ennek a nagyjövöjii intézetnek a negye­
dik osztályát. Itten sikerül betartani a negy­
venes létszámot, de itt is az első osztályban 
az én engedélyemmel öttel, a miniszter enge­
délyével kettővel több tanulót vettek fel a 
törvényes létszámon felül.

Nagy és szép, de annál nehezebb feladat 
hárul most a tanügyi kormányzatra és annak 
szerveire: biztosítanunk és helyes irányba 
kel] terelnünk a tanulni vágyó jövő nemzedé­
ket és arra kell törekednünk, hogy minden 
gyermek zavartalan, de egyben alapos okta­
tása biztosítva legyen.



Történelem apró történetekben
ti*. . i,.!i-/valóiáimk az az ötlet« lamaUt, hu

Praktikus ruha. Egyik percben uccai. a 
másik percben már sportruha lehet. Egy 

berlini szabócég találta ki.

Hegedős Nagy Lajos
Bizonyára sokan vannak olyanok, akik ezt 

a nevet olvasva nem tudják, hogy milyen nagy 
lelki adományokkal, milyen kiváló tulajdonsá­
gokkal rendelkező egyszerű néptanító viseli 
büszkén ezt a nevet.

Hajdusámsonnak református igazgatótanitoja 
ez a szerény, egyszerű tanító.

Az újonnan felépült és most ősszel megnyíló 
elemi iskolák tanitószemélyzetét a m. kir. val­
lás és kultuszminiszter már kinevezte. A ki- 
nevezettek közt olvassuk Hegedős Nagy Lajos 
hajdusámsoni református igazgatótanitó nevét 
is, aki 38 évi hajdusámsoni tanítói működés 
után válik meg az őt szeretettel körülvevő ta­
nítványok seregétől, eddigi egyetlen működé­
sének színhelyétől és költözik most Debrecen­
be deresedő fejjel, de fiatalos munkaerővel s a 
magyarság szebb jövőjébe vetett meg nem in­
gatható bizakodással.

Hát hogy lehet az, hogy a kultuszminiszter 
egy öl éves tanítót nevez ki Debrecenbe, hi­
szen megtörténhetik, hogy Hegedős Nagy La­
jos nemsokára nyugalomba kényszerül?

Erre rövid a felelet! Érdemei, kiváló tanítói 
tehetségének elismeréseként és azért, hogy eze­
ket a tehetségeket jövőben fokozott mértékben 
vegye itt miniszter igénybe Debrecenben a 
jobbnál jobb, kiválóbbnál kiválóbb tanítók kö­
zött. Elég arra rámutatni, hogy a felsőbb ha­
tóságok által megtartott iskolavizsgálatok al­
kalmával a Hegedős Nagy Lajos osztálya min­
dig az elsők közé tartozott s bár a debreceni 
reí. egyházmegye területén 229 jobbnál jobb 
tanító működik, mégis az egyházmegyénél már 
hosszú idő óta ö a tanügyi előadó.

A régi latin közmondás azt tartja, hogy 
akire az istenek haragszanak, azt tanítómes­
terré teszik; meglehet, hogy valami kis igaz­
ság van ebben a közmondásban, de ha Hegedős 
Nagy Lajos 38 éves hajdusámsoni tanítói mű­
ködésére tekintünk, rögtön láthatjuk, hogy en­
nek a közmondásnak egy csepp igazsága 
sincs; az ö jó lelke s Istentől nyert kiváló ta­
nítói tehetsége a kis makrancos gyermekek 
szivecskéjét megnyitotta s nem gyiilölség, nem 
ellenségeskedés vert ezekben a kis szivecskék- 
ben tanyát, hanem a tanítómester iránt való 
szeretet és tisztelet.

Ha anyagiakban szegényen távozik is 38 évi 
tanítói működése után Hegedős Nagy Lajos, de 
távozik azzal a büszke tudattal, hogy tanítvá­
nyainak. Hajdusámson községe ypraja-nagx iá­
nak el nem múló, meg nem szűnő hálája és 
szeretető veszi öt körül s kiséri jóbarátainak 
nagyrabecsülü tisztelete arra az útra, amelyre 
most deresedő fejjel, de fiatalos munkakedvvel 
lépett.

Mi hajüusámsoniak. tanítványai, barátai, tisz­
telői sokat -- talán pótolhatatlant — veszítünk 
benne s irigyeljük a debrecenieket az 6 
nyereség' Lat és nem tudunk a válás fájdal­
mas perceiben az ö kedves nótájának eleget 
tenni, melyet ö nagyon sokszor talán sejtve a 
hekövetkezendöket dúdolhatott:

„Ha elmennék is én közületek, fiuk, múlás 
satok, vigadjatok!"

k. ft.
... <$, «;• «$> ♦> ♦> ❖ <$• í' í* *$•

Felhívás a Fi odó különleges szakasz le­
ventéihez! A szakasz kötelékébe tart 
sz.es leventék hétfőn este azaz. 30-án déli 12 
és 1 óra között feltétlen jelenjenek meg 
testnevelési vezetőség irodáUban. hot a to­
vábbi kiképzésükre a rendelkezést megkap 
iák. Testnevelési vezetőség.

Jean-Jacques Rousseau 
(1712 1778)

Nagy Érigyes porosz király egyike volt 
kétségtelenül a Iccfölvilágosultabb és legmű­
veltebb k u Illír fejedelmeknek, de salai nemze­
tének ,,z irodalma meglehetősen közömbös 
la", előtte. Ltssingi.ek (1729- 1781) - K.op- 
stoekmik (1724-1803) még a nevet se _ 
merte ellenben Vvltaire-rel (1094 1778) benső 
barátságban élt, söl Rousseau ir-ntt 's vuvk

A skót lord Marisehall látogatást telt egy­
szer nagy királynál Potsdamban s ezen al­
kalommal szóba került a genfi „termesze 
filozófus", Rousseau is, akinek ,i nemes 
nagy hive, követője, ma azt mondanak: csa- 
csenerja is volt. Elmondotta a királynak, 
hogy e barátja merész tanai miatt üldözte­
tésnek S néha Bizony nélkülözéseknek
van téve. .......

- Jó, hát közölje vele. IgS szolt i mink 
a lordhoz, hogy nálam minden percben mi 
nedéket talál és ötszáz tallér évi fizetést i; 
kaphat, azonkívül pedig rendelkezésére all Hl

közelben, Berlintől egyórányira szép ház 
kerttel és réttel, úgy hogy tehenet es szár­
nyasokat tarthat es főzelékeket termeszthet.

A lord nyomban meg is irta a levelet s a 
király sajátkezű utoiratot csatolt hozza, 
amely Így szólt:

jöjjön, jöjjön, kedves Rousseau, föl­
ajánlok önnek házat, penziót és szabadsagot.

Jean Jacques felelete Így hangzott.
Sire, On kenyeret akar nekem adni? Mi 

jutott'szcébe? Hiszen nem lettem Önnek 
semmi szolgálaton Nincsen az Ön alattvalót 
közt senki, aki valamiben hiányt szenved. 
Oldja le inkább a kardját, amelynek fénye 
rosszul esik a tekintetemnek és vakítja sze- 
műinél!

Lnnék a levélnek a vétele után mondotta 
nagy porosz király.
_ A hatalmas szellem, amely nines kellően 

kiművelve, hasonlít a nyers gyémánthoz, 
amely csak az ügyes köszörűsnek a keze 
alatt válik nagy értékké.

Ilyen gyéráilthbszöriis szeretett volna 
lenni Friedrich Rousseau mellett, aki azonban 
nem óhajtotta Yoltaire-t utánozni. Ezt a gyé­
mántot szintén próbálta a nagy király köszö­
rülni. Természetesen — hiába.

Honoré de Balzac
(1799—1850) 

minőén idők egyik legnagyobb regényírója 
mint drámaitól tő i.em tartozott sem a kiválóan 
tehetségesek, sem a kiválóan szerencsések 
közé. Meg \ murin cimii drámája a legke- 
vésbbé rossz, de az se aratott sikert. Ha nem 
is bukott meg formálisan, hamarosan le kel­
lett venni a műsorról. A nagynevű Írót az vi­
gasztalhatta meg, hogy alapjában igen kevés 
köze volt e drűmáhaz s alig lehetett őt iga­
zan a szerzőjének tekinteni. A darabnak nem 
egészen érdektelen története a következő: 

1839 végén Harci urnák, a Porte-Saint-Mar

Un igazgatójának az. az ötlete támadt, hogy 
(Iramát kérjen Balzactól, akinek regi vagya
volt színpadi babérokat is aratni. Az mi. ük ­
nek épp oly kevéssé volt kész drama,a a lók. 
ban mint Suez-csatorna részvénye (mert a 

satorua akkor még nem is létezett) az o 
antáziájával azt felelte:

Bravó! Van egy színmüvem az on re­
zére. .

Hogyan? A mii kész is?
Az utolsó jelenetig, állította Balzac.

A jövő héten íölolx ashatam a színhaza
művészeinek. .... .

Megállapodtak a napban is, amikor a lolol-
vasás meg fog történni.

Balzac liazasietett s irt néhány sort egyik 
legjobb barátjának a Mademoiselle de Maupill 
Írójának Tliéophillc üaulicr-nck (ISII - 1872). 
amelyben arra kéri, hogy másnap reggel hat 
'iákor (!) nála fontos ügyek megbeszélése 

égett (!) okvetlenül jelenjék meg.
(janiiéi fogcsikorgatva jelent meg a rande­

vún s kérdezte:
Megbolondultál, hogy ily korai órákban 

rendeltél magadhoz?
Nem bolondultam meg, de megígértem 

Portc-Saini-Martiii igazgatójának, hogy 
holnap drámát olvasok föl a színészeinek.

előbb velem akarod azt megismer­
tetni? Halljuk hát! _ '

Mondta üautier és heiesüppedt egy fotöjbe. 
Oa, sóhajtotta a Comédie Huniamé 

Írója, — a színmüvein még nem is kész.
Nos, hát mit akarsz tőlem ily körülmé­

nyek között? — kérdezte a vendége.
rársasinunkára gondolok, világosította 

fel öt Balzac. Nemcsak téged hívtalak meg 
a tanácskozásra, hanem Laurent Jan-t, de 
Belloy-t. Edouard Qurliac-ot <1813—1848) és 
Lassailly-t. Tervem az, hogy a nap folya­
mán (azért hívtalak benneteket ily korán) 
mindegyiktek megír egy felvonást, estére el­
hozzátok nekem a kész darabot s azt holnap 
Ígértemhez képest fölolvashatom.

Gautier, aki nem szokott gőzerővel dol­
gozni, nagyot nézett s csodálkozva kérdezte:

l-gv egész felvonást egy nap alatt? Nem 
lesz az sok?

Ugyan kérlek, mondta ajkbiggyesztve 
Balzac. Mi az: egy felvonás? Legföljebb 
4 -500 sor. Tv azt megírod játszva s többi 
barátaink is minden nehézség nélkül meg fog­
ják csinálni.

hát, nyugodott bele a ki- 
kcrülhetetlenbe üautier. Maliink hát a drá­
mád tárgyát!

Sokat is kívánsz, — jegyezte meg szem­
rehányó hangon Balzac. Hát azt is én 
adjam? Így sohase leszünk készen.

Igazán nem akartam szerénytelen lenni, 
védekezett üautier.

Végre aztán ő is, a többi urak is, belemen­
tek a dologba, jól-rosszul (s inkább rosszul 
mint jól) összeeszkábálták a drámát, amely 
nem készült el ugyan egy-nap alatt, de 7 -8 
nap alatt az öt társszerző nyílbe ütötte va-

Iskolatáskák, ^
elismerten a legjobbak

Feuermann böröudös
mesternél

a oO (GambrillusPiac ucca 2o-2ö. kő/ó

lahogyan Vautrin-t. Persze elég gyönge lett a 
darab, de nem a gyarlósága miatt vették le 
már második előadása után a műsorról, liá­
néin Frédéric Leinaitre-nek (1800—187h), a 

ngy színésznek egy szerencsétlen, ötlete 
miatt. O játszotta a címszerepet (cí­
meres gonosztevőt) s azt Louis Philippe ki­
rálynak (1773 1850) a maszkjában ábrá­
zolta.

Balzacaak talán ez volt a szerencséje. 
Mert ha a Leinaitrc csilije miatt nem is liiiiik 
el a repertoárról, pár nappal később lesöpörte 
volna onnan a szerkezet lazasága s a jellem­
zés teljes hiánya. A regényírás egyik leg­
nagyobb mestere abszolút tehetségtelen szin- 
müiró volt.

Festő műteremben
körül a kilón riirndzutlan képek, 
leányok, Imik feltár melle, ás csípőkön 
leintő napnak aranya.
A lest szépségét zenélő imádat!
I estölány ecsete, dívány, all egy eldobott vázlat 
és a miivész szőke ragyogó leje.
Kacagás!
I)e a sarokban komorság mered, 
ijesztőn kaszik kél sötét árnyék.
Ijedség.
I.emuin Krisztus fdidatmas teste. I'.s felette, 
harcsa szeszély ...
Vigyorgó alias röhögő ham
két szőrös borzasztó majom kar. begörbítit ujja
eltozalt kezek.
és iitáliillul vonagló íöltli lány.
Küzdelem!
boguk, szája, izmok csatája, 
kegyelten test, kegyetlen joga.
Háttérben boldog zötdelő liget.
Amott tájkép.
Lila ködös messzi tenger!
Aranyban aszó álom llegyek,
Csönd paloták. Sóhaj szigetek, 
tKínzó vágyamnak messzi végtelen... 
elérhetetlen, soha ...)
Piáminó mögött das gyümölcsök, 
kínai váza komló brokát, 
széles körevet. Kidobott könyv, 
szeszélyes színes összevisszaság, 
hervadt virágok, hervadt selymek.
Kínok, szerelmek, titkok, végtelenek, 
és lárma a csöndben, sikolló lárma...
Vibráló idegek lázas munkája, 
boldog örök egyetlen Kritcmcs ...
Alkotás . ..

FAR.KAS ILONA.

A debreceni Tudományegyetem 
Népszerű főiskolájának modem 

tanfolyamai
Az egyetem Népszerű Főiskolájának modern 

nyelvi tanfolyamai okt. 1 -én ismét megkez­
dődnek.

L tanfolyamok célja: alkalmat nyújtani a 
müveit nagyközönségnek arra, hogy a hazank 
mai válságos helyzetében annyira fontos mo­
dern világnyelveket szakképzett tanárok veze­
tésével és a legkisebb költségek árán elsa­
játíthassa.

A folyó szemeszterben a német, az olasz 
és a francia nyelvből kezdő és haladó tan­
folyam lesz heti 2—2 órában és mindegyik 
nyelvből a félévben összeseit 32 órában. Az 
angol nyelvből kezdők részére lesz tanfolyam 
3 és a félévben összesen 48 órában. A tan­
díj óránként és személyenként 50 fillér. Be

”71 I művész« kivitelben

Etamin függöny egy teljes ablak : 2 

szárny, 1 drapéria P 0*40
78 cm széles mintázott asztalravaló

viaszkosvászon méurc P 4“4U
—a.

Haas Lipót
Linoleum és Szőnyeg Áruház

Ferenc József ulLggi___
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LENGYEL fest, mos, tisztit Csapó u. 28. Batthyány ucca

iratkozási dij nincs. A félévi tandíj két rész­
letben fizetendő: fele a beiratkozáskor, a 
másik részlet a tanfolyam kezdete után egy 
hónappol. Beiratkozni lehet hétköznapokon d. 
e. 8—2 óráig az egyetemi gondnoki hivatal­
ban (Református Kollégium I é tidet 38. ajtó), 
amely érdeklődőknek telefonon s ad iclvilá- 
gositást. (Tel.: 14 .39). Az órák hétköznapo­
kon délután 5—7-ig vannak a kollégium épü­
letében. Jelentkezés esetén meg más modern 
nyelvekből is szervezhető tanfolyam.

A német és olszt lantosamokat Wallisch 
Oszkár tanár, egy. lektor, a franciát Molnár 
András tanár, egy. lektor, t angolt Welsh 
Tamás an«, lektor vezeti.
9 »•« «9 ♦*. • • *2» • ,j. «P *2* • *,*® *•* *

Hölgyeim! Méltóztassanak kiraka­
tomban (Piac ucca 16. Alföldi-palota) 
megtekinteni a jelenkor legtökéletesebb 
fűzőit. Amerikai Wamer’s-féle gyártmá­
nyok ! Vitáriu*.
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DR. PIMASZ ÉS AZ ÖTVEN PENGŐ.
Előfordul néha. hogy egy szürke rendőri 

hir, az élet rohanó folyamának egy igényte­
len kis cseppje, jobban leköti a figyelmemet, 
erősebb elmélkedésre kényszerít, mint egy 
divatos dráma vagy mint egy nagyképü filo­
zófiai értekezés. Az apró ügyecskék gyakran 
mély távlatokat nyitnak meg előttem és nem 
egy példára tudnék hivatkozni, ha azt kellene I 
bizonyítanom, hogy látszólag nagy esemé­
nyek és megnyilatkozások, amelyeknek alig 
néhány napja voltam tanúja, hirtelen elher­
vadnak. megfakulnak bennem, mig egy-egy 
elejtett szóra, véletlen gesztusra, felvillanó 
képre még hosszú évek múltán is kísérteties 
pontossággal emlékezem vissza. Egyetlen haj­
szál sokszor több és jellemzőbb egy egész 
frizuránál.

A bőrgyógyász ur esetét például sohsem 
fogom elfelejteni. Pedig a bőrgyógyász ur 
esete szimpla kis újsághír, zilált felhöfoszlá- 
nyocska napjaink egén, amelyet az első szellő 
darabokra szaggat és a semmibe fuj. Ön. óh 
nyájas olvasó, mikor a csütörtöki újságot 
idegesen, kapkodva végiglapozta, aligha sza­
kított arra időt, hogy a bőrgyógyász urnák az 
erkölcsvédő rendeletbe ütköző pajzánkodásá­
ról szóló híradást végigolvassa. Bizonyára 
megelégedett a'cim tartalmával, amelyből az 
tűnt ki, hogy egy szimpatikus vezeték- és 
keresztnevü budapesti urulógust 15 napi el­
zárásra és 80 pengő pénzbüntetésre ítélt a 
rendörbiró, mert a bőrgyógyász ur felettébb 
pajkos kérdéseket intézett azokhoz a fiatal 
leánykákhoz, akik egy apróhirdetés nyomán 
takarítónőnek jelentkeztek a doktor bácsi 
rendelőjébe. Ám ha a cikk címe étvágyat kel­
tett Önben arra, hogy a színesen megirt ri­
portot végigböngéssze, akkor sem lett sokkal 
okosabb. A buzgó riporterek ugyanis megír­
ták, hogy szerda reggel egy körúti ház folyo­
sóján 40 50 izgatott fiatal hölgy szorongott.
Ezek a hölgyek, szegény kis állásvadászok, 
egyik lap apróhirdetés rovatában azt olvasták, 
hogy X. Y. dr. a rendelője számára fiatal ta­
karítónőt keres, aki egyben a pacienseket fo­
gadja is. Szegény hölgyikék, állástalan masa- 
módlányok. háztartási alkalmazottak, kopot­
tas kis házilányok, irógépnélküli gépirókis- 
asszonyok és egyéb hasonló hajótöröttjei a 
magyar életnek, ötvenen rohamozták meg a 
bőrgyógyász dzsentlemént, hogy elnyerjék a 
sovány kis állást. Az ötven lány munkát ke­
resett, dolgozni akart, seperni szerették volna 
az orvosi rendelőt, fogadni akarták a betege­
ket, hogy tessék parancsolni leülni, mert a 
doktor ur azonnal hazaérkezik, avagy affélét 
mondtak volna, hogy méltóztassék helyet- 
foglalni türelemmel, mert a nagyságos ur is 
azonnal sorrakerül. Én ugyan ismerek az 
ilyenfajta pozíciónál néhány ezer gusztuso­
sabb és jövedelmezőbb foglalkozást fiatal 
lányok számára, azonban az ötven pesti fruska 
egyelőre boldog lett volna ezzel a pozícióval 
is, mert a mindennapi kenyeret manapság 
egyre nehezebb megszerezni.

És a doktor bácsi egyszerre kilépett a fo­
lyosóra. Az ötven lány izgatottan fészkelödni 
kezdett, mikor a mindennapi kenyér ura meg­
jelent közöttük. A középkorú úriember vizsga 
szemekkel nézett végig a drukkoló seregen, 
majd győzelmes hadvezér módjára ellepett 
az {ötven állásvadász remegő arcvonala előtt, 
imitt-amott megállt egy pillanatra, a feltű 
nőén csinos és fiatal lányokat megszólításá­
val tüntette ki, megkérdezte tőlük, hogy 
volt-e már szeretőjük, milyen mértékben 
érintkeztek már férfival, érintetlenek-e még, 
avagy átkel*ek már a szerelem Rubikoriján. 
Az elképedt lányok vérbeborult arccal da­
dogtak válasz helyett és azok, akiket a doktor 
bácsi méltónak talált az első kérdések után 
arra, hogy tüzetesebb beszélgetést folytasson 
velük, szédülő fejjel vonultak be a leeresz­
kedő invitálás után az orvosi rendelőbe.

*
Az előjáték immár lezajlott. A doktor bácsi 

megrostálta az ötven leányzót és akik úgy 
külső csíny, mint a leányzói erények szem­
pontjából kiállták a tiizpróbát, beléphettek a 
Paradicsom második bűvkörébe. A rendelő 
ben már alaposabban foglalkozott a doktorka 
a szobalány-jelöltekkel, mint a folyosón. 
Egyenként folytatott velük tárgyalásokat, 
amelyek a tanúvallomások szerint úgy kez­
dődtek, hogy a Szent Munkaalkalom tulajdo 
nosa kiváncsi mosollyal kigombolta a lánykák 
blúzát és kezének fürge mozdulataival arról 
kívánt meggyőződni, hogy a blúz tartalma

ha egy úriember havi 40—50 pengőt fizet 
egy takarítónőnek, akkor méltán érdeklődhet 
jövendőbeli alkalmazottja keblének egészsé­
ges halmazállapota iránt. S eme vizsgálat 
után a bőrgyógyász ur a fiziológiai terepről 
elkalandozott az etika területére, mondván, 
hogy az ő paciensei (notabene: az urulógusok 
páciensei túlnyomóiag undorító fertőző be­
tegségben szenvednek) szeretnek a takarító­
nővel enyhén szólva cicázni, már pedig 
a doktor bácsi csakis olyan ártatlan lányt 
szerződtethet a rendelő parkettjének vikszo- 
lására, aki a páciensek cicázását lelkesülő 
örömmel fogadja.

Ugyebár, olvasóm, ez a derék urulógus nem 
egy Bayard-lovag? Pechje is volt az ipsé­
nek. Rossz napot fogott ki a jámbor, mert a 
szegény kis állásvadászok a beteg páciensek 
förtelmes karjai helyett a rendörbiró karjába 
futottak panaszkodni. A rendörbiró pedig 
kemény erkölcsű férfiú vala, nem sokat teke­
tóriázott, haladéktalanul beidéztette a doktor 
bácsit, azon minutában lefolytatta a tárgya­
lást és kimérte a tizenöt nappal megspékelt 
80 pengős büntetést.

Bravó! Tízszer annyit is megérdemelt

És ezzel az ügy hivatalos aktái lezáród­
tak . . .

*
Engedtessék meg e sorok Írójának, hogy a 

hivatalos akták lezárása után e hasábokon 
privátszorgalomból uj aktát fabrikáljon. Mert 
a 15 nap és a 80 pengő csak arra a kérdésre 
válasz, hogy a polgári társadalom megsértett 
jogrendjéért mekkora büntetést kell elszen­
vedni a doktor urnák. Viszont nyitva marad 
egy súlyos kérdés, amelyre egy rendőrbirói 
ítélet nem is adhat feleletet: milyen erkölcsi 
és gazdasági erők uralkodnak abban a társa­
dalomban, amelynek keretén belül egy ilyen 
eset egyáltalán előfordul hat.

Aki nyitott szemekkel nézi korunk jelensé­
geit, már régóta tapasztalhatja, hogy a gaz­
dasági viszonyok rohamos sülyedésével egye­
nes arányban bomlik fel az emberek erkölcsi 
érzéke is. A nyomor a legnagyobb kerítő. Egy 
fővárosi orvos, diplomás kulturemher a leg­
csekélyebb feszélyezettség nélkül, szinte per­
verz cinizmussal taposott bele ötven fiatal 
lány leikébe. Egyik markában az ötven pengő 
havi fizetést lobogtatta, a másik markával 
pedig a blúzok megett vájkált. Úgy gondolta, 
hogy az ötven pengős bankó sejtelmes va­
rázsa előtt térdrehull ötven leány, akik tes- 
tüket-lelküket feláldozzák a doktor ur rende­
lőjének tisztántartása és pacienseinek szóra­
koztatása céljaira.

Sajnos, ez a pór ülj árt bőrgyógyász kezdi 
mifelénk típussá kinőni magát. Típus: mert 
budapesti, mert tolakodó, mert kegyetlen 
a havi ötven pengőjéért. Típus: mert tulkö- 
vetelő és típus; mert pimasz. Az a hang és 
az a fellépés, ahogy a rendelője előtt tolongó 
ötven kis pária között megjelent, ahogy hoz­
zájuk szólott és amiket tőlük követelt: töb­
bet mond nekem az 1929-es magyar világról, 
mint száz regényíró, ezer politikus és tizezer 
tá r sad aló m tudós.

Felteszem nyíltan a kérdést: dr. Pimasz 
Oszkár nevezzük igy hősünket a 42 
esztendős fővárosi orvos, miiyen tapasztala­
tokat szerezhetett élete ér, pályája során a 
női becsület és a pénz. mindenhatóságának ér­
tékéről. hogy higgadt és gúnyos fölénnyel 
merészkedett ötven leányt inzultálm. Milyen 
nők társaságában forgott vájjon eddig dr. Pi­
masz, aki utóvégre társaságbeli ur és minden 
bizonnyal oszlopos tagja a polgári társada­
lomnak? Miféle élményei lehettek 42 éves 
koráig a nők között egy pesti orvosnak, hogy 
1929-ben ötven pengő birtokában úgy turkált 
ötven lány között egy romlatlan testű virág­
szálat keresve, mint hajdan, az emberiség sö­
tét és kezdő korszakaiban a rabs/olg,■'.kereske­
dők, akik a vásárokra felhajtott élő női tes­
teket úgy tapogatták, adták-vették és cserél 
ték, min* a unó*. És mi lehet a véleménye 
1929-ben dr. Pimasznak a társadalmi beren­
dezkedésről és a különböző társadalmi osztá­
lyok szerepéről. ha a havi ötven pengőjéért 
nem csupán egy szorgalmas munkaerőt akart 
szerezni, hanem egy személyben egy maku­
látlan testii hajadér-jelöltet is.

*
Dr. Pimasz és számtalan hasonszőrű kor
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san szaporodik. Lehelletüktöl egyre fullasz- 
tóbb és miazmásabb a levegő. A kór, mely 
lelkűkből és ötven pengőikből árad, gyors és 
biztos pusztító munkát végez az élet minden 
felületén. Ök korhasztanak el minden korlá­
tot, amely a polgári életformái eddig élő és 
produktiv tényezővé tette, ök robbantgatjálc 
a családi élet zárt kereteit, ök rántják pos­
ványba a politikai és társadalmi életet és ök 
fűrészelik el a munkás hitét és kenyerét, ök 
diktálnak iramot, Ízlést és becsületet. A csen­
des, szerény, beosztott életű, küzködő polgár 
elmarad megettük, nem bírja és nem akarja

végigcsinálni a versenyfutást és emiatt las­
sanként kiszorul az élet husosfazekai mellől.

A mi dr. Pimaszunknak, ismétlem, pechje 
volt. De tegnap, tegnapelőtt sikerült a vásár 
és holnap megint sikerülni fog. Rendörbiró 
kevés van Magyarországon és egyre fogyik 
azoknak a szegény fiatal lányoknak a száma, 
akik a rendörhiróhoz sietnek, ha valamelyik 
dr. Pimasszal hozza őket össze a sorsuk.

Merre megyünk és mivégre jutunk? kér­
dem én is a költővel, de erre a fátumos kér­
désre már nem merek hangosan válaszolni. . . .

A város átveszi a társulati polgári iskola 
el nem helyezhető tanárait

elég kecses formájú vájjon, mert utovegre, társa itt élnek közöttünk és számuk rohamo-

A Debreceni Kereskedő Társulat polgári is- 
lmláiáuak súlyos helyzete, amely mint 
megimik foglalkoztatta a Kereskedő Tár­
sulat most tartott közgyűlését, szóba került 
Debrecen város jog- és pénzügyi bizottságá­
nak ülésén is. amelyen a hétfői közgyűlés 
tárgysorozat H készítették elő.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ismertette, 
hogx N a s ad y Lajos tanfelügyelő átirt a vá­
roshoz. közölve, hogy a Kereskedő Társulat 
fokozatosan megszünteti a polgári iskoláját. 
A tar erők közűi a református vallásunkat a 
kollégiumi református polgári iskola átveszi, a 
tantestületben azonban van hat nem reformá­
tus tanerő is. Ezek kérvényt adtak be kultusz- 
miniszteihez, kérve, hogy ha Debrecen város 
átvenné őket az iparos tanonciskolához, akkor 
azt a hatvan százalékos államsegélyt, amiben 
részesültek a Kereskedő Társulat polgári is­
kolájánál. adja meg a városnak a kultuszmi­
niszter. A tanfelügyelő közli, hogy ö hajlandó

a kérvényt felterjeszteni de ezt addig nem 
teile ti, mig a város közönsége nem nyilatko­
zik, iiogy hajlandó-e abban az esetben át­
venni ezeket a tanerőket, ha a kultuszminisz­
ter a városnak is megadja a most élvezett 6«* 
százalékos állami segélyt. Debrecen város ta­
nonciskolái iának felügyelő bizottsága már fog­
lalkozott a kérdéssel és javasolja a társulati 
polgári iskola nem református tanerők ilyen 
módón való átvételét. Ha a jelenlegi fizetésük­
kel \ eszik át őket, akkor az óraadók közül 
hat felszabadul és ha a város megkapja a 60 
sz zalékos államsegély, akkor még jobban is 
innia pénzügyileg, feltéve, hogy a 25 százalék 
városi pótlékot nem fizeti. Ha fizeti, akkor 
már valami ráfizetés lesz. Az előadó tanács­
nok javasolta, hogy a bizottság ajánlja ;| köz­
gyűlésnek a hat tanerő jelenlegi fizetésükkel 
való átvételét abban az esetben, ha a város 
megkapja a hl) százalékos államsegélyt.

Leiér Ferenc dr. rendkívül sajnálatosnak 
tartja, hogy egy iskola megszűnik, azonban 
kénytelen érdeklődni, hogy ha nem szűnt 
volna meg a társulati polgári iskola, akkor is 
be kellett volna-e tölteni ezeket az állásokat u 
tanonciskolánál.

Csűrös Ferenc dr.: Nagyon régi és ál­
landó kívánság az, hogy az óraadók heh ett 
főhivatású tanerők működjenek az iparosta- 
nonciskolábati.

Vásáry István dr. polgármester: A dolog- 
valóban igy van, hogy sokkai kevesebb!) a fő­
hivatású tanerők száma, mint amennyinek 
lenni kellene. Kilenc főhivatású tanerő van, 
az óraadók száma pedig harminc. Ezeknek tel­
jes fizetése a várost terheli. Ha a társulati 
polgári tanerőit átveszi a város és a <>ö szá­
zalékos államsegélyt a kultuszminiszter meg­
adja. akkor ez részint kisebb terhet jelent a 
városra nézve, másrészt főhivatású tanerők 
alkalmazása pedagógiai szempontból is kiv > 
natos. Az átvétel tehát anyagi és okta'ási 
tekintetből is előnyösebb fenne a városi a, 
abba azonban nem mehet bele, hogy a 25 szá­
zalék városi pótlékot ezek az uj tanerők le­
kapják meg, mert ilyen különbséget nem lehet 
tenni.

Sz. K u II Béla dr.: Az ügynek ilyen módon 
való megoldása előnyösnek látszik, ha a í.ö 
százalékos áilmsegélyt megkapjuk. Gondolni 
kell azonban minden eshetőségre, hiszen két­
ségtelen, hogy nem lehet elzárni őket a \ - 
rosi pótléktól sem. Ezzel szemben áll a, 
előny, hogy az iparostanonciskolának állandó 
tanerői lennének. Bár azzal a tudattal kell át­
venni ezeket a tanerőket, hogy a város terhe 
később folyton növekszik, a javaslatot mégis 
elfogadja, mert az iskola érdeke és az embe­
rek érdeke is ezt kívánja.

A bizottság egyhangúan elfogadásra aian_ 
lotta a közgyűlésnek.
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„A végletekig kimerül?, mindenéből kiköltekezett 
és adósságok terhei alatt nyögő gazdaközönség 
súlyos helyzetéről nyilatkozik tír. Rácz Lajos gaz­
dasági főtanácsos a Debreceni Független Újságnak

Rácz Lajos

A Tiszántúl gazdatársadalma felett nehéz 
idők járnak az idén. Pusztító fagykár s ennek 
nyomában nehéz hitelviszonyok, drága kamat, 
a terményárak indokolatlan nyomottsága és a 
nehéz értékesítés, az adók nyomasztó terhei 
csaknem összeroppanással fenyegetik Debre­
cen város és Hajduvármegye gazdaközönségét, 
így különösen értékesek es érdekesek azok a 
nagy fontosságú kijelentések, amelyeket a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, 
dr. Rácz Lajos m. 
kir. gazdasági fő­
tanácsos tett la­
punk munkatársa 
előtt.

A Debreceni 
Független Újság a 
Tiszántúl mező- 
gazdasági helyze­
tére vonatkozóan 
dr. Rácz Lajos 

kormányfőtaná­
csostól kért felvi- 
gositást. Munka­
társunk kérésére a 

Mezőgazdasági 
Kamara kiváló 
igazgatója a kö­
vetkezőkben volt 
szives a helyzetet 
ismertetni:

— Nyolcvan esz­
tendőre kell vissza 
kutatnunk, hogy a Tiszántúlon ilyen abnormis 
időjárású év nyomát találjuk, mint volt ez ev.
A rendkívül kemény tél, amelyet nálunk a ve- 
tések nagyobbrészének védő hótakaró nélkül 
kellett átszenvedni, másrészt még ennél is in 
kább a tavaszi hirtelen felmelegedéseket ko 
vető újabb fagyok:

az őszi vetésekben köztudomásúlag meg­
döbbentő arányú pusztulást okoztak. A 
Tiszántúlon csak búza vetés hatszázezer 

holdon fagyott ki.
Nagy volt a kár árpában, lucernában, repcé­
ben és részben a rozsban is. A Tiszántúl sző­
lőiben végzett borzalmas pusztítást a fagy: 
harmincezer hold szőlőben fagyott ki a szőlő 
gyökerestől, százpercentes pusztulással. Még 
mérvében megállapitatlan a gyümölcsfák és 
gazdasági haszonfák pusztulása. de tudjuk, 
hogy egyes vidékeken az is rendkívül nagy 
volt. A szőlőtövek és a gyümölcsfák egyrésze 
félig pusztultan vergődött hónapokig, nagyon 
sok csak augusztusban halt el. sőt igen sok 
lesz, amely még jövő évig is eltengődik s ak­
kor pusztul el. A szőlők és gyümölcsfák igazi 
fagykárát tehát csak 1930. évben fogjuk tel­
jes egészében látni, de bizonyosan sokkal na­
gyobb lesz, mint ahogy ma látjuk.

A borzalmas csapást látva és a kamarai 
meteorológiai szolgálat részletesen megálla­
pítva: tudvalevő, hogy a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara a kormány rendkívüli segítő in­
tézkedéseit sürgette ki. A szántóföldi fagyká­
rosultak ezt most kapják épen kézhez, igy az 
őszi vetőmag, az őszi talajmunka költségeihez 
segítésül fog szolgálni: bárha nem is tarthatja 
a kamara sem elegendőnek e segítés mérvét 
és módozatait: mégis türelemre kellett inte­
nünk az érthetően elkeseredett tiszántúli gaz­
dákat. belátással kell lennünk és tekintettel ne­
héz sorban levő országunk helyzetére, amely­
ben az állam nem nyújthat most nagyobb se­
gítést.

A szőlősgazdák és gyümölcsfa-telepesek 
fagykár segítése még nem juthatott el a való- 
suláshoz. A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara épen most sürgette újból, hangsúlyozván, 
hogy nemcsak a szőlősgazdák érdeke az újra­
telepítés. hanem az országé is; a szőlősgazdák 
pedig önerejükkel, sok évi kedvezőtlen bor- 
értékesitési helyzet után: nem lesznek erre 
képesek, igy segítésük országos érdekből is 
szükséges.

Tudvalevő. hogy a tiszántúli gazdák 
talpalattnyi földet sem hagytak vetetlenül, a 
kifagyott táblákat újra megművelve, tengerit, 
zabot és sokféle más növényt (lent. kendert, 
napraforgót, kölest stb.) vetettek. Azonban 
erőiket ez rendkívül kimerítette: a forszíro­
zott uj tavaszi talajmunkával az amugyis nagy 
hidegben kedvezőtlenül telelt igásállataikat le 
kellett strapálniok, ami azok értékében nagy 
csökkenést idézett elő. Az uj vetőmag ára is 
nagy többletköltség volt.

Az igy végletekig kimerült, mindenéből 
kiköltekezett és adósságok terhei alatt 
nyögő gazdaközönséget aztán újabb fagy­
kárral felérő csapásként érte, hogy ami­
kor a kevés búzáját és állag elég jól ter­
mett tengerijét behordta: azokat nevetsé­

ges árakon kellett eladnia.
Nemcsak a nemzetközi gabonaárhanyntiások 
okozták ez uj csapást, hanem a vezető bankok 
azon eléggé el nem ítélhető intézkedése, hogy 
a gazdahiteleket bevonni törekedtek, a módo­
zatokat olyan súlyosan megszigorították, hogy 
gazda alig tudhatott hitelhez jutni s ha igen: 
úgy csak elviselhetetlen magas kamat mellett 

A hazai terménykereskedők és a magyar 
malmok vezető emberei lojálisán ismerték el 
egy országos értekezleten, előadásom után. 
hogy a magyar gazdát kényszereladásra szo­
rítja e hitelmegnehezités s ők maguk helyte­
lenítették ezt.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ez­
zel kapcsolatos javaslatait az Országos Me­
zőgazdasági Kamara is magáévá tette s a kor­
mány elé terjesztette. A földművelésügyi mi­

niszter is. épen a Tiszántúli Mezőgazda‘--ági 
Kamara felterjesztésére hivatkozva: átiratban

sürgette a pénzügyminiszter intézkedései 
bankok indokolatlan, pánikot keltő s a 
gazdákra súlyos károkat felidéző hitel- 

megszorításai ellen,
amely épen akkor jelentkezeti, mikor■ a i-jazda 
két főterményét behordva, abból remete ra.in­
kája eredményéi. Azok között, akik elsősei - 
ban szólaltak fel e súlyos visszásság ellen: 
egyik legelső volt Hadbazv Zsigmond, Dcote- 
cen város és Hajduvármegye érdemes fő­
ispánja, a földművelésügyi miniszter felszóla­
lása is épen az ö és a Tiszántúli Mezőga. da- 
sági Kamara panaszára hivatkozik.

A búza ára ma nem rentábilis. Részlete­
sen, szakszerűen kiszámítva tártam fel minap, 
hogy mázsánként az akkori árak mellett. hai - 
mincnyolc fillér hasznot adott a gazdának, de 
csak akkor, ha nincsen semmi adósság-kamat­
terhe! És: hol van ma ilyen garda? A magas 
kamatterhek e. csekély jövedelemnek is nagy­
részét elveszik.

Azóta újra esett a búza ára: igy ptt ál­
lunk. hogy a tiszántúli gazda kereset nélkül s 
ha még néhány fillért esik a búzaár, úgy egye­
nesen veszteségesen termelte a búzát.

A tengeri ára és a Tiszántúl nagy vidékén 
(Szabolcs) olyan nagyfontosságu burgonya 
ára is ma olyan alacsony, hogy az is a jöve­
delmezőség kérdésessége vonalán áll. A tengen 
és burgonya elértékesitése érdekében a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara számos^ konkret 
javasaltot tett a kormány elé. azokból mar is 
több megvalósuláshoz jutott.

A demecseri káposzta-vidék kiváló ter­
mése értékesítését is a Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara széleskörű propagandával segí­
tette elő. ... .A sokat szenvedett szőlősgazdák borerte-
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i Ucsiüsci pétiig l-.-t bom.ntnyasar meg.ende:
, .rs-,,.': :• .'.o’i, ti 1 Tii,/.':;w -.1.vtgat-dasag,

Kamara. ..-gyiket Nyi:csyh.V.m (november 
hó 3-:" ;i\ másikat Jászberény Den (novembei 
hó 16-án) rendez: meg s ezekre a külföld fi­
gyelmét is nagy propagandává ’ hívta te.. 
Nyíregyházán gyümölcsmintavasar.al is lesz 
ez intézmény kapcsolatos. M.ndket vasár sí .te­
rét szállítási kedve, mények ki eszközlésével is 
elősegíteni törekszik a kamara.

Mindezen segíteni törekvések mellett is 
meg van győződve a Tiszántúli Mezógazonsagi 
Kamara arról, hogy

csaitis úgy Io;..: k = pe» .t li«*4r.tuli >-.Ut 
szenvedett gazdalávsadalom ez ev rendkí­
vüli csapásain átvergődni, ha a kormány 
nagy méltányosságot ív vlc velük szem­
ben az ..dó sás minden vonatkozása man, 
de rnás.'ér.zí a huclmegvcnó c;> hitelmcg- 
ulyoBÍl . bat kintézkede • • két cnyhittoti és 

• ají! rá íz'-.•öl i> olyan hitel akciókat in­
dít me, amelyek a most elviselhetetlen 
mérvű kamatok helyett alacsony kama­

tozású hitel lehetőséget nyújtanak.
;;yen akció cyanáat indítja meg a kormány 
énen a Tiszántúli Mezőgazdaság: Kamara ké­
réseinek is eleget téve: az újabb hizlalást hi­
teleket A gazdahitel válságon sürgősen segítést, 
tartjuk valóban a legfontosabbnak, amelynek 
elmulasztása, vagy csak késedelme is: a tiszán­
túli gazdák sorában végzetes, katasztrofális 
pusztulást jelentene! Ezért a hitelválság eny­
hítése áll szerintünk most a teendők közt leg­
első helyen! .

Bizonyára széles körökben kelt méltó feltű­
nést dr. Rácz Lajos gazdasági főtanácsos szen­
zációs nyilatkozata. Igen kívánatos lenne, ha 
az elhangzott nyilatkozat kapcsán az atra il­
letékesek a segítés módjáról tájékoztatnák a 
gazdákat és a velők együtt érdekelt egész köz­
véleményt.

> * r* .3»-»«®

A gazdasági bizottság az erdei fakiter­
melés házi kezelésbe vételét javssolja

Debrecen város gazdasági hizolts.iga a 
közgyűlést előkészítő iilésné az erdei fakiter­
meléssel foglalkozott és a közgyűlés elé ja­
vaslatot terjeszt a fakitermelés házikezelésbe 
\ aló vételéről.

Az ügyet dr. \ e r e s s Géza tanácsnok, a 
gazdasági és erdészeti ügyosztály vezetője 
ismertette, elmondva, hogy eddig általában 
vállalatban adta a város az erdei fakiterme­
lést a 26.000 holdnyi városi erdőségekben. Az 
1927 2N. években azonban házi kezelésben
végezték a kitermelést és ennek az évnek az 
eredménye a város vezetőségét arra a gon­
dolatra vezette, hogy nem lcntie-e helyesebb 
állást foglalni a házi kezel is mellett és erre 
vonatkozólag javaslatot tenni a közgyűlésnek. 
Megvizsgálták a kérdést és úgy találták, hogy

a házi kezelésnek több előnye van úgy 
anyagi, mint erdészeti tekintetben is.

Fontosak ugyanis a szakszempontok is. mert 
nemcsak tarvágás van. hanem gyérítés is, mar 
pedig a gyérítésnél a vállalkozó nem tud olyan 
nagy gondot fordítani az alátelepitett cseme­
tékre. Ha házilag kezelik az erdőket, akkor

módjában van az erdőigazgatóságnak egy 
szakmunkás csoportot kiképezni, amely «ál­
landóan végezné a kitermelést és végezné a 
telepítést is. ami igy olcsóbb és jobb lenne. 
Az utolsó és eredménye szerint házikezelés­
ben 48.000 pengővel lenne olcsóbb a kiter­
melés. épen ezért javasolta, hogy a bizottság

ajánlata a közgyűlésnek az erdei fakiter­
melés házikezelésbe való vételét és tekin­
tette az idő előrehaladottságára, mondja 
ki, hogy a határozatnak erre az évre vo­
natkozó része csak birtokon kívül ieleb- 

bezhetö meg-
Kovács Gyula szólott hozzá az ügyhöz, 

kijelentve, hogy mint a városnak volt szerző­
déses fakitermelője, sok tekintetben magáévá 
teszi az előadó tanácsnok érveit, bár nem lát 
anyagilag olyan nagy előnyt a házikezelésnél, 
mint az előadó reméli. Kétségtelen azonban, 
hogy a telepítésnél valóban származnak elő­
nyök a házikezelésből s igy a javaslatot el­
fogadta.

A bizottság is egyhangúan elfogadta a ja­
vaslatot.

Az itt kicsinyített alakban bemutatott 
11 mm fyzet a modem

Mló-’iti, telepnélküli rádió
ismertetését tartalmazza. Meg­
tudható belőle hogyan építhet 
ilyen váltóáramú rádiókészü­
léket és miképen

alakíthatja át
könnyű és egyszerű módon 
egyenáramú te'epes készü'ékét 
váltóáramú, telepnélküli ké­
szülékké

A füzet ingyen kapható 
bármilyen rádiószaközletben.

%
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Halló! Halló!
Október hó 1-én este 8 
órai kezdettel NAGY 
HURKAESTÉT rendezek 
SINKA JÁNOS vendéglős, 
Erzsébet ucca 48. szám.

Karoli Gáspár ünneplése
<s- üi-vesének négyszázados évfordulójára.)
A magyar ru ormátus világ az egész ország- 

•- i. Öt 1 trianoni határokon túl is ünnepli 
At',•(>// thínárt, a nagy bibliaforditót születésé­
nek négyszázados fordulója alkalmából. Debre­
cenit; n ebben a Icgkélviiiistúbb városban so- 
i '"/.a'.* nii.i- vekkel :: karnak hódolni Károli 

1". -• r emlékénél. és az, dsö, szorosan egy­
házi ünnep éppen mára esik.

'V -• •ha.’ Karoli Gáspár nemcsak a reformá­
tus egyházé, hanem a magyar irodalomé is. 
I.egíö'. b müve. az első teljes magyar biblia, 
toronyként emuik; dik ki nemcsak a XVI. szá­
zad, hanem minden századok magyar irodal­
mából is. amelyet belső értékénél, de még in­
kább korszakos nagy hatásánál fogva minden 
müveit magyar embernek ismernie és becsülnie 
kell, tartozzék bármely felekezetije/, is.

Hitiem .<<■■(/ tata libeili! Károli Gáspár bib­
liája szint;: eleven péI !n cnenk a latin mondás­
nak az igazolására. Mikor Károli Gáspár bib­
liája. az u. u. Visolyi biblia mcgjclnt 1590-ben, 
akkor már vagy 25—30 év óta ki volt nyom­
tatva Haltai ('Kispárnái, ennek a legbuzgóbb. 
XVI. századi magyar írónak majdnem teljes 
bibliafordítása, amely érthetőség és világosság 
tekintetében és a protestáns szellem szempont­
jából alig áll mögötte Károli Gáspár müvé­
nek. Fg.v nemzedékkel később :i katholikusok 
is közrebocsátják a maguk bibliáját. Küldi 
Györgynek, a tudós jezsuitának VuIgata-for­
mi á sál. "amely nyelvének könnyebb és magya­
rosabb voltával határozottan felülmúlja Károlit, 
mégis s; i.i Múltai, sem Küldi munkájából nem 
lesz a magyar biblia; ezt a nagy hivatást a 
sors a Károli Gáspár fordításának juttatta osz­
tályrészül.

Paroli Gáspár fordításának ezt a rendelte­
tését. t. i. hogy belőle váljék a magyar biblia, 
a magyar népnek állandóan használt szent- 

külső és belső okok egyaránt maguk 
i tán vonták.

i ieha! Gísrár. mikorra befejezte több rész- 
! kiadott fordítását, elfordult a kálvinizmus- 

d. unitáriussá lett és igy lehetetlenné tette, 
hogy a kálvinista magyar kezébe vegye és 
szive’-e zárja az ö szentirási könyveit, ame­
lyek fölött mintegy sötét árnyék, ott lebegett 
fordítójuknak a Krisztus-tagadása. Küldi fordí­
tásából pedig azért nem lett népbiblia, mert 
a katlioliki’.s egyház, bár lefordittatta a bibliát, 
csak nem adta szívesen a szentirást, még a 
katholikus egyház által szentesitett vulgáí,ui 
szövegben sem, a laikusóknak, a népnek a ke­
zébe.

De belső okok is hozzájárultak a Károli mü­
vének a diadalra jutásához. Károli nem volt 
megáldva kiválóbb iröi tehetséggel. \agy fino­
mabb stilista érzékkel, de meg tudta találni a 
mindennapi használatra alkalmas, az egysze­
rű!)') embereknek is érthető kifejezéseket, azon-

ECYENAB.Í.MV BADIOűOL
VÁLTÓÁRAMÚ

TELEPNÉLKÜLI KÉSZÜLÉK

AUTO hoz, 
MOTORKERÉKPÁR

hoz,
TRAKTOR-hoz

és mindenfajta gépekhíz

LEGJOBB

MOTOROLA^*!*#1

VSfrd* PICIT F I
Versenyképes árak és fizetési feltételek 
A vevéi kívánságára gépét dijmentesen 
megvizsgáljuk és hozzá a lcgmcgtclclőuu

olajat adjuk.
VAROOIINE olaj tiszántúli eladási köz 

pontja
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Bebizonyult tény, hogy a ruhanemüek 
számtalan betegségnek a terjesztői. Ezt 
“f orvosok által is megállapított tényt a 
közönség is felismerte, de érdekes, hogy 
ezidőszerint csak a fehérnemű naponkénti 
cserélésére fordít különösebb gondot.

Ellenben felsőruháit hónapokon, sőt 
éveken át is viseli a közönség anélkül, 
hogy azokat tökéletes tisztításnak vetnék 
alá. Természetes, hogy ily hosszú idő alatt 
a ruhák az emberekkel és tárgyakkal 
érintkezve oly anyagokat vesz magába, 
melyek sokszor veszedelmes betegségek 
csiráját képezik.

Hatásos védelmet nyújt ez esetben a 
modern vegyi tisztítás, amely által a tár­
gyak fertőtlenítődnek és az összes bacil- 
lusok kipusztulnak.

De ez a vegyi tisztítás a közönséges pe­
csét és mosás tisztítással össze nem té­
vesztendő.

A vegyi tisztításnak speciális mestere 
Debrecenben

Biró
Bika udvar,

ki Mzintartóan FEST, vegyileg TISZTIT, 
chlórmentesen MOS.

❖ ❖ ❖ ❖ ♦> «:♦ * * * * * * ♦♦♦ * * * ...

kiviil az eredeti szövegnek nehezebb részeit is 
elég világossá, nyelvét a fordítással járó ide­
genszerűségek mellett is elég magyarrá tudta 
tenni. De legfőbb érdeme, hogy „ez az istenes 
vén ember“ komolyságot, állítatott tudott be­
leönteni miivébe, amely érzések szinte önkén­
telenül á(szállottak müvének olvasóiba, akikről 
aztán nemzedékről nemzedékre öröklődött a 
tisztelet és kegyelet, hogy az ő bibliája való­
ban megszentelt szentirássá váljék.

Amiközben egyik nemzedék a másiknak adta 
át Karolt Gáspár bibliáját, koronkint megjob- 
bitott kiadásokban és némileg meg is újított 
szövegben, a biblia mind mélyebben éreztette 
a maga nyelvi és művelődési hatását a ma­
gyar nyelvvel és irodalommal. Ez természetes 
is, hiszen hosszú időkön át számtalan család­
ban a biblia volt az egyetlen könyv, az a 
könyv, amelyből a gyermek, mint Arany Já­
nos, olvasni tanult, amelyből a felnőtt áhíta­
ton kiviil ismereteket és szellemi szórakozást 
merített, amelyhez az agy vigaszért és meg­
nyugvásért fordult. A biblia ál meg áthatotta 
a magyar nyelvet, a nép nyelvét csakúgy, 
mint az irodalomét és ma alig vesszük észre, 
hogy egy egész sereg közhasználatú szó, szó­
lás, kifejezés, mondás Károli bibliájából ered, 
mint „seregeknek ura, tejjel-mézzei folyó or­
szág, égrekiáltó Min, amilyen mértékkel mér­
tek, olyannal mérnek néktek“ stb.

De a magyar biblia, mint a vallásos érzések 
ősforrása és mint a költői tárgyak kincses- 
háza a magyar Írókra és költőkre is kitöröl­
hetetlen hatással volt. Aranynak és Tompának, 
Szabolcsktinak és Adynak hány meg hány köl 
teményén ragyog ott a bibliának, még pedig : 
Károli-féle bibliának a színe, érzik ki belőlük 
az ize és zamata. Ezek a költők gyakran el­
mondhatták Arany Jánosnak ezeket a Petőfire 
vonatkozó hires sorait:

„S döbbenve ismerek fel rajzomon
Egy-egy vonást, mit szellemuija von.“

Károli bibliája volt ez a szellemiül, az ő 
bibliája volt és bizonyára lesz is az az örök 
ihlet, amely mcg-megszállta és ez után is fel 
fogja keresni a magyar költőket, ha szépet, 
nagyot, ha örök emberit és örök miivészit 
akarnak alkotni.

Aki Károli Gáspár s az ő bibliája emléke­
zetét ünnepli, az a magyar nyelv gazdagságá­
nak, a magyar költészet nagyságának is hó­
dol.

Kardos Albert.

— Kerti fényképfelvételeket családi és al­
kalmi csoportfelvételeket telefonhívásra Máz­
nál készít ízléses kivitelben NAGY IBOLYA 
fényképészed műterme, Rákóczi u. .35. sz. Te­
lefon 12—011.

NŐI KALAP
FINOM
ELEGÁNS
OLCSÓ

KARDOS BÉLÁKÉNÁL

TAKARÉKOSSÁGI KÖNYVRE 
HAT HAVI HITEL.
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A wilusv/nnvnk m-,......... i •A vénasszonyok nyara az idén szokatlanul 
'™;s U||L a»"''-1 melegebb az az élet, amely 

ilyenkor tel szokott ébredni a színház körmé­
ben. A szünet hosszt, hónapjai alatt I,erozsdá­
sodott ajtók hirtelen kinyílnak, a sziriészbe- 
taro vidáman fecsegő bohémnépséggel szincsu- 
etk meg S a trécsclés közben eltűnik minden 
drukkja, telelnie a bemutatkozó előadásnak. 
Me:t odabenn, a próbákon minduntalan előjön 
ez a drukk. Minden homályos sarokból rémek 
leselkednek a szegény színészre, aki az első. 
vagy a második estén idegen környezel előtt, 
idegen színpadon mutatkozik be. Nem is lehet 
igazi színész, a közönség szeretőiének őszintén 
örvendő az. aki Mii drukkol ilyenkor. Egy 
esztendő sikere függ az első benyomástól- 
szorongva, félve kcll-c odaállani a közönség 
elé majd minden felléptekor a rosszul starto­
dnak, vagy a nézőtérről felé áramló szeretet 
mintegy megsokszorozza-e a tehetségét a ked­
vencnek.

Bizonyos, hogy a színház nj tenoristája: 
Sziics László, azok között van, akik a legna­
gyobb siker reményével startoltak az idén a

rve-.in igazgató megkérdezte, mi baja. mire 
7UCS U,szl° a^al rukkolt ki. bog. szeretne 
elszerződni valahová. Tiz pere mule-, m, r v..v
kávéházi);...... ltok és Szűcs László még ott. "a
márványasztal mellett aláírta a szer/. lését 
Debrecenbe. Ilyen \ életlennek köszönhető, l,„„y 
ezép tenorján felcsendült szerdán este:

.-Ki esketett, no, mondd!“

Va" muíí cUT-kél különös eset a szerződte­
téseknél. Ilyenforma a Kédly Gyuláé. Ezt a te­
hetséges, illatai színészt Kurdoss Gézának eg\- 
I'égi tanára ajánlotta a.színházhoz. Nem kisebb 
nagyságú a magyar színészetnek, mint Gál 
Gytdu volt ez a tanár, aki a Színművészeti 
Akadémián nagy szeretettel tanította Kardoss 
Gézát S a biztos művészi lövő, a nagy sikerek 
ígéretével bocsátotta injára busz esztendővel 
ezelőtt. Még Szolnokon megható levelet kapott 
Kardoss Géza Gál Gyulától. A levél megemlé­
kezett a busz cv előtt elbocsátott tanítvány 
szépen ívc-lő pályájáról s aztán arra tért át, 
hogy most egy hasonlóan sokat Ígérő tehetség 
jön ki az akadémiáról, teszi meg az első lé­
pest a magyar színész rögös utján.

„Arra kérlek irta Gál Gyula - . kedves 
fiam, hogy ezt a fiat vedd gondjaid alá. Meg­
érdemli nemcsak az egyéni jó tulajdonságai 
alapján, hanem azért is, mert tehetsége, hitem 
szerint nagy nyeresége lesz még a magyar szí- 
neszeinek. A neve: Kédly Gyula.“ 

t ané! különb ajánlólevéllel nem igen kopog­
nom még Kardoss Géza ajtaján senki. Es 
hogj az ajánlóvelél birtokosa nem méltatlan 
Gál Gyula bizalmára, azt igazolta a Császár 
és komédiás előadásán Kédly Gyula meleg si-

1 -V kapcsolódnak a színészetnél egymásba 
tanító és tanítvány sorsai. Tanítványból busz 
G alán tanító u </ s egy színész húszéves mű­
ködésének nem lehet szebb jutalom, mint a 
Kai doss Gézáé, aki szerződéssel tudja, megbo­
tolni a tanítás tisztét.

De más is van, aki egyenesen a sziniiskólá- 
ból került ide hozzánk. Itt van Sulyok Mária 
akit senki sem ajánlott, egyedül istenadta te-

Szűcs László.

Csokomti-sziiiházban. Szép tcnorj; 
rinkay hires belépőjénél meghódította a néző­
teret s förgeteges tapsot hozott. (igaz, hogy 
nem mindenki mutatkozott be ilyen előkelő és 
ragyogóan szép belépővel.) A Szökik az asz- 
szony prömieriéu aztán megmutatta Szűcs 
László, hogy nemcsak Slrauss-muzsikáv.d, ha­
nem sokkal kömiycbbfajta operettekben is ki 
árad énekéből, játékából az a hóditó varázs, 
amellyel a színész megszerzi a közönség m- 
konszenvét. A kettős siker után nagy örömmel 
járta végig szombaton délelőtt a színház min­
den zegét-zugát.

— Most már remekül érzem itt magam 
mondta -—. most honosodtam meg igazán, kö­
rül is akarok hát nézni, hogy voltaképeu hol 
is vagyok. Délelőtt a színházat járom lie. égé 
szett a zsinórpadlásig, délután meg indulok ki 
a Nagyerdőre. Es megnézem, milyen igaz való­
jában az a hires Péterfia.

Tényleg, indokolt is at alapos körülnézés, 
hiszen Szűcs László a szó szoros értelmében 
vélctleOiii került Debrecenbe. A budapesti Vá­
rosi Színháznak volt a tenoristája s épen a 
nyáron valami apróbb összezördülése támadt 
Sebestyén Gézával, a színház bohém és na­
gyon kedves, de néha a bohémek szokása sze­
rint ideges igazgatójával. Nem lett volna sem­
mi ebből az összezördülésből, ha nem találko­
zik a tenorista - amint szomorúan bandukolt 
a Krisztina téren Kardoss Gézával. A deb-

Sulyok Mária.

!lvV ,;"c hí' Kardosshoz. Meghívták
■!Z :,kndémi:i vi> gael üulásárn Knrdoss Gézát is. 
A,: cls< ist -! i au az derült k i. hogy
Kardoss nem tanulhat semmit igazgatás dol­
gában. inert olyan jössz volt a rendezés, hogy 
még a meghívott igazgatóknak sem tudtak he- 
i\et hi/tositmii. A nagy zavarban, tolongásban 

V • -1 c rovsz. oldalt fekvő lulyet fogott 
magának a debreceni direktor. Nem láthatott 
' >1. nem fiit kényelmesen. Már cl akart menni, 
amikor egyszerre felfigyelt egy őszinte, meleg 
hangra. Megnézte a szinlanot: a hang ttilnido- 
i "sa Sulyok Marii, he Imént i színpadra, két 
Hlenv, között tárgyalt a meleghangú, széphe-

s/ti(Jii kislánnyal s mire <ulyok Máriának he 
keheti volna mennie a jelenésére, már készen 

'•< !t alairva a szerződés. Azaz, hogy egy 
percet mégis csak késtek s letagadhatatlan 
’•,|'1* k?)g.\ a kis színész nő késetten lépett he a 
^/.u.-.h.g a. -d-ott \ olt Kardos-, Géza, amikor 
^iiőt: a 1 zinpadr-a a kislány s hallotta a si­
ránkozását:

mi lesz. most velem, direktor
nr? Elkéstem!

Sfihse törődj vele, fiam mondta Kar- 
!oss . Debrecenbe beérkeztél.

Kornély Mária, aki a Szökik az asszonyban 
mutatkozott be, .nagyon szerény színész nő. Ab- 
!•'! :s látszik ez. hogy vsak a. harmadik estén

Kornély Mária.

mutatkozott he. előtte már két primadonna is 
debütált. De persze azért ott volt már a meg- 
nyitó dudáson is és szerényen, csöndesen a 
szinészpáholy mélyére húzódva figyelte a Ci­
gánybáró előadását. A darab elején odamegy 
hozzá a jegyszedőnő s kéri a páholyba szóié 
jegyet.

— Nincsen jegyem — mondja Kornély —. éri 
vagyok a primadonna.

Ugyan ne tessék ilyet mondani kérem - 
feleli a icgyszedőnö , hiszen ott van a szín­
padon már kettő. Sohse volt nálunk primadon­
nából három. lessék csak megváltani azt a 
jegyet.

Sándor Jenő igazgatóhelyettes igazolta vé­
gül a primadonnát, aki azonban pénteken este 
megmutatta, hogy nem szorul rá erre az iga-

Hát csakugyan igazat tetszett mondani ...
szólt a. icgyszedőnö másnap, helátogatva a 
Kornély Mária öltözőjébe. De hát tetszik 
tudni. azt. hogy ki az igazi primadonna, es ik 
a színpadról lehet megtudni.

Kardoss Gézának pénteken este két prö- 
uu'ltie volt. Az egyik Debrecenben, a ..Szökik 
a/ asszon> -nyal. a másik Szolnokon, ahol 

Kardoss Géza. mint 
mozidirektor mutatko- 
kozott he. Szolnokon 
a „Mária nővér“ ment 
s mikor erről volt 
szó, meg is jegyezte 
Kardoss:

Most már igy 
megy ez nálunk. Ha 
azt mesélnék, hogy 
valami nagyon is 
könnyű darabbal ár­
tunk valamit az erköl­
csöknek itt, akkor 

Kardoss Cu'za. Szolnokon valami áhi- 
tatosat játszunk, hogy 

kárpótoljuk a hiányosságot.

Sugar Misi ezt az alkalmat használta fel 
11 l||>vA előleget kérjen a kétszeres prömier 

' ‘A kangiilatába ringatóüzott Kardosstól. 
Nvm lchel' fiam — mondja az igazgató 

eb i- zik a pénzt a sztárok.
Micsoda sztárok, direktor ur? falán a 

Kornély. vagy a Tihanyi?

f erenczy Mari. vagy Halassx Mariska? 
Egyik se.
Hát kicsoda?
Dolores del Rio, Misi fiam. Ilyen nagy 

kollégáid kérik most ki előlegbe a pénzemet. 
Egyébként lelte hozzá egy percnyi szünet 
111011 mondhatom, sokkal kevesebb haj vau 
velük, mint a debreceni társulatommal.

■3 Riizicska-szalon fotomíítermében nagy a 
Ez az a holt.

amelyikbe minden színész heme-gx. Szomba- 
1,11 ,!.'lt-|,,tt is eg.-sz sL-n-. bohém ülte meg a 
1,11 székeit, kepxiselx-e minden műfajt, ni- 

1" \ Oith Ilonka az opera, Tihanyi Jutka. Mi- 
so-sáné. l-'crenczy Marika. Sugár Misi, Misoga
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az operett. Sulyok Mária és Kédly tiyula a 
prózai együttes nevében voltak többek között 
teleli. Többnyire kosztümökben lepték el ti tár­
sult; ö. ki-ki ielöltözött ugyanis s úgy várt a 
jelenésre a felvevő gép lencséié előtt. Mlsogá- 
nv Barna And az egyik sutokban beszélgetett 
esemlescu az urával. A feleség szobalányt lát­
sz,itt kékbabos kis pcrkálruhában, hátrakötött 
■h.iöal, Misoga meg bakakáplárt.

A sokadalom között egy civil ttriasszony is 
meghúzódott, aki idegenül nézte a színészeket, 
ellenben igen sokszor sandított oda Misogáék 
felé. Egyszer estik felállóit és odalépett.

Mondja lelkem szólította meg Barna 
Aneit o van már helye elsejere.-'

Misogátté azonnal feltalálta magát s mint 
igazi szobalány felelt nagy készségesen.

Nincsen bizony, nagyságos asszony, kézit 
csókolom, de majd csak elleszek valahogy.

Szó szót követett, a takaros kis szobalány 
és a nagysága meg is egyeztek 25 pengőben 
és heti három kimenő estében.

Mert tetszik tudni kezicsókolom, az uram 
itt szolgál a gyalogságnál.

Még he is mutatta Misogát. aki nagy tiszte­
lettel hajolt meg s kellő önérzettel persze, a 
káplár! csillagok miatt. A nagysága úgy távo­
zott el, hogy vasárnap reggel már be is all 
Barna Attci.

Azután nagy volt a nevetés, mindenki gratu­
lált az élethíí alakításhoz a szinészházaspár-

__ No Misiké — mondta Tihanyi az autó- 
dresszbe bujt táncoskömikusnak -. maga is 
próbáljon olyan élethűen játszani, mim Mi­
sogáék.

— Élethűen játszani — feleli busán Sugar 
csak tudnék én is. csakhogy az én dresszem- 
hez autó is kellene.

Hoór Tempis Erzsébet 
dalestje

A Debrecenben készülő nagy őszi zenei élet 
bevezetője lesz az a koncert, amelyet lloór 
Tempis Erzsébet, a Városi Zenede ismertnevu 
énektanárnője ad október 10-én, csütörtökön 
este 8 órakor a Zenede hangversenytermében.
A műsor a klasszikus és a mai modern dal- 
irodalomból van finom Ízléssel összeválogatva.

Mozart, Puccini és Verdi áriák, néger, mo­
dern olasz, modern német dalok szerepelnek 
a nívós koncerten, amelyen dr. Zcmplényine 
Csatiak Mária és Szabó Emil zenede! tanárok 
is közreműködnek.

A műsornak külön érdekessége lesz az a 
szép dal, amelynek P. Vagy Zoltán és dr. Fé­
nyes Jenő a dal és szöveg szerzői.

Hoór Tempis Erzsébet koncertje itánt a 
zenei élet széles körében egyre fokozódik az 
érdeklődés, ami annál inkább természetes, mert 
egyrészt Hoór Tempis Erzsébet művészete, 
magasfoku énektudása, gyönyörű koloraturája 
ezt méltán megérdemli, másrészt, mert a deb­
receni publikumnak, sajnos, ritkán van alkalma 
egy egész koncerten hallgatni Hoór lempis 
Erzsébet művésznőt, aki november hónapban 
Budapestre, sőt később valószínűleg külföldre 
is kimegy koncertezni. Hoór Tempis Erzsébet 
nagy énekkulturájával, közvetlen egyéniségé­
vel valahányszor pódiumra lép, mindig nagy 
közönséget vonz. Az utóbbi időben gyakran 
hallgattuk nagy élvezettel a rádióban is.

Az est fényes sikere mindenképpen be van 
állítva és az érdeklődők máris elővételben biz­
tositták maguknak a koncert élvezését.

* ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ * * * * * * * *

Gyászrovat
Polgár Mocsár Sándor életének 56. éveben 

elhunyt. Temetése e hó 29-én délután 2 óra­
kor lesz az Árpádtér 4. számú gyászhaztol a 
református egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Kossuth ticcai temetőbe. A teme­
tést Csurka „Kegyelet" lem. vall. rendezi.

Novák Ilonka életének 14-ik havaban el­
hunyt. Temetése e hó 29-én délelőtt fél 1- 
órakor lesz a Hatvan ttccai temető halottas- 
házától a ref. egyház szertartása szerint a 
Hatvan uccai temetőbe. A temetést „Bankó 
temetkezési vállalat rendezi.

László Lajos 77 éves korában elhunyt. I c- 
metése c hó 29-én délután 4 órakor lesz a 
Szentanna uccai temető kápolnájából a ref. 
egyház szertartása szerint. A temetést Ge­
bauer Károly és társa tem. int. rendezi.

A német államvasutak Lót igazgatója feleségeikké. ^™gon “ke| ““étin
Balás Károly m. ki,, kormányfó.anacsos debrecem iga gaO^ es d,^..»uU.Uk Budape

gatók megtekintették a varos nevezete.sege.t aztan az

A tiz év előtt volt sárímclí leifényho-boru
a bíróság előtt

Tiz év után újra tárgyalta a ^dehroeem tör­
vényszék az emberöléssel vadolt 1 . Najj} 

István bűnügyet
A debreceni törvényszéken szombato dél­

előtt kezdték meg a tárgyalást a sarandi le- 
gényháboru ügyében, amelynek főszereplője 
P. Nagy István sárándi legény volt. A. v. 
szerint P. Nagy István 1919 február lb-an 
résztvett abban a nagy verekedésben, amelyet 
a két csoportra szakadt sárándi legenyek vív­
tak egymással.

A verekedés során g érte az ágyékán 
Dob! János legényt, aki sérülésébe bele-

halt.

A csendörök azzal vádolták P. Nagy Istvánt, 
hogy ö lőtte le a legényt, azt állítottak, hogy

az ő kezében volt a fegyver és a többiek 
biztatására lőtte le Dobit.

A törvényszéki tárgyaláson, amelyet 9 é vei 
ezelőtt tartottak meg, a tanuk azt mondtak, 
hogy a verekedés idején P. Nagy István nem 
volt az uccán. A vallomások alapján az ügyész­
ség elejtette a vádat a legény ellen s meg­
szüntették az eljárást Nagy Lajos sárándi bor­
bély ellen is, akit azzal vádoltak, hogy o is biz­
tatta Nagy Istvánt, hogy lőjje le Dobit.

Ez év elején uj vizsgálat indult meg a ha­
lálos végű verekedés ügyében, mert tanuk je 
lentkeztek, akik azt mondták, hogy

a verekedésnél jelen volt Nagy István és 
kezében tartotta puskáját.

A halálos lövést akkor adta le a piros huszár- 
nadrágban levő Dobira, amikor a mellette álló 
Nagy Lajos biztatta és elkiáltotta magát.

— Lőj je le Pista bátyám, ott van a piros 
nadrágos.

A lövést Dobi öt lépésnyi távolból kapta 
testébe.
9j A bíróság előtt a vádlottak kijelentették, 
hogy bosszú müve a terhelő tanúskodás, ok 
nem okozták Dobi halálát. A tanúként beidé­
zett sárándi legények kihallgatása egész dél­
előtt és délután tartott. A tanuk egyrésze azt 
hangoztatta, hogy nem látta Nagy Istvánt a 
verekedés idején, többen azonban^ azt hangoz­
tatták, hogy ott volt és az ö kezében látták a 
fegyvert. A bíróság este hét órakor félbesza- 
kitolta a tárgyalást és az ítélethirdetést vasár­
nap délelőtt 10 órára halasztotta.

Debrecenbe érkeztek a német vendégek, ahol 
másfőnök fogadták őket. A német vasutigaz- 
Stre. (Debreceni Független Újság felvételei.)

ismerik el. A látogatási díj lehetőleg a jelent­
kezés alkalmival, de kivételesen az első kél 
előadáson is beiizethető, egyéb költségek a 
hallgatókat nem terhelik.

A tanfolyamot október hó 8-án, kedden este 
háromnegyed 7 órakor dr. Radó Rezső kama­
rai főtitkár nyitja meg hivatalosan a Keres­
kedő Társulat dísztermében.

A tiz hét leteltével versenykirakalnk megren­
dezés utján kívánja a tanfolyam hallgatóinak 
szerzett ismereteit ellenőrizni a kamara és 
azok. akik az előadásokat rendszeresen és ál­
landóan látogatták, erről látogatási bizonyít­
ványt is kapnak. Ajánlatos volna, ha mennél 
többen vennének részt a tanfolyam érdekes 
előadásai.

Kirakatrendező tanfoiyamot rendez 
a Kereskedelmi és Iparkamara

❖« »❖«

A Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöki tanácsa méltányolva azt a jelentősé­
get, amit a dctuilkereskedelemre nézve a cél­
tudatosan és kellő szakértelemmel kiképzett 
kirakat jelent, elhatározta, hogy az őszi idény 
megindulásával kapcsolatban kirakatrendező 
tanfoiyamot szervez. A kamara vezetőségét 
ennél az elhatározásánál főként az az elgondo­
lás vezette, hogy Dcb.cccn és általában a vi­
dék kereskedő Hiúságának, különösen a mai 
nehéz gazdasági helyzetben nincsen módjában 
továbbképzését olyan mértékben fejleszteni, 
amint azt a mind élesebbé váló verseny által 
támasztott igények szükségessé teszik. A 
szakképzett kirakatrendezők száma a vidéken 
lsen csekély és legtöbbjének foglalkozása, 
helyliezkötöttsége folytán nem áll módiában 
szakmája elméleti és gyakorlati újításaival lé­
pést tartani. Részletesen fogják megtárgyalni 
a tanfolyam előadásain a kirakat szerkeszté­
sének elvét, hatásának feltételeit, anyagszerii- 
ség, eladási cél, dekorativ és merkantil tör­
vényszerűségeknek figyelembevételével. A 
gyakorlati kivitel technikai módozatait, a dí­
szítés, betűvetés, plasztika, térmegosztás, stb. 
alkalmazásának elsajátítását pedig leginkább 
átütő és megrögződő módszerekkel fogja a 
tanfolyam keresztülvinni.

I minden ImndséRb, n i kt.ttelben lejt

S5SÜÄ.1U Hunyadi ucca 14.
TemetCI munkákat olcsón vállal un I 

^Terveket As rajzokat díjtalanul ké 1
-*s/ltflnk Telftlon ?-2

<• <• .> <• ♦> •> <» <• <« «> «5* ❖ •!

A tanfolyam megszervezése és az előadá­
sok megtartására a Kamara loroczkay Osz- 
vold iparművész tanárt és Békés István keres­
kedőt kérte fel, akik okóber 8-tól kezdve 10 
héten át, kétszer hetenként másfél-másfél órás 
előadásokban ismertetik meg a hallgatóságot 
a kirakatrendezésmüVészet elméleti és gya­
korlati alapelveivel, legmodernebb törekvései­
vel és eredményeivel.

A tanfoiyamot látogathatja minden kereske­
delmi alkalmazott, kirakatrendező és bármely 
niás érdeklődő, aki megfelelő komoly seggül 
és előképzettséggel rendelkezik. Az előadások 
helye a Kereskedő Társulat támogatásá­
ból - a társulati iskolák Piac ti. <8. sz. hátsó 
épületének I. emeletén lévő termek egyikében 
lesz és pedig, mint fentebb jeleztük, hetenként 
kétszer, clüreláthatóag kedden és szombaton 
esti 7 fél 9 óláig. A tanfolyam Lítogatásá- 
nap diját a legalacsonyabban állapította meg 
a rendező kamara és pedig az egész tanfo­
lyam tartamára személyenként 10 pengőben, 
amely alól csak egészen kivételes és meg­
okolt esetben ad felmentést. Jelentkezni lehet 
október hó 5-ig a kereskedelmi és iparkamara 
5. sz. szobájában (Iktató), ahol a jelentkezők 
kötelezvényt Írnak alá, amelyben a tanfolyam 
rendszeres és állandó látogatását kötelezőnek

Minden gazda értékesítheti tejét,
minden fogyasztó fedezheti szükségletét;

HaidumBg$eiTBjBi'íÉhBsitöS2ö«Bth6ZEt
... . ----------- 1* .amodernül feli-szerelt üzemében,
Szívesen nyújtunk tájékoztatást a MA KÉZIMUNKA DIVATJÁ­
RÓL, mely különösen rÜGGÖNYÖKBLN eltér a régitől.

Kerékgyártó Kézimunka Ipar
Szén t A nn° 11 r r ” fi az óm alatt.

A Csapó uccán pénteken egy 
tisztviselőnő elvesztett 1200 

pengőt
Pénteken délben a Csapó uccán Kó'vy De- 

zsőné tisztviselőnő elvesztett egy csomagot, 
amelyben 1200 pengő volt. A tisztviselőnőt a 
Oiiinfeld-féle fakereskedö cég küldte el a pos­
tára azzal, hogy adja fel a pénzt. Kövyné a 
10 pengősökből álló 1200 pengőt egy csomagba 
kötözte és a csomagot felakasztotta kerékpárja 
kormányára. A nagy forgalmit Csapó uccán 
indult kerékpárján a főpostára s útközben el­
vesztette a csomagot. A pénzes csomag eltű­
nését csak a postán vette észre. Azonnal je­
lentést tett a rendőrségen és kérte a nyomo­
zás megindítását. A tisztviselőnő alig hagyta 
cl a rendőrség épületét, megjelent az ügyele­
tén Vargha János rendőrfőtörzsőrmester, aki 
a Dégcnfeld téren posztolt. Előadta, hogy az 
egyik korcsmában nagy mulatozást csapott 
Szathnuiry István targoncás egy ticcaseprővel. 
Feltűnt neki a szegény emberek nagy vidám­
sága és megkérdezte, honnan szereztek pénzt, 
Az uccascprő elmondta, hogy a targoncásnak 
hirtelen sok pénzt küldtek. A targoncás a 
rendőr kérdezösködésére azt telelte, hogy nem 
kapott 6 sok pénzt, hanem a Kovács traiikos 
bízta meg egy munkával és annak bérét mu­
latja el. A gyanakodó rendőr tovább kérdez­
gette a targoncást, elment annak Nyugati ucca 
4lt. szám alatt lévő lakására is, ahol talált egy 
csomgot. amelyben sok 10 pengős volt. A pénz 
eredetéről nem akart nyilatkozni Szatlunáry es 
csak később ismerte be, hogy találta a Csapó 
uccán. A pénzt lefoglalták és átadták a káro- 
sulinak.
❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ♦» ❖ ❖ ❖ •> * * * 

A városi adóhivatali Segély 
Egyesület közgyűlése

A városi adóhivatal kebelében alakított Se- 
gély-Egyesiilct e hó 28-án tartotta évi rendes 
közgyűlését.

A szokásos évi titkári, pénztárnoki és szám­
vizsgálói jelentések, valamint az indítványok 
letárgyalása utált az ui tisztikar és választ­
mány a következőképen alakult meg: Ebiok 
Szabó József, alelnöki Sóvágó Béla, titkár 
torz Józsei. jegyző: Szabó Gábor, ellenőr 
Fekete Kálmán, számvizsgálók: Szilágy Jó; 
zsef és Kántor József, pénztárnok: Kiss Jenő, 
ügy ész * dr. Mlsxty Károly. Választmányi ta­
gok: Várnáy Károly. Németi István. Varga 
Endre. Kde Lajos. Klek Ferenc. Ökrös Uszl«. 
Szatlimári Kálmán és Czcglédi József.

A közgyűlés az egyesület vagyonához » 
múlt évben adományozóknak - névszerint. ■
,alános Forgalmi Bank 100 I*. Tóth us Sej­
tvén Cég 50 P, t'iözfürész es Faárugyár • 
Arany Bika R. T. 40 P cs Harste,n hbán 
P adományáért ez Utón is köszöneté 
ki. Elnökség.
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KIZÁRÓLAG HÖLGYEKNEK
rtcsitan melyen tisztelt vevőimet. 

n,líty k'MtöUH tumlmúnyuiiimbót ha- 
I rtieztem s a tcuuiubb párisi és 

• í ■'/ iuzfí és melltartó modellekkel 
aaztlugon tetszéseivé a hölgykösön- 
scs szives rendelkezésére óitok.

(ioldstein Karotin réztől 
Ilonka.

Vá* lYift.A« -tüti-AtíAtiek..

Súlyos motorkerékpár szerencsétlenség 
a nagy cserei állomásnál

nagycseréi állomás mel-

V&egoin, az uj osztrák kormány hadügy­
minisztere.

*

Kisíklott a Hatvan uccai 
állomásnál egy személy- 

vonat teherkocsija
A Hatvan uccai állomásról szombaton este 

esá személyvonat, mely Nyírbátor felé indult, 
egy or.is késést szenvedett. A személyvonat 
teherkocsija, eddig még meg nem állapított ok­
ból kisiklott és erősen megrongálódott. A ki- 
' íklás nagy pánikot idézett elő, de szerencsére 
komolyabb sérülés nem történt. A kár jelen­
tékeny. A kisiklás ügyében megindult a nyo-

V er se riytávgyn I ások
Hidvámszedési jog bérlete M kir állam- 

épiiészeti hivatal Berettyóújfalu, szept. 30.
élelmiszerek és anyagcikkek szállítása, deb­

receni m. kir. áll. gyermekinenhely, szept 39
épületbontási munkák, Debrecen város, pol­

gármestere, szept. 30
Postapalota építése, Postaigazgatóság, ok­

tóber 1-
Uj gépnáz építése. Debrecen város polgár- 

mestere, október 2.
Mütőtoiony építőse, Debrecen város polgár- 

mestere, október 2.
épületek tatarozása, Debrecen sz. kir. váé 

ros polgármestere, október 3.
Lakásépítés, Debrecen sz. kir. város polgár­

mestere, október 3.
Burkolatozási munkák, Debrecen város pol­

gármestere október 4.
feriiiésköszáliitíis. M. kir. Folyammérnöki 

hivatal Gyula, október 6.
Faárvei ős, Tarpa község, október 7.
Fgyeiitaha és lábbeli szállítás, Debrecen vá- 

ros polgáimestere, október 9.
Iskolaépítés, M. kir. államépitészeti hivatal 

Debrecen, október 10.
Kórházi berendezések Mátészalka. Szal­

ma r meg .ve alispánja, nov. 15.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 28-án, szombaton a következő bejelentések 
történtek:

Szombaton
leli az országúton súlyos motorkerékpár sze­
rencsétlenség érte Nagy István 25 éves koc.si- 
tenyezőt, aki Mária nevű testvérével olUalko- 
csis gépén jött Debrecen íelé. Az állomás mel­
lett meg akartak előzni egy álmoséi paraszt- 
szekeret, de nem tudtak elébe vágni: összeüt­
köztek és a motor felborult. Nagy István olyan 
erővel zuhant a kövezetre, hogy jobb lábát el-

törte, testvérének kisebb ziizódásoktm kivid 
uem törtein baia. A súlyosan sérült Nagy Ist- 
1 :lnt "tentök beszállították a sebészeti kii- 
níKara. Nagy Máriát Széchenyi ucca 44. szám 
aim lévő lakására vidék. A csendőrség a ka­
rambol ügyében megindította a vizsgálatot an­
nak megállapítására, hogy kit terhel gondat­
lanság.

Szombaton volt az első doktor- 
avatás az egyetemen

Az egyetemi tanács október 4-én Szegedre
miniszter diplomájának át­

adására
utazik Decker

Az idei tanévben az első doktoravatás szom­
baton delben zajlott le a debreceni egyetemen. 
Ez alkalommal a szokásos ünnepi formák kö-

ELJEGYZÉSEK:
Bartusz Kristóf—Jánki Erzsébet: Fodor Fe­

renc—Némethi Piroska: Farkas Kálmán - Rózsa 
Juliánná; Borisz József—Fcrenczi Mária; Ul­
rich József—Boros Julia; Varga József—Os- 
váth Mária; Kovács András—Csuka Julia.

SZÜLETÉSEK:
Bozsányi György kondás, fiú, Sándor: Kar­

dos László gazdatiszt, fin, István; Györfi Imre 
fm., leány, Erzsébet; Kovács Sándor npsz., fiú, 
Sándor; Molnár János gépész, fiú, József; 
Kozma Sándor npsz., fiú, Sándor; M. Kovács 
Gábor kocsis, leány, Róza; 2 halva születés 
és I törvénytelen újszülött.

HALÁLOZÁSOK:
Kányási Róza rcí. IS hó Bihari u. 5; Nagy 

Lajos rcf. 36 éves Maróthy u. 34: Páll Györgv 
g. kath. 6 hó Kender u. 14; Novak Ilona rcf. 
13 hó Téglavető 289; Patrovics Károly ág. ev. 
8 hó Jánosi u. 7; Tömöri Sándorné ref. 40 
éves Malvin u. 6.

Dr. Hetey László ós dr Magyary Mihály Ist­
ván a ma felavatott jogtudományi doktorok.

(Berzéki felvétele.)

zött Hetey Lászlót, aki összes szigorlatait ki-

tüntetéssel tette le cs Magyary Mihály Istvánt 
avattak a jogtudományok doktorává.

Az egyetemi tanács teljes ornátusban jelent 
meg az avatáson. Az avatást Bozóky Ferenc 
dr jogkari dékán végezte, mig az esküt a hit­
tudományi kar dékánja, dr. Vargha Zsigmond 
vette ki a felavatottaktól. Csánki Benjámin 
rector magmficus az első doktoravatás alkal­
mával szép beszédet intézett az uj doktorokhoz 
annak a szimbolikus jelentőségét hangsúlyoz­
va, hogy epen a jogtudományok doktorait 
avatjak ez evben elsőknek. Ezeréves kultúránk 
alapja a tiszta erkölcs s ennek pajzsa a tör­
vény es a jog, amely megcsonkított hazánkat 
újra igazához fogja juttatni.

Az avatás után munkatársunknak alkalma 
volt Lsanki Benjámin egyetemi rektorral be­
szélgetni, aki elmondotta, hogy

az egyetemi tanács október 4-én Szegedre 
utazik, hogy a szegedi és pécsi egyetem­
mel együtt Becker volt porosz kultusz- 
miniszter diszdoktori diplomáját a követ­

kező napon, október 5-én átadják.
A rektor közlése szerint

a debreceni egyetem évnyitójának végle­
ges dátuma október 14-e,

amikor a kultuszminiszter is lejön Debrecenbe. 
A megnyitóra a nagy érdeklődésre való tekin­
tettel jegyeket fog a rektori hivatal kibocsá-

t> MIREKfí
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal...................................... ...
1 iokki,adóhivatal es köles önkönyv tár 5—75
Szerkesztőség nappal ...................10—20
Szerkesztőség éjjel............................ 18 és 812

Vázlatkönyv

Az ezidei egyetemi tanács szombaton szerepelt először 
előtt. Balról jobbra: dr. Wodetzky József 
mányi dékán, Csánki Benjámin recto 
kiss János bölcseszetkari dékán.

doktoravatáson a nyilvánosság 
ovoskari dékán, dr. Vargha Zsigmond hittudo- 

óky Ferenc jogi dékán és dr. Han- 
(Berzéki felvétele.)

magnifi cus, dr. B

Vendégszónok a Kossuth uccai 
templom Karoli ünnepélyen

Dr. Enyedy Andor miskolci lelkész
Debrecenben

A Kossuth uccai templomban, mint már hí­
rül adtuk, most vasárnap délután 5 órakor 
tartják meg a nagy bibliaforditónak, Károli 
Gáspárnak az emlékünnepélyét, a nagy egy­
házi férfin születésének négyszázéves évfor­
dulója alkalmából. Ilyen ünnepélyt még csak 
a gönci reformátusok tartottak az Orsz. Rcf. 
Lelkészegyesület miskolci nagygyűlése után s 
Erdélyben, a nagy férfiú születése helyen, 
Nagykárolyban e hó elején tartottak nagy­
szabású ünnepélyt. A Kossuth uccait templom 
ünnepélye tehát nemcsak Debrecenben lesz az 
első c fajta megemlékezés, hanem az agész 
országban is az elsők közé fog tartozni.

Az ünnepély szónokául dr. Enycdi Andor 
miskolci lelkészt kérték fel. aki uiabb papi 
nemzedék egyik legkiválóbb tagja, akit Deb­
recenben is széles körben ismernek s akit 
nemrégiben a Tisza István tudományegyete­
men avattak theológiai doktorrá.

Dr. Enyedy Andor született 1888-ban Ung- 
megye Szirénfalva nevű szinmagyar községé­
ben, melyet állítólag a törökök elől menekült 
debreceni csal idők népesítettek he. Középis­
koláit és a theológiát a sárospataki kollégium, 
ban végezte, majd néhai Fejes István püspök

mellett káplánoskodott Sátoraljaújhelyen. A 
I «-ború alatt Debrecenben sebesült szolgálatra 
kiképez telvén, kilenc hónapon át mint önkén­
tes felügyelő lelkész szolgált a miskolci ka­
tonai megfigyelő állomáson. 1915—24-ig sá­
toraljaújhelyi lelkész, 1924 óta miskolci lel­
kész, hova a néhai Tóth Béla esperes utódjául 
egyhangú meghívással hívták el lelkésznek. A 
tlieologiai tudományokkal is behatóan foglal­
kozó, képzett lelkipásztort 1928 decemberében 
avatták theológiai doktorrá a debreceni Tisza 
István tud. egyetemen.

Dr. Enycdi Andor kitűnő gyakorlati lelki- 
pásztor és a legjelesebb szónokok közül való, 
kit miskolci hívei nagy megbecsüléssel vesz­
nek körül. Nevével sűrűn találkozunk a széle­
sebb egyházi munkásság mezején is s c 
nemben országos közéleti tevékenységet fejt 
ki s még aránylag elég fiatal korában ország­
szerte ismertté tette nevét lelkes és buzgó tö­
rekvéseivel.

Dr. Enyedy Andor miskolci lelkészt nagy 
szeretettel várják Debrecenben s meghallgatá­
sára bizonyára sokan felseregíenek vasárnap 
délután a Kossuth uccai templomba.

*

Liener fényképész felkéri a n. é. közön­
séget a Csapó ucca I. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

LEVÉL A TÉLNEK.
Kedves Tél,

láttam kérem egy kisgyereket 
és ezért irom ezt a levelet. Rajtam elég me­
leg ruha volt és vattázott felöltő, a gyerek 
mezítláb állt. Alig ért el szegényke a dere­
kamig. Csontos combja kisikoltott nadrágnak 
nevezhető rongyai közül. Ajkán alig élt pi- 
rosság, valószínűleg erősen vérszegény volt. 
Két vázökle összekoccant reszketés közben. 
Mert nagyon fázott a fiú. Később tudtam 
meg, hogy már tizenhat éves. Én nyolcra tip­
peltem. Megálltam előtte, ő észre se vett en­
gem. Reszketett szorgalmasan. A szél komi­
szul kötekedett vele. Velem is, de én szé- 
gyeltem, hogy jó ruha van rajtam, amikor a 
gyerekre néztem.

A gyerek didergő elhagyatottsága belém- 
döfött. Nem tudtam simán elmenni mellette. 
Fölbuzdult bennem minden rejtett és élő 
emberség: elhatároztam, hogy segítek rajta.

Tegnap fogtam bele a munkába, de mára 
már elfáradtan megálltam.

Istenem, mit csináljak?
Először is állástalan az apja, másodszor 

tüdöbajos az anyja és van öt testvére.
Azt hiszi kedves Tél, hogy mesélek? Élő 

valóság, amit mondok. Ezren és ezren vannak 
és még többen lesznek, akiknek állástalan az 
apjuk, tüdőbajos az anyjuk és kenyértelenül 
sírnak testvéreik odahaza.

Honnan adjak az apjának állást?
Az állástalanok korgógyomru hadserege fa­

lanxba tömörült és uj népvándorlás indult 
Wiest, fi holdban levő munkahelyek felé. A 
gyárak gépei berozsdásodnak már, a bankok 
avas páncélszekrényeit talán ki se lehetne 
nyitni és fülsiketítő robajjal omlanak össze 
napról-napra egykor hatalmas üzletházak. 
Nincs munka.

Nincs gyógyulás anyja foszladozó tüdejére 
sem. A magyar éjszaka viziós köhögéstől zaj­
lik. A tuberkulózis csontkarmával szedi az 
adót.

Nem tudok kenyeret sem juttatni neki, mert 
akár hová nézek kérő szemmel: mindenütt ké­
ny ér telei: szemekbe ütközöm.

Nem tudok ruhát adni ruhátlan testére, ci­
pőt bűzni sáros, meztelen lábára, mert min­

iki ócska ruhában, ócska cipőben jár.
Kedves Tél, bevallom: nem tudok rajta 

segíteni. Az emberekben nincs irgalom, mert 
az emberekkel sem irgalmaznak az emberek. 
Kérő siránkozás üres sziveken kopog.

Kedves Tél, nagyon kérlek, vond vissza sü­
völtő szélcsapataidat és táboroztasd le hideg- 

, katonáidat. Legyen még csókja a didergő 
napnak, mert ha Te hamar eljössz: iszonyatos 
aratásod lészen. Nézz kérlek ki hóvárad ab­
lakán és elszorul majd fagyot leheliö tor­
kod azon, amit látsz:

Százezer magyar ucca sarkán száz­
ezer tizévesarcu tizenhatéves gyerek didereg, 
akiknek állástalan az apja, tüdőbajos az 
anyja és nem segíthet rajtuk senki már, csak 
egyedül a Te jóságod.

G. J.

— Vasárnapi istentiszteletek. E hó 29-én, 
vasárnap, az istentiszteleti rend a református 
templomokban a következő: A Nagytemplom­
ban délelőtt 10 órakor Kalas Ferenc, délután 5 
órakor Kovács József, a Kisteplomban dél­
előtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor dr. Ré­
vész Imre, délután 5 órakor Márki Kálmán, a 
Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor 
Siposs Imre, délután 5 órakor dr. Enycdi A., 
délelőtt fél 9 órakor Papp Imre ifj- istentisz­
teletet tart, az Árpád téren délelőtt 10 órakor 
Magyar Bertalan, délután 3 órakor Magyar 
Bertalan, az Ispotályban délelőtt lo órakor 
Molnár Ferenc, délután 5 órakor Szabó Gyula, 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. Fc- 
renczy Gyula, délután 3 órakor Madarász Jó­
zsef. a Szegényházban délelőtt 10 órakor Ko­
vács József, a Nyilastelcpen délután 3 órakor 
Kardos Lajos, a Csapókertben délelőtt 10 óra­
kor Bagdi Dániel, Ondód—Kádárdiilö Halász

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A
Szappanos ucca 23. alatt levő baptista ima­
házban vasárnap délelőtt fél 9—9-ig imaáhitat, 
9—10-ig bibiiamagyarázat, délután 6—7-ig 
prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estély az ifjú­
ság és zenekarának működésével.

tÉl
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io 1929 szeptember 29.

az iskolai év kezdete 
alkalmából tanulóknak

oszt ki üzlethelyiségében

Hunyadi ueca 
17. sz. alatt.

Derült, nappal enyhe, éjjel hűvös idő l 
vasárnap. A Meteorológiai Intézet jelenti 1929 
szeptember 28-án délben 12 órakor: Nálunk 
derült ég mellett a keleti részeken volt erő 
sebb lehűlés. Ugyanitt dér is keletkezett. 
Egerben és Debrecenben a minimum 3 fok 
volt. Jóslat: Túlnyomóan derült, nappal enyhe, 
éjjel hűvös idő, esetleg reggeli ködök.

— Ady főigazgató a tiszántúli református 
egyház középiskolájának felügyelője. A kul­
tuszminiszter az 1929 -30. tanévre Ady Lajos 
tank kir. főigazgatót nevezte ki a tiszántúli 
reí. egyház középiskoláinak élére.

— Egy táborba tömörítik a frontharcoso­
kat. A magyar frontharcosok egytáborha tö­
mörítését végzi most a Magyar Országos 
Véderő Egyesület (MOVE) és pedig azon cél­
ból. hogy a frontharcosok megillető tisztelet, 
a jobb megélhetési lehetőség és előmeneteli 
lehetőségben segítse és úgy az államhatalom, 
mint a magyar társadalom figyelmét rájuk te­
relje- Frontharcosokat emlék jelvénnyel látja 
el, melyet polgári ruhájukon, feltűnés nélkül, 
de megkülönböztető jelként viselhetnek. Ermit- 
harcosok különböző sérelmeik orvoslását tűzte 
ki célul, hogy a frontszolgálat a polgári élet­
ben előnyt, ne pedig hátrányt jelentsen ré­
szükre, mint sok esetben eddig volt. Front­
harcosnak tekintendők: a) Aki annak idején a 
Károly-csapatkereszt viselésére jogosultságot 
szerzett, b) Tiszteknél, aki kardos kitüntetés­
ben részesült, legénységnél, aki vitézség! 
éremmel tüntettetett ki. c) Aki megsebesült, 
d) Aki a Károly-csapatkereszt rendszeresí­
tése előtt, de legalább hat heti frontszolgálat 
után fogságba esett. Aki mindezeket írásban, 
vagy más hitelet érdemlő módon igazolni 
tudja, beléphet a frontharcosok szervezetébe. 
Belépés úgy történik, hogy Kegyes Ferenc 
körzetvezetőnél Ferenc József ut 58. sz. a. 
(sirkőraktár) kapható személyi lapot felveszi 
és kitöltve, igazoló okmányaival és 1 fény­
képével, vagy ugyanott beadja, vagy egyene­
sen beküldi a MOVE budapesti főosztály el­
nökségének VI., Podmaniczky ti. 45. II. c- 26. 
Személyi lapok már több baj társnál is be­
szerezhetők itten .de akiki igazoló okmánya­
iktól nem szívesen válnak meg, arra az időre, 
mig az a budapesti főosztályhoz és onnan 
vissza küldetnek, azért bízták meg a körzet- 
vezetöt, hogy azok személyi lapján igazolja a 
bemutatott igazolványokat és hetenként egy­
szer az összesített lapokat bekiildje a köz­
pontnak. A szervezet tagjai postai és egyéb 
költségek fedezésére évi P 4 tartoznak hozzá­
járulni. amely félévenként előre fizetendő. 
Frontharcosi arcképes igazolvány és fehér 
email jelvényt kap mindegyik, aki fényképét 
és P 3.50 megtérítési dijat befizeti. Befizeté­
sek a személyi lappal kiadott póstacsekkrc 
történnek. Fz évi október 6-án frontharcos 
találkozó van Budapesten és már eddig be­
lépett tagok kedvezményes vasúti igazol­
ványt kapnak.

- Lengyel lovastisztek érkeznek Debre­
cenbe. Debrecenbe értesítés érkezett, hogy 
Tiszabecsnél 27-én két lengyel lovastiszt lépte 
át a határt. A lengyel tisztek teljes felszere­
léssel lovon tették meg az utat Lengyelor­
szágból és Debrecen felé tartanak. Debrecenbe 
a Sámsoni ut felől érkeznek meg és amikor 
megérkezésüket jelzik, a honvédség debreceni 
helyőrsége lovas tiszti küldöttséggel fogadja 
őket, a lengyel-magyar barátság dokumentá­
lására pedig bankettet rendez a lengyel tisztek 
tiszteletére.

— Felhívás Debrecen város munkaadóihoz!
Felhívjuk becses figyelmét arra, hogy cso­
portunknál különböző szakmabeli iparosok 
kérték munkára való alkalmaztatásukat, to­
vábbá a legkülönbözőbb állásra jelentkeztek 
hadirokkantjaink, hadiözvegyeink és hadiár­
váink. Mindezeket előjegyzésben tartjuk. Kér­
jük a sors által ojy mélyen sújtott és minden 
segítséget megérdemlő tagjaink alkalmazását. 
Hivatalos óra: minden hétfőn délelőtt és min­
den csütörtök délután Csapó u. 15. alatt. Cso­
portelnökség.

Viz vezeték szerelő mesterek gyűlése. Az
ipartestület vizvezetékszerelő szakosztálya
október hó 1-én este 6 órakor szakosztályi 
ülést tart az ipar testületben. Tekintettel a tár­
gyalandó ügyek fontosságára, a tagok teljes 
számú és pontos megjelenését kéri a szakosz­
tály elnöksége.

A műszerész, autó- és villamos-szerelő 
szakosztály ez évi október hó 3-án (csütörtö­
kön) este 7 órakor szaoksztályi ülést tart az
ipartestület kistanácstermében. melyen igen
fontos ügyek is tárgyalás alá vétetnek. Épp 
ezert felkérjük a szakosztály tagjait, hogy az 
ülésén kivétel nélkül és pontosan jelenjenek 
meg. A szakosztály elnöksége.

— Kormányzósértő gazdálkodó. Vargha
Miklós tolcsvai gazdálkodó ellen feljelentés 
érkezett a csundőrségre, hogy a kormányzót 
egy beszélgetés során szidalmazta. A feljelen­
tés alapján megindult az eljárás a gazdálkodó 
elleti és a csendőrök bekísérték a debreceni 
ügyészségre. Dr. Csáky János vizsgálóbiró- 
segéd a kormányzósértö gazdálkodó ügyében 
holnap tartja meg a kihallgatást.

Már csak háromszáz panasz van a köz- 
igazgatási bíróságnál. Debrecen város törvény- 
hatósági választói névjegyzéke ellen tudva­
levőleg több, mint 1800 panasz ment fel a 
közigazgatási bírósághoz. A közigazgatási bí­
róság, mint megírtuk, először egy na­
gyobb tömegben, aztán kisebb csoportokban 
leküldött már mintegy ezerötszázat Ítélettel 
együtt. Az Ítéletek kikézbesítése most van fo­
lyamatban és megállapítható, hogy a névjegy­
zékből való tömeges kihagyások elleni panasz 
teljesen indokolt volt, mert a közigazgatási bí­
róság általában helyet adott a panaszoknak.

Elrendelte a debreceni tábla egy nemzet- 
gyű lázassal vádolt lakatossegéd elmeállapo­
tának megvizsgálását. Alföldi János lakulos- 
egéd a mezőnyéki állomáson feladott egy 

baromfiakkal telt ládát. A vonat a ládát to­
vább vitte egy állomással, Alföldi mikor 
megtudta, hogy nem kapta meg a rendelő a 
baromfit, káromkodott és szidalmazta a ma­
gyar nemzetet. A miskolci törvényszéken 4 

heti fogházra Ítélték nemzetgyalázás miatt.
X debreceni táblán a védő kérte az elitéit 
Imeállapotának megvizsgálását. A tábla el­

rendelte.
Két hónapi fogházra ítéltek el egy házi­

gazdát, aki megverte lakóját. A debreceni tör­
vényszéken szombaton délelőtt tárgyalták 
Sóvágó Lajos Wola ff ka-telepen lakó háztulaj­
donos bűnügyét, aki ellen könnyű testisértés 
elmén indult eljárás. A vád szerint a háztulaj­
donos a házában albérletben lakó Kovács Já­
nos hentessel összeveszett és annak bútorait 
kirakta az udvarra. Kovácsék, mikor hazatér­
tek, kérdőre vonták a házigazdát, aki dühében 
megtámadta Kovács Jánost és botjával alapo­
san fejbeverte. A bíróság a tanúkihallgatások 
után bűnösnek mondta ki Sóvágót és elitélte 
két hónapi fogházra.

— Elektromos előkészítő tanfolyam fog
megnyílni a debreceni áll. fa- és fémipari 
szakiskolában okf. 14-én. A tanfolyam tar­
tama 8 hét, előadások esti órákban 6—9-ig. 
Felvehető, aki 18 évet betöltötte és 1 évi 
fémipari műhelygyakorlata van- Tandíj 37.30 
P (két részben fizethető), vizsga dij 10.48 P. 
Jelentkezés délelőtt 10—11-ig és délután 
3—5-ig.

— Stabil gözkazánlütö tanfolyam fog meg- 
nyilni a debreceni áll. fa- és fémipari szak­
iskolában október hó 26-án. A tanfolyam tar­
tama 6 hét, előadások este 6—9, gyakorlatok 
vasárnap délelőtt. Tandíj 18.30 P. vizsgadij 
7.20 P. Felvehető minden 18 évet betöltött 
egyén. Jelentkezés délelőtt 10—11-ig és dél­
után 3 5-ig az igazgatóságnál.

Dohánylopással vádolnak egv dohány­
gyári altisztet. Az elmúlt évben feljelentették 
Molnár Sándor Bujdosó ucca 31. szám alatt 
lakó dohánygyári altisztet, hogy lopkodja a 
raktárt és kilónként öt pengőjével adja el a 
dohányt. A lopott áruból Steiner Mórné. Dobi 
Eszter és Pálffv Gáborné debreceni lakosok is 
vásároltak. A törvényszék szombaton délelőtt 
tartotta meg a tárgyalást az ügyben: Molnár 
lopással vádolva került a vádlottak padjára, a 
többiek pedig orgazdaság miatt. A tárgyalá­
son kiderült, hogy az asszonyok nem tudták, 
hogy lopott dohányt vásároltak. A bíróság fel­
mentette őket a vád alól. Molnár ügyében to­
vább folytak a kihallgatások, de Ítéletre nem 
került sor. mert újabb tanúkihallgatások el­
rendelésével elnapolták a tárgyalást.

— A rcf. Kollégiumi Diákszövetség össze­
jövetele. A múlt iskolai évben olyan nagy 
közkedveltségnek és népes látogatottsúgnak 
örvendő szövetségi összejöveteleket folytatja 
az elnökség okt. 2-án szerdán délután 6 óra­
kor az Angol Királynő külön termében A 
Kollégium öreg diákjai a fehér asztalnál a 
legkellemesebben töltenek 1 2 órát ezeken a
havonkénti összejöveteleken és valósággal 
lelki felüdülés számukra a felejthetetlenül 
kedves diákköri reminiscenciák felelevenítése. 
Változatos, gazdag programokkal voltak ed­
dig is teljesek c baráti összejövetelek és 
lesznek a jövőben is. így hisszük, hogy a má­
sodik évet megnyitó találkozás az okt 2.-iki 
is a legteljesebb siker jegyében fog lefolyni 
és azon a tagok mint eddig is igen 
agy számban vesznek részt.

Elfogták a Galambos és Berzéki cég be­
törőjét. Hirt adtunk már arról, hogv a Ga­
lambos cukrászdába és Berzéki fénykénészhez 
betörtek. A betörést, mint a nvomozés meg­
állapította, Murvai Gyula követte el. aki meg­
szökött. A rendőrség elrendelte személyleirá 
sós körözését. A mátészalkai csendőrség szom­
baton értesítette a rendőrsége, hogy elfogták 
a betörőt és vasárnap bekísérik Debrecenbe.

- Értesítés! Tisztelettel értesítjük villamos 
áramfogyasztó közönségünket, hogy hálóza­
tunkon cszközlendő javítások miatt f. hó 
29-én vasárnap reggel 9 órától déli 12 óráig 
a következő helyeken az áramszolgáltatás 
szünetelni fog: Wesselényi ti., Budai Ézsai*s 

. eleje, Hajnal ucca. Vámospércsl ut. Márton 
Kálmán telep. Bocskay fér. Pacsirta ucca, Lo. 
rántffy ucca. Világítási Vállalat.

Átalakul az Arany Bika étterein. Az
Arany Bika étterem tulajdonosai nagyszabású 
átalakításokat végeztetnek most az Arany 
Bika éttermeken. A belső nagy étteremben 
most folynak a nagyszabású munkálatok, 
amelyekkel a belső éttermet pazar fényű vi­
lágvárosi nívónak megfelelő helyiséggé te­
gyék. Ezt a szándékot valósították meg az 
üvegteremnél, amelynek átalakítási munká­
latai, amelyek hónapokon át folytak, elkészül­
tek. Sikerült is az üvegtermet olyan ragyogó, 
elegáns és meleg, családi jellegű étteremmé 
varázsolni, hogy a külföldi és budapesti ven­
dégek a legnagyobb elragadtatással szóltak a 
valóban gyönyörű étteremről, amelyet pál­
mák. modern újszerű és pazar világítás, sző­
nyegek és óriási tükörfalak tesznek széppé, 
fényessé. Az üvegtermet a napokban Láng 
Imre. az üzemet vezető egyik tulajdonos meg 
is nyitotta a közönség számára.

— Speciális gyermekfényképek Ruzicskáiiál. 
Piac a. 32.

Egyházmegyei közgyűlés. A debreceni 
egyházmegye október 3-án tartja F. Varga 
Lajos esperes és Kulin Imre gondnok elnök­
lete alatt rendes őszi közgyűlését.

A csapóuccai egyházvész állandó bizott­
sága ülése október hó 2-án, szerdán délután 
5 órakor lesz és nem 3-án, mint a „Vasárnap" 
azt tévesen közölte.

Bibliavasárnap. Ma egész Magyarorszá­
gon a református templomokban a bibliáról és 
annak jelentőségéről tartanak prédikációt. Ez 
alkalommal a templomi gyűjtést a Brit és Kül­
földi Bibliatársulat javára fordítják.

A második lelkész képesítő vizsgán tizen­
nyolcán tettek vizr.gát. A vizsgát tett atyafiak­
hoz dr. Baltazár Dezső püspök intézett magas- 
szárnyaiásu beszédet, amelyre az egyetlen je­
lesen végzett Magyar Bertalan debreceni se­
gédlelkész válaszolt.

Ecker, Klein, Sugár cég a mai nap­
tól kezdve a Takarékosság tagja.

Művésziesen megoldott fénykének
láthatók Varga fényképész uj kiraka­
taiban.#Piac u. 7.

Házasság. Takács Blanka és Jelűnek 
Sándor ezúton hívják meg jóbarátaikat és 
ismerőseiket október 1-én Budapesten, a 
zuglói izr. templomban d. u. 2 órakor 
tartandó egybekelési ünnepélyükre.

Ifj. dr. Somogyi Zoltán szemész­
szakorvos szabadságáról hazaérkezett; ren­
delését Hatvan u. 12. sz. a. ismét foly­
tatja.

A Nemzeti Bank az ezüst egypengő- 
söket zsákocskákba csomagolva hozza for­
galomba. Ezek a zsákocskák 1.000 drb. 
egypengőst tartalmaznak. Egy ilyen zsá­
kot szorongat két szerencsés kéz a Benkő 
Bank Rt. mai lappéldányainkban mellé­
kelt prospektusain. Ön is nyerhet 500 zsák 
egypengőst az uj m. kir. Osztálysorsjá­
tékban. mert az irt elérhető legnagyobb 
nyeremény egy félmillió pengő. Jutalom 
300.000 pengő. Főnyeremény 200.000 
pengő. Minden második sorsjegy nyer. 
Rendeljen azonnal egy sorsjegyet a sze­
rencséjéről közismert elárusító helyen a 
Benkő Bank Rt.-nál (Budapesti, VI., 
Andrássv ut 56.), nehogy elkéssen. Az 
árak változatlanok. Egész sorsjegy 24.
Fél 12. Negyed 6. és nyolcad sors­
jegy 3. pengőbe kerül.

Dr. Gabányi László külföldi tanul­
mányújáról visszaérkezett és újból rendel. 
Darabos ucca 33. Telefon 11-06.

— Nyolc hónapi börtön lopásért. Gre­
gor Elek kereskedősegéd a diósgyőri szö­
vetkezet üzletében dolgozott és egy éven 
át 3000 pengő értékű árut lopott össze. A 
törvényszék 8 hónapi börtönre Ítélte a 
tolvaj kereskedősegédet. A debreceni tábla 
a 8 hónapi büntetést helyben hagyta.

Adós és hitelező vasvillaharca. Kap- 
csik István botpaládi földműves tavaly az 
adósától, Tóth György földmivestöl visz- 
szakérte 30 kilogram búzáját. Az adós 
nem tudta megadni tartozását. Összevesz­
tek és vasvillával támadtak egymásra. 
Kapcsik és Tóth felesége egymást verték 
vasvillával. Kapcsik Tóth Györgyöt, aki 
feleségét védte, leütötte. A törvényszék 
Kapcsikot elitélte 2 hónapi fogházra. 
Tóth Györgvné 6 heti fogházat kapott. Az 
ítélet ellen Kapcsik felebbezést jelentett 
be. A tábla most tárgyalta az ügyet és 
egy hónapi fogházra szállította le a bünte­
tését.

Az elmúlt hét ismét jelentős eredmé­
nyeket biztosított a Mercedes-Benz már­
kának. A 17-ik semmeringi versenyen 
Arc.o Zinneberg gróf a sportkocsik között, 
mint leggyorsabb, a Mercedes-Benz szá­
mára biztosította a győzelmi pálmát. A 
monzai Grandc-Prixc-n pedig Mombcrger 
végtelenül izgalmas küzdelem után 170 
km-es átlagsebességgel bizonyította be a 
Mercedes-Benz abszolút fölényét.

A Váry-félc gyermek torna október első 
zeriláiával imxkcz/lüdik. Felvétetnek 4 éves 
1 '''■' fl!| ' ' i'i\ "vermekek. Órák szerdán,
"I b 4 órától. ILivi tandíj t P.

mosható, tartós hullámok — 
gyógy-hab — fejmosás víz ás 
szappan nélkUI, parókaköszltós, 
hajfestés minden árnyalatban

a Komáromi
József kir. herceg-u. 3. 

Blka-fürd6 előtt.
❖•♦•❖•♦•♦•óm

szalonban
szám

timber tervez, sorsjegyet vesz, Isten vé­
gez szerencséhez, Boldogsághoz az való. S/e 
rencse szánt még kapható, Szüli,'isi árudába. 
Hatvan u. I. Püspöki palota.

Halmosné Fancsovits Emma tánctanárnó 
október 20-án kezdi meg a táncoktatást az 
„Egységes Párt“ Ferenc József ut 26. sz. 
alatti nagytermében. Tanítva lesznek a régi 
magyar és az összes legmodernebb táncok. 
Külön habi. diák és felnőtt csoportok, lie- 
iratásokat már most elfogad lakásán: Szent 
Anna ucca végén levő MÁV palotában, \. 
lépesé,ház.

Központban kettő szoba irodának, gyer­
mektelen fiatal párnak, esetleg bútorozva ki­
adó. Kálvin tér három, földszint.

Teljes tanácsülés. Debrecen város tanácsa 
szombaton délben dr. Hadházy Zsigmond fő­
ispán einöklésével teljes ülést tartott, amelyen 
a hétfőn kezdődő közgyűlés tárgysorozatán 
szereplő ügyeket beszélték meg.

Slmonyi úti villamos megálló közelében 
3, esetleg 4 szobás, parkettes, fürdőszobás, 
gázfőzős villalakás cserépkályhákkal azonnaJra 
vagy novemberre kiadó. Értekezni 125. telefo-

A SINGER VARRÓGÉPEK
mé<hs A LEOíZORBAK !

— Az. evangélikus templomban e hó 29-én, 
vasárnap délelőtt ló órakor istentiszteletet 
tart Rapos Viktor lelkész. Délelőtt 9 órakor 
ifjúsági istentiszteletet tart Lábossá Lajos.

Knotti Kovácsné szabászat! és varró­
iskolájában a tanítás október 1-én kezdő­
dik. Tanítványok magántanitásra és ipar- 
képesitésre felvétetnek délelőtt 9—12, 
délután 3—6-ig.

— ( h- Ferezel Carola és Adler Pence lánc- 
intézetében a tanítás október 1-én kezdődik. 
Beiratkozni lehet a táncintézetben. Piac u. 59.

Perzsaszőnyeg vásárló közönség fi­
gyelmébe. Jó minőségű perzsaszőnyeget 
négyzetméterenként 60 pengőtől készítek. 
Javítást, tisztítást jutányosán vállalok. 
Lőrincz szőnyegüzem, Szoboszlói ut 11-b.

Ne dobja el használt nyakkendő­
iét- 50 fillérért újjá alakítja Hermann, 
Hatvan jacca 31.

Szőrme bundaujdonságok nagy vá­
lasztékban olcsó árak mellett Katz szőrme­
áruházában szerezhető be, Piac u. 79. Unió 
könyvre 6 hónapi hitelre.

A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
törvénycikk és az összes rendeletek ügyes 
összeáliitásban, könnyen kezelhető zseb- 
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ára: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.

Fülöpnó Benedek Ilona őszi kalap­
különlegességei 8—m—12 pengős árak­
ban. Szalon: Péterfia 42.

— Rádió laboratóriumomat Piac ucca 
72. szám alá helyeztem át és egyben az 
összes rádió alkatrészeket bevezettem 
olcsó árak mellett. Dallmann Sándor.

Mutassa meg rossz fogát, müfogát 
Váry fogmütermében Rothermere (Dara­
bos) ucca 12. Kollégium mellett.

Kovács Varta-autóakkumulátorai 
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

Zongora eladó. Fekete, kereszthuros 
kitűnő karban, elsőrangú. Produktiv Ge­
nossenschaft gyártmány. Megnézhető: 
Piac u. 34. III. emelet 15. sz. a.

„Szökik az asszony” operett kottái és 
gramofonlemezei kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.

Bika-pince vendéglőiében leket a 
legfobban és legolcsóbban étkezni.

— Séta után a Oambrinus. Tulajdo­
nos: „Muraközv:Főpincér: „Róbert“. 
Állandóan cigányzene!

„Szökik az asszony” operett gramo­
fonlemezei és kottái kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

Nyiga Károlyné nőidivattermében, 
Kossuth 42.. legdivatosabb nőiruhák leg­
olcsóbban készíttetnek. Tanulóleányok 
felvétetnek.



^TCCefmiUJMc
Gyengelkedé. idején, különösen ha a 

rosszulletet szorulás fokozza, a termesze- 
- >’Feren' ..J?*8ef” keserüviz fájdalom- 

mentes szekurulest, kielégítő emésztést 
“oz L, . Híres nőorvosok a legna­
gyobb elismerés hangján írnak, a va­
lódi Ferenc József vízről, mert 
ez a kritikus korban is hosszabb időn át 
alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő ered­
ménye változnék. A Ferenc József kese- 
rüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.
**■ <►*♦*♦*«■’*•*

lskolahegedük, vonók, tokok, húrok 
íangszer alkatrészek szükségletét legelőnyö- 
ebben beszerezheti Szendrőnél, Battyhány u. 

22. szám.
Fest, mos, tisztit Koncz kelmefestő 

vegytisztító, gőzmosó nagyüzeme Péter 
fia 30. Fióküzletek Szent Anna 2., Piac 
ucca 16. Bikával szemben.

CTMHÁZ MÖVSSZE?

Szökik az asszony nagysikerű operett 
összes számainak kottája és gramofon le­
mezei kaphatók Hegedűs és Sándor R. T. 
zenemű- és gramofonkereskedésében, Fe­
renc József ut 34.

MŰSOR:
Szeptember 29.. d. u.: NÁSZÉJSZAKA. 

Olcsó helyárakkal.
Szeptember 29.. este: SZÖKIK AZ. ASZ- 

SZONY. Bérletszünet.
Szeptember 30: SZÖKIK AZ ASZ- 

SZONY. Bérlet: A. 1.
Október 1: SZÖKIK AZ ASSZONY. — 

Bérlet: B. 1.
Október 2: SZÖKIK^AZ ASSZONY. — 

Bérlet: C. 1.
Október 3: SZÖKIK AZ ASSZONY. — 

Bérlet: D. 1.
Október 4: SZÖKIK AZ ASSZONY. — 

Bérletszünet.
Október 5: SZÖKIK AZ ASSZONY. — 

Bérletszünet.

^ A színházi iroda hírei
Ma, vasárnap délután fél négy órakor olcsó 

hely árakkal Ferenczy Marien, Tihanyi Jutka, 
Autók Ferenc, Misoga Laci és Fábián János 
fellépésével a legszellemesebb francia operetta 

N ÁS Z É J SZAKA 
% kerül szinre csak felnőtteknek.

Ma este azonkívül október 5-ig, szombat 
>‘stig mindennap fél nyolc órakor a szenzációs 
sikerű reviiopercttslágcr a

SZÖKIK AZ ASSZONY 
kerül szilire a diadalmas premier együttessel.

A bérleti előadások megkezdése. Hétfőn, 
szeptember 50-án megkezdődik a bérleti clő- 
Itiások sorozata. Hétfőn A) bérlet, kedden B) 
bérlet, szerdán C) bérlet és csütörtökön D) 
bérletben kerül szilire a Szökik az asszony 
'imii szenzációs operettujdonság. Minden hir­
detett előadásra érvényesek a kedvezményes 
uérletszelvéiiyek is. Úgy bérelni, mint szelve 
11 veket váltani egész nap lehet a színház tit 
Kári hivatalában.

Az első ifjúság! előadások szerdán és csü­
törtökön délután 3 órakor. Szinre kerül a ki­
váló sikerrel bemutatkozott uj prózai együt­
tes mesteri előadásában Hevesi Sándor gran­
diózus színmüve a Császár és komédiás. Az 
iskolák által ki nem váltott jegyek árusítása 
hétfőtől kezdve a színházi pénztárnál olcsó 
zóna bel .várakon. Legdrágább hely 1 pengő 60 
fillér.

Uránia
Ma, vasárnap:

A legszebb és legalább magyar tárgya film- 
attr akció!

A magyar nemzet ünnepnapján született meg 
ós minden magyar szivéhez szól e film! 

Geoffrey Moss-nak a „Sweet Pepper" című 
eredeti angol regénye nyomán:

az Édes paprika
(Budapesti történet.)

Egy huszártiszt regénye 9 felvonásban. 
Főszereplők: Warwick Ward, Éva Gray, Paal 

Richter, Margit Maastaii.
Történik Londonban és Budapesten.

.1 cigányzcnekiséretet Veres Tóni és zenekara 
szolgáltatja.
Megelőzi:

A EER.I VADÁSZNI JÁR 
(A házasélet komédiái.)

Főszereplő: Tóm Richette.

Meteor
Vasárnap:

ZORD ÉS HURU ESETE A FEKETE NÖVEL 
8 felvonásban.

Zoro és Hunival cs 
JONNY ÉS A NŐK 

Vígjáték 7 felvonásban.
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Kedden és szerdán: 
„MAGYAR RAPSZÓDIA” 

Zenekisérettel. És a kisérő műsor. 
Előadások: 4, 6, 8 és 10 órakor. 

Jcgyelővét állandóan!
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MOZI
Édes Paprika — Moss szenzációs sikerű 

érdekfeszitő filmregénye köny alakban 2 
kötetben kapható Hegedűs és Sándor 
R. T. könyvkereskedésében, Ferenc József, 
ut 34. sz.

Vígszínház
Ma, vasárnap:

A 47-ES ZSÖLLYE 
Louis Vernéiül világhírű színmüve fi felv.

Főszereplők: Erna Moréna és Dolly Davis.
Színhely: Páris. 1

Jönnek hétfőtől Vígszínházban: A titkos fa­
vorit (Egy derhy izgalmas története) Dorothy 
Mackail, Anna Nilsson, Ralf Forbes, megelőzi:
A kölyök (A humor és szív harca) Charlie 
Chaplin és Jackie COögaimal. Urániában: Ret­
tegi-, völgye (dráma) Monte Blue, Ma> Mc. 
Xvoyal, megelőzi A titokzatos kileneniin (de­
tektív dráma) Harrison Ford és a kis Coghlan. 
lőni Chicago, Roxic asszony lumpon1, A szőke 
démon Várkonyi Mihály, és Phyllis Haverrel.

minden szem máskép lat

A filmrendezők egyénisége 

Ha egy nagy, fontos főszerep kiosztásáról 
van szó, igen sok időt és gondot fordítanak 
arra a filmgyárak irodájában, hogy a szerep 
hez a legmegfelelőbb személyt válasszák ki és 
ez igazán nem tartozik a könnyű feladatok 
közé.

De még sokkal súlyosabb gond valamelyik 
film számára a legmegfelelőbb rendező kike­
resése. A producer pl. megszerez egy kéziratot 
egy storyt és azt szeretné tudni, hogy melyik 
rendező mit hoz ki a témából a film nyelvén. 
Mert nincs két ember, aki ugyanazt a témát 
egyformán beszélné el. Ha ugyanazt a témát 
tiz iró kapja a kezébe, mind a tiz mást csinál 
belőle. Ugyanígy van a rendezőkkel is. Az 
egyik a téma epikai, a másik a drámai, a har­
madik a lírai motívumait fogja hangsúlyozni.

Egyik kiváló amerikai dramaturg egy téma 
különböző felfogásait a következőképen jelle­
mezte :

Clarenece Brown a témát körülbelül igy 
fogná fel: Egy bájos fiatal hölgy áll egy for­
galmas ut sarkán. Pillantásai félénken figyelik 
a járó-kelőket, szive választottját várja. Ag­
gódva néz jobbra-balra: vájjon jön-e? (Szen­
timentális felfogás.)

Tod Browning, az alvilági filmek rendezője: 
Egy lány vár az uccasarkon a szeretőjére. Tü­
relmetlenül vizsgálja az előtte elsiető embere­
ket, vájjon hol marad megint a Hosszufülü? 
(Tárgyilagos felfogás.)

Hollywoodban minden rendező specializálja 
magát valamelyik korábbi sikere alapján 
egyik filmtipusban. Épen ezért nagy volt a 
csodálkozás, amikor a Metro-Goldwyn Cla­
rence Brown-t bízta meg az ,,Aranytánc” ren 
dezésével, pedig sok más rendezőnek több ta­
pasztalata volt havas filmek rendezésében, 
ezenkívül Clarence Brown még sohasem for­
gatott filmeket ekkora statisztériával. Mikor 
azután a film New-Yorkban megjelent, min­
den szakember megértette, miért esett a vá­
lasztás épen Brown-ra. A film főmotivuma 
ugyanis, mint kiderült, nem a hó, nem a tömeg 

nem a szenzáció, hanem az emberi küzde­
lem és harc nemcsak^fTS^eiíjmek, hanem főké­
pen az emberi természet hibái ellen. Ez a film 
két szerelmes ember belső regénye és regénye 
néhány más embernek, akik a nagy emberi kö­
zösségen belül egyes csoportokat személyesí­
tenek meg. A külső események csak a hátteret 
adják meg. Clarence Brown pedig nevezetes 
arról, hogy belső élményeket is vászonra tud

Hozzá legközelebb áll King Vidor, aki szin­
tén a belső ember átalakulásának történetét 
szereti filmre vinni. King Vidor minden film­
jében az ember a főhős.

Egészen más a rendszere Tod Browningnak.
Ez a kiváló rendező rendszerint egy elütő ka­
rakter analízisébe melyed el és ebben nagy- 
szerű interpretatora van Lon Chaney szemé­
lyében.

Tod Browningtól Van Dyke-ig igen nagy az 
ugrás, mert Van Dyke valóságos ellentéte 

neki. A primitiv embert szereti rajzolni, a

Lois Moran és George O’Brien a „Sarlatán” 
Fox-filni egy bájos jelenetében.

vadembert és különösen a Dél-tengeri szige­
tek lakói ragadták meg figyelmét. Ezeknek az 
embereknek korlátolt egyszerűségét, paradi­
csomi életét senki sem tudta még ilyen mes­
terien kifejezésre juttatni, mint Van Dyke. 
Legjobban bizonyítja ezt a „Pogány" c. film, 
amelyben Ramon Novarro nem játszik, hanem 
úgy, mint a Ben-Hur-ban, szinte átolvad sze­
repében. Amint tehát látjuk, minden szem 
máskép lát, még a filmrendezőknél is.

Minden életpályán vannak babonák, titkok, 
de sehol sincs annyi, mint a színészi pályán. 
Vannak színészek, akiknek talizmánja a ruha, 
egy tü, egy kis ékszer, vannak, akik nem men­
nek ki a színpadra, ha közben valamelyik 
használati tárgyukat nem érintik vagy nem te­
szik zsebre és talizmánszerü tárgyakat vagy 
emlékeket senki sem őriz olyan aggodalommal, 
mint a színész. De nemcsak a színpadi színész, 
hanem a filmszínész is.

Hogy a hires filmszínészek, filmstarok mi­
lyen féltő gonddal őrzik emlékeiket, arról áll­
jon itt néhány nyilatkozat.

BUSTER KEATON.

Legértékesebb emléktárgyaim emléke 
egy ősrégi Moy-Kamara, amely valahol a kö­
zépen áll a cipőkanál és a kerékpár között. 
Amikor először életemben játszottam filmen, 
ez még ultramodern szerszám volt. A „The 
Butcher Boy” c. filmem első felvételeinél ez a 
kamara szegezte rám szúrós szemeit. Néhány 
évvel később megvettem attól a filmoperatőr­
től, akinek tulajdona volt és eltettem magam­
nak talizmánul. Legutóbb azonban, amikor az­
tán az „ötöt egy hatosért” c. uj filmemben egy 
operatőrt játszottam, nagy szerencse jutott 
osztályrészül ennek a gépnek, mert szükségem 
volt egy ilyen vizözönelötti felvevőgépre és a 
talizmán komoly szerephez jutott.

RAMON NOVARRO.

Amikor Mexikóban kivándorlásra készül­
tem, hogy bejussak az U. S. A. területére, egy 
antikváriusnál a ,,Troubadur”-nak egy régi 
kiadását vettem meg néhány centért. E kottá­

kat azóta is megőriztem és gyakran játszot­
tam belőlük, mert a „Troubadur" kedvenc 
operám. Ez a kotta az Egyesült Államokban 
töltött első napjaim emléke és ma, amikor 
közel van az időpont, hogy régi vágyaimat tel­
jesíthessem és operai színpadon debütálhassak, 
ez a kis füzet kedves szimbóluma annak, hogy 
álmaim mégis megvalósulnak.

ERNEST TORRENCE.

Annak idején, amikor még operettszinpa- 
don léptem fel, de mindenáron filmszínész 
akartam lenni és végre megkaptam első szere­
pemet, barátaim egy kis festékdobozzal leptek 
meg, amelyben minden festék meg volt, amit 
egy filmszínész használ. Ma már panch’roma- 
tikus maszkra van szükségünk. A régi arcfes­
tékeket rég nem használják, de a kis szek­
rénykét én mégis megtartottam és még mindig 
használom. Szerencsét hozott nekem eddig és 
remélem, szerencsét fog hozni ezentúl is.

LEWIS STONE.

Amikor a los-angeiesi Morosco Theater 
kötelékéből kiléptem, hogy a filmhez szegőd­
jem, kollegáim gyűjtést rendeztek egy kis 
bucsuestély érdekében és a bucsuestélyen egy 
nagyon csinos sétapálcát nyújtottak át ne­
kem. A sétapálca ma is meg van és amikor 
csak a szerep engedi, mindig használom és 
velem szerepel.
i p.- ,

M.it/ner Ervin ., Foxfilm v .11 búk- resti 
igazgatója, aki jelenleg a pesti Foxfilm fiókjá- 
!">z lett áthelyezve, most Debrecenben tartóz­
kodik, hogy Fuchs Vilmos tolcsval születésű 
horcsmáros fiának, aki nem más, mint a vi­
lághírű Film Fox Corporation filmgyárnak és 
inozgószinház trösztnek tulajdonosa, rokonsá- 
Kát kikutassa.

Mim Matzner igazgató nekünk elmondotta, 
WilHarn Fox (Fuchs Vilmos), aki 35 évvel cz- 
v!ütl vándorolt ki az újvilágba szerencsét pró­
bálni. A kezdet nagyon kemény volt. mert 
mim eszceigpucoló kezdte meg működését egy 
amerikai vendéglőben, ahol pincérré avanzsált. 
1-bheii a vendéglőben ismerkedett meg Tomhas 
A. Edisonnal, aki annak idején a laterna má­
gika találmányával szerencséltette meg a vilá­
got. Edisonnak a szorgalmas és törekvő pin- 
sérfiu ángyon megtetszett és látva benne, hogy 
ohh sorsra érdemes, eladási osztályának azt 
,.z utasítást adta ki, hogy William Foxot mint 
akvizitort alkalmazza találmányának propgálá- 
sára. Közel tiz évig dolgozott William Fox, 
mint akvizitőr s ezen idő alatt sikerült egy 
kis tőkét megtakarítani magának, úgyhogy 25 
evvel ezelőtt megcsinálta az első filmet és 
ugyanakkor egy kisebb külvárosi mozgót is 
'usároli. Ettől az időtől kezdve rohamosan 
icjlödött William Fox vagyona, úgyhogy ma 
mbb mint 26.000 embert foglalkoztat, az évi 
hudgetje a filmgyártásban meghaladja a 80 mii- 
iió dollárt.

W ill iáin Fox rövidesen Európába jön. amely 
alkalommal okvetlen meg szeretné látogatni 
még élő rokonságát. Tolcsvai} Matzner igaz­
gató azt az információt kapta, hogy Debrecen­
ien es a környékén is laknak William Fox 
rokonai és okvetlen ki kell deríteni hollétüket.

Kik a rokonok? Erre vonatkozólag Matzner 
igazgató nem akar bizonyos okoknál fogva 
nyilatkozni s meg akarja kímélni az ilyen al­
kalmakkal járó fölösleges vegzaturáktól ma­
gát William Foxot is.

*o
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Karl Dane, George K Arthur és Josephine Dunn karrikat,,,-»
,, „„...............! Karrikaturaja a ..Mindnyáján a tenger

mellett című darabból.
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AUTO EJ MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

November elején bevezetik a Motalkót
A Motalko szükséglet százezer hektoliter szesz felhasználását

teszi szükségessé
A favorit Ferencváros ellen még meg­

lepetést sem várnak a Bocskaytól
\ gyengén startoló Bocskay legnehezebb 

mérkőzését jálsza ma Budapesten, amikor a 
legutóbbi tüneményes formát mutató ferenc­
városi csapattal kerül szembe. Egyetlen csa­
pat az I. ligában a Ferencváros, amelytől a 
Bocskay még nem tudott pontot szerezni, pe­
dig már volt rá eset, hogy a papírforma sze­
rint a Bocskay volt,vele szemben a favorit.

A mai mérkőzésen mint két véglet találko­
zik a két csapat: a legnagyobb formájában 
van a Ferencváros és elmúlt évi szereplésé­
hez mérten mély ponton pihen a Bocskay. 
Meri-e a legfanatikusabb drukker remélni, 
hogy a Bocskay éppen most rukkol ki a leg­
nagyobb meglepetéssel, amikor ez reá nézve 
a legnagyobb dicsőséget jelentené?

Mondani kevesen merik, de belülről annál 
többen reménykednek: hátha mégis...

Hiszen a futball a csodák sportja, amelyben 
hirtelen lehet emelkedni vagy zuhanni. Egy 
sikerült akció nyomán visszatérhet a Bocskay 
csapatának önbizalma, fellángolhat a régi lel­
kesedés és a Bocskay nagyobbnak tűnhet fel, 
mint valaha is volt.

A környezet nem kedvező. A 13. tribün fa­
natikus tömege csak egy csapatot ismer, ezen 
a tribünön csak a zöld-fehér akciók nyomán 
verődnek össze a tenyerek és minden „pfuj 
bíró“, „kiállítani“, „ofszájd“, ..11-es“ csak ak­
kor hangzik el, ha a Ferencvárosnak lehet 
belőle haszna. Klug biró is rossz kabala a 
Bocskaynak, mert eddig még minden mér­
kőzést elvesztett a Bocskay, amikor Klug volt 
a bitója. Korrekt úriember, de erélytelen, ma­
kacsul ragaszkodik hibás Ítéleteihez már csak 
a tekintély megvédése érdekében is.

Szóval Klug nem a Bocskay esete.
A Ferencváros csapata jó, de nem az a le­

győzhetetlen ellenfél, amelyet annyira res­
pektálni kellene. Ismeri mindenki a zöld-fe­
hérek játékosait, akik között vannak nagy 
klasszisok, de sok az átlagember is. A 111. kér. 
felett aratott 8:0-ás győzelmet nemcsak a Fe­
rencváros jósága, hanem az óbudaiak gyen­
gesége és rossz napja is elősegitette.

A Bocskay is gyenge, fáradt és blazirt csa­
pat benyomását keltette a Nemzeti ellen. 
Egyszer azonban ki kell törni a csapatból 
annak a nagy tudásnak, amit a játékosoktól 
elvitatni nem lehet. Hogy mikor fut ki a for­
ma, nem lehet tudni: ma, esetleg csak egy hó­
nap múlva.

A védelemben ui embert jelent Hühner, 
aki négy hónapos pihenő után jelenik meg 
először a pályán.

ö is egy sötét pont, akire bazirozni nem 
lehet, de talán a szerencse kisegíti. A hátvé­
dek megbízhatatlanok. Játszottak már nagyon 
jól és nagyon rosszul is. A halísor szeszélyes 
és hibája a támadás túlzott forszirozása. mi­
által magára hagyja a védelmet. Sághy ami­
kor akar, nagyot tud produkálni, de kérdés, 
hogy ma akar-e?

A csatársor lassú, lendületet nélkülöző já­
téka nem hozhat eredményt, de tud repülő 
stílusban is küzdeni. Ezzel még a Ferencvá­
rost is zavarba hozhatja.

Milyen eredmény várható? A Ferencváros 
a papírforma szerint akár egy tucat góllal is 
győzhet, de egy góllal a Bocskay is csinálhat 
meglepetést.

A Bocskay csapata különben szombaton 
délben utazott el Budapestre. A játékosok jó­
kedv üek, bizakodók. Ieleky ezzel búcsúzik: 
sajnálhatják, hogy nem lesznek ott s igy nem 
fogják látni a Bocskay szép játékát és győ­
zelmét. Teleky Pali ezt komolyan mondta, de 
hogy komolyan gondolta is, az csak ma este 
fog kitudódni, amikor a Debreceni Független 
Fiság hirdető tábláin megjelenik az ered­
mény.

Hármas amatőr bajnoki mérkőzés a Vasutas 
Pályán

A Bocskay távollétében a sorsolás szeszé­
lye folytán érdekes amatőr bajnoki mérkőzé­
sekben lesz része vasárnap a debreceni kö­
zönségnek. Egymásután három olyan mérkő­
zés kerül lejátszásra, amelyek mindegyike 
felboríthat már a szezon elején minden szá­
mítást, de esetleg hosszú évek után először 
debreceni csapatnak vezető pozícióját bizto­
síthatja hu a nyíregyháziak előtt.

A Vasutas pályán, délben pont 12 órai kez­
dettel a Húsos SC játszik II. osztályú bajnoki 
mérkőzést a Zerkovitz FC csapatával. A múlt 
' vi bajnokság II. helyezettje múlt heti jó já­

téka alapján a bajnokságban most is favorit­
ként szerepel, de a sikeres szereplésének 
tgyik legnagyobb gátja a Zerkowitz FC lesz. 
Érthető tehát ennek a mérkőzésnek derby jel­
lege. I

Utána fél 2 órai kezdettel a szépen szereplő 
UTE-nek a NyTVE lesz az ellenfele. A nyír­
egyházi csapat a bajnokságért küzd, neki min­
den mérkőzés 2 pontjának a megszerzése igen 
fontos, főleg a multheti érdemtelen veresége 
után, inig a DTE feltétlenül pontot akar sze­
rezni a NyKISE után a NyTVE-től is,, már 
csak azért is, mert pontszerzés nélkül nehe­
zen tudna ősszel a bajnoki tabella első felé­
ben végezni.

De ettől eltekintve is, negyedik éve már. 
hogy a kék-sárgák nem tudtak győzni a 
NyTVE ellen, ezért ambicionálják most külö­
nösen a győzelmet, melynek érdekében még a 
pályaválasztójog felcserélésére sem voltak 
hajlandók. Az érdekes mérkőzést Szántó Zol­
tán vezeti. Utána fél 4 órai kezdettel kerül 
eldöntésre az amatőrök debreceni derbyje a 

DKASE—DVSC
mérkőzés. A háború utáni 10 év íutballsportjá- 
nak történetében felváltva szerepeltek jól a 
debreceni csapatok, de a bajnokságot legtöbb­
ször a DVSC nyerte. Nem sokat változott a 
kép a professzionizmus bevezetése után sem, 
mert bár a bajnokság Nyíregyházára jutott, 
mögöttük az első debreceni csapat mindig 
vagy a DVSC vagy a DKASE volt. Az elő­
jelek most azt mutatják, hogy a bajnokság ez 
évben Debrecenbe kerülhet és a favorittok 
természetesen újra e mérkőzés szereplői. A 
papírforma és a csapatok felkészültsége dön­
tetlent Ígér.

Felkérem a DKASE alanti játékosait, hogy 
vasárnap délután fél 3 órára a DVSC pályán 
pontosan jelenjenek meg: Barta, Weisz, He­
vesi, Fried, Buttkay, Pacok, Herskovits. 
Deutsch, Gál, Ökrös, Magyar, Kőim, Varga. 
Intéző.

A Magyar Atlétikai Szövetség stafétát 
rendez október 6-án

A MASz keleti kerülete okt. 6-án délelőtt 
fél 12 órakor rendezi meg a városon keresztül 
futó versenyét az aradi 13 vértanú és a vi­
lágháborúban elesett hősök emlékére. A ver­
seny az elmúlt évi verseny útirányától elté­
rően Széchenyi, Piac és a Péterfia uccukon 
át, a Simonyi utón keresztül rendezik meg és 
a cél a 39-es hősök emlékszobra lesz. A ver­
seny után a 39-es bajtársi szövetség é< a 
MASz keleti kerülete kegyes emlékünnepélyt 
rendez és megkoszorúzzák az emlékművet. A 
verseny iránt máris nagy érdeklődés mutat­
kozik, amit még fokoz a két vándordíj elnye­
réséért indított küzdelem az atlétikai és ka­
tonai alakulatok között. A verseny időpontjá­
ban október 6-én a 11-es gyalogezred zene­
kara hangversenyt ad a hősök szobra előtt.

Debreceniek jő szereplése budapesti atléti­
kai versenyeken. Az FTC női atlétikai verse­
nyén 13 o r d y DEAC a diszkoszdobásban 
harmadik lett. A vasutas leventék versenyén 
a debieceni MÁV miihelyi csoport a magas­
ugrásban második lett.
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Naponta, 

öt és lint óra 
között Önnek 

és mindéi 1 érdek­
lődőnek bemutatom 

hogyan fényesítjük az 
általunk másolt ama- 
tőrképeket. — Minden 
au latőrképet kívánatra 

tüköi fényesei 1 szál­
lítunk! He rz é ki 
Rotobörze 
Piac ucca 
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Többizben foglalkoztunk már a szeszkartell- 
nek juttatott nemzeti ajándékkal, amelyet a 
Motalko nevű benzinkeverési törvény alapján 
biztositottak az ipari és mezőgazdasági szesz­
gyáraknak. November 1-ig elhalasztotta ugyan 
a kormány a Motalko kötelező használatát, de 
mint utóbb kiderült, nem a közvélemény fel­
zúdulása miatt történt ez a halasztás, hanem 
azért, mert az érdekeltségek nem tudtak ide­
jében berendezkedni a benzin és szesz keve-

A pénzügyminiszter legutóbbi rendeletében 
külön hangsúlyozta, hogy újabb halasztásról 
szó sem lehet. A Motalko tehát életbe fog 
lépni és

az ország összes gépjármüvei csakis
Motalkot használhatnak november 1 -tol 

a magyar kormány dicsőségére, amely elsőnek 
vezeti be kötelezően az egész világon ezt a 
francia találmányu keverést.

Hiába tiltakoztak a szakemberek a Motalko 
kötelező használata ellen, a kormánynál sem­
miféle argumentum sem talált meghallgatásra. 
Utólagosan hangzottak el ugyan olyan kije­
lentések, hogy nem jelenthet bajt a Motalko 
kötelező használata, mert ha a gyakorlatban 
nem fog beválni, a pénzügyi kormány még 
mindig intézkedhet a kötelező keverés felfüg­
gesztése iránt. Ezzel szemben sokkal egysze­
rűbb lett volna először két-három hónapig az 
állami autóknál és a főváros autóbuszainál ki­
próbálni ezt a keveréket, amelyről igen eltérő 
szakvélemények hangzottak el. Azt, hogy drá­
gább lesz a Motalko és hogy több kell belőle, 
még a miniszterközi bizottságban is elismerték.

A Motalko nyolcvan százalék benzinből és 
húsz százalék szeszből fog állni, úgy hogy az 
ország Motalko-szükséglete a kötelező haszná­
lata folytán százezer hektoliter szesz felhasz­
nálását teszi szükségessé. Ezt a százezer 
hektolitert most úgy akarják előteremteni, 
hogy felemeltetik a kormánnyal a szeszterme­
lési kontingenst százezer hektoliterre, óriási 
kedvezmény ez, amely hatalmas hasznot hoz 
majd a szeszkartellnek. elsősorban természe­
tesen az ipari szeszgyáraknak, amelyek a 
százezer hektoliteres kontingens túlnyomó ré­
szét maguknak követelik.

Motorversenyek vidéken.
A Kecskeméti Sport Club vasárnap rendezte 

csillagturáját, amelyen több mint 160 ver­
senyző vett részt. A város nagyon szépen fo­
gadta a csillagtura résztvevőit, tiszteletükre 
bankettet adott és minden résztvevő, aki 10 és 
11 óra között érkezett Kecskemétre, ezüst 
serleget kapott.

Délután a Kecskemét Kiskunfélegyháza or­
szágúton a 89. és 90. kilométerkövek között 
kilométer lancée-t tartottak. Oda és vissza 
mérték az időt. Az automobilok sorában dr. '■ 
Szelnár Aladár Hupmobilje volt a leggyor­
sabb 96.6 kilométeres átlagsebességgel, a nap 
leggyorsabb idejét pedig Meggyessy Zoltán 
futotta a BMV motorkerékpárján 126.9 km-es 
átlagsebességgel.

A pápai Testvériség Sport Egyesület va­
sárnap tartotta meg megbízhatósági motor­
kerékpárversenyét a Királyi Magyar Automo­
bil Club és a Dunántúli Automobil és Motor

Klub támogatásával gróf Eszterházy Tamás 
fővédnöksége alatt a Pápa Veszprémhavsány

Zirc - Pénzeskut Bakonkoppány —Timót- 
Pápa 100 kilométeres útvonalon. A versenyre 
Pápáról, Sopronból, Szombathelyről huszon­
négyen neveztek, akik közül tizenegyen álltak 
starthoz. Az utakat a kétnapi esőzés teljesen 
tönkretette, ennek ellenére nagyon szép ered­
ményeket értek el.

Sahlender Gyula (Harley-Davidson oldalko­
csis motorkerékpáron) 47 km-es óránkénti át­
lagos sebességgel lett az abszolút győztes. 
Megnyerte gróf Eszterházy Tamás vándordíját 
és a MAC tiszteletdiját.

2. Petrovics Ernő (Szombathely (Sunbeam) 
44.3 km. óránkénti sebességgel.

3. Medzny András Pápa (Rudge) 42.8 km. 
átlagsebességgel.

Automobil gyorsasági verseny Miskolcon.
A Délvidéki Automobil Club. Szeged, e hó 

28-án és 29-én Magyarországon átvezető 24 
órás megbízhatósági motorkerékpár, vyvlecar 
és automobil zárt turautat rendez. Közben a 
B. É. M. A. C. clubterületén 29-én a parádi 
szerpentinen hegyiversenyt iktat be, melynek 
gyöngyösi startja a gyöngyösi Park térről 
reggel 6 órakor lesz. Utána Egeren és a Bán 
völgyén keresztül Sajószentpéteren át mennek 
Miskolc határába, hol a sajószentpéteri or­
szágút 4. kilométerkövétől a 3. kilométerkövig 
gyorsasági verseny lesz, melynek rendezésére 
a B. É. M. A. C. segítségét kérték. A gyorsa­
sági verseny után a versenyzők kedvező idő 
esetén a Miskolc melletti Tapolcafürdőre men­
nek ebédelni s azután elhagyják Miskolcot.

Tiszti motorverseny Miskolcon. A ve- 
gyesdandárparancsnokság Miskolcon e hó 
27-től 29-ig lovas- és hajtómérkőzés, fogat 
szépségverseny, legénységi atlétikai és tiszti 
motorkerékpáros versenyekből álló sportünne­
pélyt rendez. E versenyek kimagasló 
száma lesz a tisztek motorkerékpározási ké­
pességeinek bemutatása, melynek minden szá­
ma 10 körön át úgy szólóban, mint eidecarral 
500 ccm-en aluli és 500 ccm-en felüli kategó­
riában kerül lefutásra. A K. M. A. C. mint 
sportfőhatóság sportbiztosul Siposs Gézát, a 
B. É. M. A. C. autóclub igazgatóját küldte ki, 
ki a B. É. M. A. C. nevében igen tetszetős di­
jat fog az egyik nyertes részére átnyújtani.

A TTAC tagjait meghívták a Hungária 
Autó Club ünnepi vacsorájára. A Hungária 
Autó Club október 3-án megalakulásának 
megünneplésére nagy díszvacsorát rendez, 
melyre meghívta a TTAC vezetőségét és tag­
jait. A vacsorát Budapesten rendezik meg a 
Posch-féle étteremben, Azok, akik részt akar­
nak venni a vacsorán, jelentsék a TTAC deb­
receni titkárának.

Ez évben már nem tartanak motorver­
senyt Debrecenben. A nagy esőzés miatt el­
maradt szeptemberi országos motorversenyt a 
TTAC ez évben már nem tartja meg. A kö­
zönség körében nagy csalódást keltett a ver­
seny elmaradása, melyre versenyzők is nagy 
számban gyűltek egybe. A TTAC október hó 
13-án Rakamaznál gyorsasági versenyt rendez, 
melyen Debrecenből is többen indulnak.

<♦ ♦> es> -
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Rádiói
olcsón

(Villamossági Szaküzlet)

Báránynál;
Szent Anna u, 1. szerezhető be. ,

----- ~N«#V'Z

VASÁRNAP, szeptember 29.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.
10: Református istentisztelet a Kálvin-téri 

templomból.
12: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 

Utána: a m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó 
karnagy. Közreműködnek: Ekker Szidi és 
Christián Lili, a Városi Színház tagjai.

3.30: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. Zalka Zsigmond 
nyug. m. kir. gazd. akad. igazgató: „Hogyan 
védekezzünk a bőrbetegségek ellen?”

4: Rádió Szabad Egyetem. 1. Magyar nép­
dalokat énekel dr. Molnár Imre. .Zongorán 
kisér: Polgár Tibor. 2. Hell Lajos igazgató 
előadasa: „A gyümölcsértékesítés.” 3. Magyar 
népdalokat énekel dr. Molnár Imre, Zongorán 
kisér Polgár Tibor.

Utána: Pontos időjelzés, idöjárásjelentcs. 
5.15: Bodán Margit magyar nótadélutánja: 

Vándorbot, hegedű, meg egy tarisznya nóta.
I. Pete Lajos nóták. 2. Ki a Tisza vizét 
issza. . . (Köznapi történet egy távolba sza­
kadt emberről.) Rádióra irta Kubányi Gy. 
Az előadásban előforduló „Koldusbot” c. köl­
teményt Kula György irta. Kisér: Magyari 
Imre és cigányzenekara.

6.45: Zágon István vidám karcolatai.
7.15: Sport- és lóversenyeredmények.
7.35: Kabaréelőadás a Stúdióból. Rendezi: 

Hegedűs Tibor. Zongorán kisér Polgár Tibor. 
Konferál Szentiványi Kálmán. 1. „A mexikói 
láz.” Tréfa. Irta: Mihály István. 2. Biller 
Irén és Gózon Gyula vidám jelenete, Horváth 
Gyula és cigányzenekarának kiséretével. 3. 
„Márton nótája”. Falusi történet. Irta Pé- 
czely József. 4. Galetta Ferenc énekszámai. 
5. „Rózsika”. Drámai részlet. Irta: Zilahy 
Lajos. 6. Rózsahegyi Kálmán magánjelenete. 
Zongoránál Polgár Tibor. 7. „Vége az ope­
rettnek.” Kis daljáték egy felvonásban. Irta: 
Kőváry Gyula. Zongorán kisér Polgár Tibor. 
Majd: Gramofonhangverseny.

11.30: Pertis Jenő és cigányzenekarénak 
hangversenye.

Külföld.
Berlin. 12: Z. 2.30: G. 4.15: E„ 8: Kz. 

Utána: Dajos Béla zenekara tánczenét ad.
Kassa. 7: Magyar előadás. Párhuzam a testi 

és szellemi nevelés között. (Tartja: Som- 
vársky tanár.) 8.05: Hg. 9: Hg. 10.15;: Kz.

Königsberg. 11.15: Hg. 1.05: G. 4: Z. 6.40: 
G. 10.30: Tz.

Lipcse. 8.30: Hg. 11.30: Z. 3.45: Hg. 4: 
Vígjáték. 5.15: Hg. 7: F. 7.30: Hg. 10r Tz.

Milánó. 10.30: E. 10 40: Egyházi Z. 8.25: 
Hangverseny.

München. 12: Hg. 2.30: G. 4: Z. 6.30 r Hg. 
7.50: Hg. 8.35: Z. 9: Operett. 10.20: Tz.

Pozsony. 7 és 11: Közv., Prágából. 6: .Hg. 
7.20: Z. 9: Hg. 10.20: Z.

Prága. 7: Hg. 11: Hg. 4.30: Hg. 6: Hg. 
7.10: Kz. 10.20: Kz.

Róma. 10: Z. 1: Hg. 5: Hg. 9: Operaetet. 
Varsó. 5: Hg. 8.05: Közv. 8.30: Hg. 10.45: 

Tánczene.
Wien. 10.20: Hg. 11: Hg. 3: Kozv. 4: Hg. 

6: Kz. 7.30: E. 8.10: Operett.
Zágráb. 11.30: Hg! 5: Z. 8: Opera.
Zürich. 4: Hg. 8: Hg.

HÉTFŐ, szeptember 30.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműköd­

nek Csillag Ilus (ének), Pázmfin Gy. (zongo­
ra) és Lózsy Hugó (ének). Zongorán kisér: 
Polgár Tibor.

9.30: Hírek. \ ;
9.45: A hangverseny folytatása.
II. 10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat Víz­

állásjelentés magyarul és németüf.
12: Déli harangszó az Egyetemi pemplom 

ból, időjárásjelentés.
12.05: A rádió házikvartettjének hangver 

senye.
12.25: Hírek. [■
12.35: A hangverseny folytatása.
2.30: Hírek, élelmiszerárak
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3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4.20: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Má­

ria előadása.)
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5.15: Tóth Lajos felolvasása: „Szendrey 

Julia.”
6: Kurina Simi és cigányzenekarának hang­

versenye.
7.15: Német nyelvoktatás. (Szentgyörgyi 

Ede dr.)
7.45: Halász Gyula: Lóczy Lajosról. Felol­

vassa a szerző.
8.30: A középeurópai müsorcseresorozatban 

a varsói rádióállomás műsorának közvetítése. 
Közreműködik a varsói filharmonikusok ze­
nekara Bojanowski György karnagy vezény­
letével, Brandrowska-Turska Éva, a varsói 
Opera tagja és Rabcicwicz Zsófia zongora­
művésznő.

Kb. 10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés, hirek. Majd: A Fejes szalonzenekar, az 
Ostende-jazz, továbbá Horváth Gyula és ci­
gányzenekarának hangversenye az Ostende- 
kávéházból.

Kül f öl d.
Berlin. 7: Torna. 3: G. 3.30: E. 7.15: Z 

8.30: Közv. Varsóból. Utána: Tz.
Kassa. 12: Hg. 12.05: Z. 5.10: G. 6.40: E. 

8.30: Közv. Varsóból. 10.15: H.
Köln. 12.10: Z. 1.05: Hg. 5.35: Kz. 8: Hg. 

8.30: Z. Kz.
Königsberg. 1.15: Hg. 5.30: Tz. 6.45: Hg. 

8.05: E. 8.40: Z. Tz. 10.30: Hg.
Lipcse. 12: G. 3: E. 4.30: Z. 8: Hg. 10: Tz. 
Milano. 11.15: G. 5: Z. 8.30: Opera. 
München. 12.30: G. 4.30: Z. 5.30: Hg. 7: 

E. 10.30: F.
Pozsony. 11.30: G. 12.20: Hg. 3: T. 4: Z. 6: 

Hg. 7.05: E. 8: F. 8.30: Hg. közv. Varsóból.
Prága. 11.30: G. 12.20: Hg. 4.30: Hg. 5.45: 

E. 7.05: Rádiókabaré. 8.30: Hg. közv. Varsó­
ból. 10.20: G.
—Róma. 5.30: Hg. 9: Z. E.

Varsó. 6: Z. 8.30: Hg. közv. Varsóból. 
10.45: Kz.

Wien. 11: Hg. 4: Hg. 6.50: F. 7.30: E. 8: 
Hg. 8.30: Hg. Varsóból.

Zágráb. 12.30: G. 5.30: Z. 8.30: Hg. Varsó­
ból.

EML

Keresünk 
megbízóink, 
közkön ytárak 

számára: >*<
Jókai

összes müvei 100+10 kötet

Jókai
centennáriumi kiadás 50 kötet

MitóthHálnnnniűiiei 
Herceg Ferenc művei 
Heltai lenő művei 
Molnár Ferenc művei 
Ady Endre művei 
Karinthy Frigyes „
Révai Nagy Lexikona 
Műveltség Könyvtára stb. 
szépirodalmi és minden jó egyes 
vagy sorozatos orvosi, jogi, szak­
munkát. — Cim a kiadóban.

Feladvány.

SAKK

;> Matt 2 lépésben.
Világos: Kb8, Vh7, Ba5 és e4, Fbl és h2, 

Hc8 és e8; gy.: g6. (9 figura.)
Sötét: KfS, Vb5 és d7, gy.: b7, g5. g7 és 

h5. (8 figura.)

KéNYVEiHÁZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Rádióélet. A inai nappal uj szín, uj hang ve­
gyül a magyar rádiózsurnalisztikába. amit 
ebbe az egy szóba és uiságcimbe sűríthetünk: 
Rádióélet. Amint hogy igaz az. hogy manap­
ság rádióélctut él mindenki úgy ment telje­
sedésbe a rádióközönségnek az a vágya, hogy 
legyen végre a rádiózásnak olyan magyar 
orgánuma, amely mindazt, amire a rádióhall­
gatónak szüksége van, teljesíti. Ne mondhassa 
senki, amit elég sűrűn hallhatunk, hogy 
a külföldi rádiólapok mindent közölnek, mig a 
magyar rádiólap nincs olyan, amilyet a hall­
gatóság joggal megkövetelhet. A Rádióéiul 
maga elé tűzött célját; a rádióéletnek a hall­
gatóság elé való vetítését avatott Írásokban, 
művészi képekben és rajzokban gazdag bő­
kezűséggel valósítja meg és minden száma 
közli a rádión szereplők képeit, cikkeiben be­
szél minden, a rádióval összefüggő kérdésről, 
különösen gazdag műszaki rovatában behatol 
a rádió műhelyének titkaiba, nagy gondot tör­
tül az ni nemzedék rádiószeretetére és a 
diákságnak minden számában oldalakot szén­
iéi és arra törekszik, hogy akik elolvassák, 
ne csak ismeretekben gazdagodjanak, de jól - 
csőén el is szórakozzanak. A Rádióétet tar­
talmából kiemeljük: Szőts Ernő vezető- 
igazgató rendkívül érdekes nyilatkozatát a 
rádió téli miisortervezetéről, Hubay Jenő, 
Tasnády-Sziits Andor államtitkár, Mihály Dé­
nes. Hevesi Sándor. Szabados Béla egy-egy, 
íi Rádiövlctnek szánt cikkét és interjúját, a 
francia-német és angol nyelvleckéket, gazdag 
műszaki rovatát és a budapesti és külföldi c 
heti műsorok képekkel tarkított hasábiai! A 
nyomdatechnikai szempontból tökéletes és 
gyönyörű mélynyomással kiállított lan előfi­
zetési ára egy hónapra I P 20 fillér: szer 
kesztösége és ki idóhivatala Rákóci m 10. 
szám alatt van. Mutatványszámot mindenki­
nek készséggel küld a kiadóhivatal.

Terménytőzsde
A készáruvásáron különösen a búza 10—15 

Ibb, mig a határidfipiaeon 
meglehetősen egyenlőtlen volt az i ányzat, de 
. tegnapi áríolya .okkal szemben sum le. sem 
íö! v!é nem mutatkozik lényegesebb eltolódás.
\y okióberi búza szilárdabb volt körülbelül 1 ; 
iHérrci. mig a márciusi ugyanennyivel olcsób­

bodott. A rozsbatáridőknél is körülbelül ha­
mu :i!ó módon alakult a helyzet mérsékelt ár 
vált z'sok keretében. A májusi tengeri körül­
belül 2' fillérrel olcsóbbodott.

Ih.i'.r nöiizirt: Búza: Október 21.45. zárlat 
21.11- 15, március 2190, zárlat 23.88- 89, má­
jus ?-1.vs, zárlat 2 1.68 -70. Rozs: Október 16.0H, 
zárlat 15.9-1 15.yft, március 18.33. zárlat 18.37

38. Tengeri: Május 17.25. zárku 17.29 30. 
Fésztírnii'ht hivat'Ins árjegyzései: Búza: 

tiszai 77 kg 22.IT 22.15. 78 kg 22.15 22.40, 
a i v. 22.55- 22.8V. so kg 22.70- -22.95. ftiszai
7 k". 21.3 21 ' : k: 21. 5 21.70, 79 kg

. 21/ ' ;1 15. a kg 21.70 21.05. ’ fc.iérmegvci
17 kg állt . 1.25. 78 kg 21 M) 21.55. 79 kg
21.5:1 21.7.5. 80 kg -!.hi 21.-85. dtuli. pót 
;:ívv.". 77 k 21.0' 2’.25. 78 kg 21.30 -21.55,
71 21.5 21.75. v' tg 21.60 21.85. Rozs:

;\ i- 15 15.-n. (uk. ávj-a I. 16.25 17.00,
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Utk. árpa II. 15.75- -16.25. lek lm. sörárp.i 18.50 
ll,.75. köles II..50- 12.,5;:, repce 50.00 5.1.00,

egyéb tengeri 19.UI‘~ 19.25, z-,h 1. 15.00 15.50.
i-ah II. 13.50- 13.75, korpa 11.00 11.25, Iticer-
namag 100 125, lóheremag 90 lm. uajív
arankás 70 <so.

Inhrcci'm smcsvasrir. A mai, sz ombaii zárt
■ 1 ísvásáron u kövér piacra a fc lliajtáis 260
•'rh. volt. A kereslet kicsiny, a \ ás ár irány-
aula lanyha. Az úr: k a kövelkezí>k: e! ístlly-
le:; és kilngramiminkénl a ié, miiii'i ségii sertés
1.50—36, közepes 1.25-IÖ1 felfelé, ., silán \ 1.05
körül.

m

Nyill-íér\ •)
FIGYELJEN IDE!!!

Uj árak!!! Radó selyemüzlctébcn, Szé-
chenyi u. 11., az udvarban.
Mintás japán selyem.............. p 3.30
Mintás crepe de chine ... p 5.50
Mintás nyers selyem . p 3.50
Meteor, prima crepe de chine . . P 10.40
Tiflisz különlegesség.....................P 12.50
Crepszaten különlegesség . . . . P 13.20
Brocát bélésnek ...........................p 2.40
150 cm. széles kabát szövet már P 5.
100 cm. gyapjú kascha...............P 2.40
Mintázott cord bársony...............P 3.80
Sima cord bársony .....................P 3.10

Nagymennyiségű női kabát- és ruha­
szövetek, csodaszép férfi angol szövetek. 
Még az ismert olcsó árakat is leszállítot­
tam!!!

*E rovatban közlőitekért nem válla! fele 
lösséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

26230—1929. II.
HIRDETMÉNY.

Értesítem a város közönségét, hogy a deb­
receni kir. törvényszék B. 3749—1928. |. Sz. 
végzésével Balmazii.ivaros részleges tagosítása 
ügyében az elhelyezkedés eszközlése tárgyá­
ban 1929. október 2-án délelőtt 8 órakor Bal­
mazújváros községházán tárgyalás megtartását 
rendelte el, amelyre az érdekelteket ezúton 
idézi meg. A kir. törvényszék erről szóló vég­
zése a városháza hirdetési tábláján közszem­
lére van kifüggesztve.

Debrecen, 1929 szeptember 28.
Polgármester.

❖ • • *> •♦> • •> • ee «»
Debrecen—Nyírbátori Hév. R. T.
R. M. 6018—929.

HIRDETMÉNY.
Van szerencsénk a t. utazóközönséget érte­

síteni, hogy a Debrecen—Nyírbátori h. é. vas­
úton folyó évi október 7-étöl kezdve a jelen­
leg közlekedő sinautó vonatokon kivid 9. és 
10. szám alatt egy uj sinautó vonatpárt helye­
zünk forgalomba.

A 10. sz. sinautó vonat Debrecen Máv. elő­
térről indul 10 óra 15 perckor. Nyírbátorba ér­
kezik 11 óra 58 perckor.

A 9. sz. sinautó vonat Nyírbátorból indul 12 
óra 27 perckor. Debrecen Máv. előtérre érke­
zik 14 óra 14 perckor.

A Debrecen—Nyírbátori HÉV. R. T. 
üzletigazgatósága.

43025—1929. aü.

HIRDETMÉNY
A m. kir. Pénzügyminiszter ur 74500™ 1929. 

VII. sz. körrendeletével elrendelte, hogy 
mindazon ideiglenes házadómentesség iránti 
kérelmek, melyek benyújtásuk ideién azon 
okból utasittattak el, mert a vonatkozó tör­
vényes rendelkezés szerint elkésetten adattak 
be, szeptember hó 30. napjáig a mulasztás fel­
sorolása mellett megújíthatók. Ez a rendelke­
zés különösebben vonatkozik a földbirtokren- 
dezés során juttatott házhelyeken épített há­
zakra.

Felhívja a városi adóhivatal mindazokat,

kiknek adómentességi kérelme elkéscs elmén 
utasittatott el. hogy folyó évi szeptember 31). 
napjáig, az épült ház tervrajza, használatba­
vételi engedélye csatolása, valamint a mulasz­
tás okainak felsorolása melleit kérelmüket 
a m. kir. adóhivatalhoz nyújtsák be.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF astlal •
ajánlja saját készítésű

!» «■ 8 B-s* i 8.

UJ ÜZLET!
Orlh. kóser

LIBAHUSMÉRÉS
megnyílt

Miklós ucca 29. szám alatt,
Naponta friss tcpci tó máj és zsir kapható

Ha valódi takarékoszágot akar, úgy ke-
uTc Schimmer Mórnét
ahol már 8 pengőtől egy izlé-es, jó ka­
lapot vehet. Nagy választék!
Piac ucca 2. Nagytemplommal szemben

A^életbejMjjsal^egyszer 

tud ilyen olcsón vásárolni
A raktáron lévő összes ruhaselymeket

kiárusítja

W harisnyaaruház W
DEBRECEN, BÁDOGOS UCCA 1.

Kizárólag készpénzárak.
1 mtr mintás ,,Fulard“ selyem 6'90 helvett_ _ __ _ p g §q
1 mtr mintás „Crep de Schirr“ selyem" 12-- helyett — P 5 90
1 mtr mintás Georgette és muslin 14 — helyett _ _ p ß 80
1 mtr sima közép nehéz Crep de Schine 8 20 helyett P S 80 
j mtr sima egész nehéz lg Meteor Crep de Schine 14 80 h. P 0 80 
1 mtr egész finom fehérnemű nyers selyem 7 20 helyett P 4-80 
1 mtr gyönyörű min ás nyers selyem 12— helyett — P 5 80 

mtr egész nehéz ,,T flisz“ különlegesség 17 80 helyett P 13 50 
1 mtr egész nehéz „Crep Säten- kü ünlegesség 18 50 h. P 14 80 
1 mtr gyönyörű mosó selyem mintás 3 20 helyett — P V90

Maradékok 50 százallékkal olcsóbaen.

Egyéb cinekben verseny arab!
Vigyázni kérem a „HAVA S“ névre I

ACÉL
MODERN ANTIQUVAR1UMA

SZÉCHENYI UCCS 2. SZ. ALATT 
Kistemp om mögött.

> • ❖ • ❖ • ❖ • «» <» m,

Pálffy Tibor
CUKOR:

Kristály 1 kg. P 1.21
Kocka 1 kg. P 1.28
Por ! kg. P 1.28
Süveg 1 kg. P 1.29

FŰSZEREK:
Só, egyszer őrölt, asztali 1 kg. P —.40
Só, kétszer őrölt, finom 1 kg. P —.42
Paprika, édes nemes 1 kg. P 6.80
Paprika, félédes 1 kg. P 6.—
Paprika, rózsa 1 kg. P 5.40
Ecet, 5 hydr. 1 liter P —.32
Bors 1 kg. P 7.—
Fahéj 1 kg. P 4.80

GYÜMÖLCSFÉLÉK:
Mazsola, aranysárga 1 kg. P 2.50
Mazsola, extra 1 kg. P 3.20
Dióbél, feles 1 kg. P 5.60
Gomba, úri, szárított 1 dkg. P —.13

TEAVAJ:
Kecskeméti csemege teavaj 1 kg. P 5.20
Gyulavári csemege teavaj 1 kg. P 5.20
Ihrázi csemege teavaj 1 kg. P 6.—
Ferenc bajor kir. herceg

őfensége uradalmi
csemege vaj 1 kg. P 7.20

Macsi csemege teavaj 1 kg. P 6.—

SAJTOK:
Trappista 1 kg. P 2.20
Trappista, príma 1 kg. P 2.80
Emmenthali, magyar 1 kg. P 5.40
Emmenthali, svájci 1 kg. P 6.80
Doboz Emmenthali, Heller P 1.20
Doboz Emmenthali, Turul P 1.04
Pusztadőry, kicsi P —.30
Pálpusztai P —.27
Túró, tátrai 1 kg. P 4.—
Túró, magyarországi 1 kg. P 2.70

BOROK:
Vámospércsi 1 liter P —.72
Csanak János (vadasi)

Ezerjó 1 liter P —.84
Kecskeméti Rizling 1 liter P 1.08
Tokaji konyak, hétdecis 1 üveg P 4 —

KÜLÖNFÉLÉK:
Kakaó 1 kg. P 3.50
Kakaó, valódi holland 1 kg. P 3.80
Keksz 1 kg. P 1.70
Maccaroni, fehér 1 kg. P —.96
Maccaroni, tojásos 1 kg. P 1.34
Gyümölcsíz 1 kg. P 1.50
Mák, kék 1 kg. P 1.30
Málnaszörp, kimérve 1 kg. P 2.70
Sonka, prágai 10 dkg. P 1.20
Tarhonya, tojásos 1 kg. P 1.20
Keményítő, rizs 1 kg. P 1.80
Kékitő, „Korona" 1 üveg P -.58
3 darab nagy angol szappan P -.96

Fuvarozást
jutányos Áron vállal „Központi fu­

varozási vállalat.“
Tölgy-, gyertyán-, biiiekfa és 
porosz szén kivaló minőségben 

jutányosán kapható
KÖZPONTI TŰZIFA ÉS SZÉNTELEPEN

Karoly Ferenc József ut 18/u 
Ielefon 4-64. Tulajdonos: GAÁL IMRE.

SZENSZÜKSÉ6LETÉT
legjobb minőségben ás legolcsóbb áron

Scliuschitzky János ** Társa
cégnél (Ferenc József ut 22-24. Telefon ; 12 48. 12 62) szerezheti be.

salgótarjáni, borsodi és porosz ftitőszén, koksz
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Mielőtt férfiruhéi vásárolná
♦ keresse fel bizalommal +I ▼ Keresse tel bizalommal *

Plattier és Goldhazanerfért, hu, es gyermtkruha áruházát PIAC UCCA 1. szám alatt (Ha“

Meg iog győződni róla,hogy cégünk minőségben a legjobbat, Urban a legolcsóbbat nvuitia

"ülőn méretosztály j

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocslkbnn száll! unk. 

TELEFON 156. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Som issy László Csapó ucca 4. Emelet
Menyasszonyi kelengye, vászon, asztalnemű, harisnya, zsebkendő, paplan

$ 5

Tekmtse meg HEIN MAT.LD legújabb divatu

női kalapujdonságait
ízléses, szép és olcsó. Piac ucca 38. szám.

.. TISZTIT :: MOS
PLISSIIiOZ :: GOUVRSROZ

Pannóniában Piac u, 42, magyar konyha,
állandóan frissen csapolt sör, elsőrendű borok. Zóna reggeli és 
uzsonna 50 fii Ebéd menü 1-50 P. Vacsora 1 30. P. Havi abonoma.

Bútorok I Szőrmebundál, sziiesáryt
. — I rí n T — 1 _1___ / ^ ...legjobb minőségben, nagy választékban 

kedverő fi/.et-ési feltételek mellett besze­
rezhetők részlet fizetésre is. 

Készpénz fizetésnél nagy árengedmény.

Ebédlő- es futó­
szőnyegek minden elfogadható árban.

FENYVESI bútoráruház
Ferenc József ut 37.

!

i!l

1 I ti 9lilíli

Csillárod, modern asztali 
Iámnak választék­
ban, legolcsóbb árban!

ad!: 18340—1929. VII.

Versenytárgyalási módosító hirdetmény
Debrecen sz. kir. város a tulajdonát képező 

katonai épületek karbantartási és beruházási 
munkáira vonatkozó 18346—1929. VII. sz. hir­
detményben az ajánlatok feladására és fel­
bontására f. évi október 3. és 4-ére kitűzött 
határidőket odamódositja, hogy meghirdetett 
munkálatokra az ajánlatokat f. évi október hó 
7-én délelőtt 12 óráig kell beadni, az ajánla­
tok felbontása pedig 8-án délelőtt 10 órakor 
fog megtörténni.

A versenytárgyalási hirdetmény többi ki­
kötései változatlanul érvényben maradnak.

Kelt Debrecenben. 1929. évi szeptember 4.

Polgármester.

ha olcsón, jó! akar vásárolni, alakítani és 
javíttatni, forduljon bizalommal Köváry 
szűcsmesterhez, József királyi herceg u. 

3. szám, a Bika-fürdő mellett.

Női és férfi kalapok
nagy választékban

M. Nagy Míhalynál “j,n,hóá*
Piac ucca legjobb helyén

Egy szoba-, Előszoba 
ős fürdőszobás lahas

— irodának is alkalmas — 
központi fűtéssel

azonnalra kiadó
Értekezhetni

Piacú. 34 könyvkereskedésben

falust károly
POLGÁRI ÉS KATONAI CIPÉSZ 

MAGYARORS.AG LzOSTKOSZORUS MESTERE
'• tn. kir. (i-|k honvéd vegyesdandór 
UszUk fa rínak volt txtrzídé&es szállítója

DEBRECEN, CSAPÓ UCCA 4)
Tiszt u rak mik, önkénteseknek, gazdá- 
sy, oknak .-tb különféle elsőrendű ARANY ÉREM’W- ..W nuiuumn VIOVIVIJUU MKHR I CNCm

angol csizmák készen is kaphatok és megrendelhetők.

Fafütésü folytonégő

„ZEPHIR“ és „GLORIA“
Fa- és szénfütésü folytonégő Jobbágy

„Kalor" „Cyklop1" „Kóburg“
stb kályhák, kályhatálcák, fa- és széntartók ”gv 
választékban &y

XAtli „> II !a
vasnagykereskedésében

V á v o » h » z sarkin.

Hallgassa meg vétel kényszer „Szölulí dZ dSSZOlíf
HEG EDÜS « 8A ND( IRf'

Legtökéletesebb angol gyártmányú gramofonok és lemezek kedvező részlett zetésre Is kephatók.

Telefon: T4 szám.
Piac ucca 34. szám. I

ÖT.-
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Férfi öltönyre
SZÖVETEKET, leszállított ár­
ban csakis Dumán ISO eve fennálló 

posztóüzletében lehet vásáiolni
Maradékok félárban.

Domán posztóüzlet
Csapé ucca 4._________.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFlA UCCA 19

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN íeslékiizletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben o!c ón kapható.

Torpedó és atlasz kerékpárok
ésnémet gyártmányú
VARRÓGÉPEK
részletre is olcsón

OROSZNÁL Batthyány u. 15

Gazdák figyelmébe!
Az uj 36 HP

Je Cormick" traktor
felszánt egy óra alatt 8 - 9" mélyen 
kőzépkőtólt talajban

2656 □ ölet
és fogyaszt 1200 □ ölenként

5 40 kg. petróleumot.
Megtekinthető :

Ráhmer Sándornál
DEBRECEN, DEÁK FERENC UCCA 11 SZ.

a törvényszékkel szemben.
Telefon 9G2.

Hajlandók vagyunk komoly 
teflektánsoknál saját költsé­
günkön bemutató szántást 
tartani.

BiMiíiüiíÉi!
Hálók, ebédlők, úri szobák és mindenféle 
bútorok nagyon olcsón beszerezi,etők :

Lefkovits bútoráruház
Ref. püspöki palota, Halvan-u. 1

ában

cement, o’tott mész, la 'égla, légió b mi­
nőségű falszigetelő Biber legolcsóbban be­

szerezhető
IFJ. FÜLvP IGNÁTZNÁL

Wesselényi u. 121. Telefon 790.

Bunda és szörmeárut
olcsón és jól legújabb divat szerűt csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 5. sz.

Kölcsönöket
hosszú lejáratú (amortizáliós) 35 
évi időre 7 és '/8% kamat alapot 
és váltóra félévenkénti kamatfizo 
léssel leggyorsabban folyósitta

FRENKEL MIKLÓS BANKHÁZA

Debrecen, Hatvan ucca 2. sz.
Telelőn 17-75.

WEINSTOCK HENRIK
bútorüzletébe n

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Dalmi kalaposnál
UJ MODELLKALAPOK

Olcsó árak. Kér fik a apók tisziitása.

Püspöki palota II- udvar.

STYR ksrékpárok
5 pengős részletre kapható

EISENBERGER-nél
Simonffy ucca 1. 
Városi bérház.

ÁRLEJTÉS! HIRDETMÉNY.
A debreceni református egyház árvaügyi bi­

zottsága árlejtést hirdet körülbelül
35 pár leány és 40 pár fiú különböző nagy- 

ságu gyermek cipő,
35 darab leány és 40 darab fiú ruha és sapka,
35 darab szvetter,
70 pár leány és
80 pár fiú téli harisnya szállítására.
A részletes feltételek megtudhatók az egy­

házi hivatalban (Kálvin tér 17. sz.) a hivata­
los órák alatt.

A zárt írásbeli ajánlat 1929 október hó 5-én 
déli 12 óráig adhatók be ugyanott.

Elnökség.

Cserépliólyháti
Hardmuth egvedárusitója és sajátkészit- 

raényu nagy válaszléübao

Görsczy Gábor
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cierépkályhák átraká<át, tisztításit jutányosán 

vállalom.

Piac ucca legjobb helyén

tabáslakás
központi fűtéssel és 
minden komforttal

azjnalra kiadó.
Értekezhetni :

Piac u. 34., könyvkereskedésben.

FISK PNEI)
^ a leggascdasd*

tjasabb

Antoíelszerelésl R.-T.
Budapeart, IV, Arany»éB «. 5 

Tol Aut «X- él

jS’élAMöxheletlen

minden há/xinrJá&ban

VARRÓGÉP
MIMDENT VARR. STOPPOL É5 HÍMEZ

Keduezö fizetési feltételek. 
Alacsony havi részietek
Singer varrógép részv társ.

DEBRECEN, PIAC U. 79.

❖♦***❖*♦*♦♦♦❖ *♦♦*♦♦ '

1996 »awptember 96.

•• M ♦

BIKSZAD GYÓGYFÜRDŐ •
I! A HURUTOSOK MEKK|!A !l ♦

II GYOMORBAJOSOK ÉS LÉGZŐSZERVEK SPECIÁLIS GYÓGYHELYE II J

ívi augusztus hó 21 tói a fürdóévad végéig : 0 százalék engedmény. A román * 
vasutakon 5 százalék utazási kedvezmény. A vízumot beszerezzük, mely fclnót ▼ 
tolilie'- 7 P gyerm kéknél 3 1“ 50 fillér — Ivókúra Inhalatorium Hidegvizkura. ♦ 
Strandfürdő "Állandó Ifirdöorvos. — Napi penzió 210 leitől, ebből 30 százalék. — * 
helvilágosi tást nyújt a fürdóigazgatóság : B a i a B i c s a d és J
KIRENDELTSÉGÜNK DEBRECEN, PÉTERFlA UCCA 42. TELEFON 547. J
Bikszádi gyógyforrásviz gyomorfájás, nehéz emésztés és gyomorégés ellen a legjobb ! 4.

J. .«. 4>.j. * «>* ** * * ♦ * * ♦* * * * * ** *❖*•>* *♦ + ♦* + 4

Értesitésl
Tisztelettel b. tudomására hozom, hogy a
FRENKEL IGNÁCZ

Budapest, VII., Rombach u. 12. sz.
" 'C 2 ti 1N vendéglőben

az üzletvezetést átvettem. Becses pártfogását kérve jegyzek.
Teljes tisztelettel

HARTSTEIN VILMOS
volt debreceni vendéglős.

ívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYÁR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

4*$
rr

a Nézze az áraimat!
Egylángu masszív bronzcsillár lakásban felszerelve------ 16*— pengő
Ugyanaz négylángu — — —--------------------------- -------- —■ 24— pengő
Ugganaz őtlángu—------ -------- — — — — —-----------------42 — pengő

Nagy választék!

Saját készítésű

mosószer vasbőr és antilop-

minden szin és kivitelben

Debrecen, Piac ucca 14.

ARANY JÁNOS UCCA 48. SZÁM ALATT 
Telefon 16-94.

Vasáruk, Kályhák BÉSZLER ÉS DAVID
vaskereskedésében 

A KOSSUTH SZOBOR MELLETT, PIAC-U. 7.

M. kir. Tssza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállalata

Debrecen, Gegenfeld tér 4. Telefon 11-85,

■■■

^ « I
íttW-

íf Ví t í

■ >.M: í$g

Fürdöszoharészlet Kovács Gyula vizvezetékszerelö mester Hunyadi ucca 12. szám 
alatti üzletének egyik általános {eltűnést keltő szép kirakatából. Kovács Gyula 
neve előnyösen ismert a közönség körében s kitűnő munkáival, mérsékelt árai­

val igen nagy megrendelőkön szerzett magának.

í!
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• tv. unasszony
korrekt úriember ismeretség 
gét keresi. „Szórakozás" je­
ligére a kiadóba. 4481 -a

—-

barna leány szeretne megis­
merkedni jobb fiúval, ki 
mozi- és szinházpartner len­
ne. Levelet „Erdészleány” 
jeligére a kiadóba leadni.

4478—a

Középkorú asszony
megismerkedne jobb nyug­
díjas, hozzáillő emberrel há­
zasság céljából. Berendezett 
lakásom van. Levelet a ki­
adóba kérek „Nyugodt ott­
hon” jeligére. 4564—a

Borsodi
urileány tizenhatéves, férj­
hez menne száz hold föld­
del alföldi földbirtokoshoz. 
Leveleket „Csalódott" jeli­
gére a kiadóhivatalba.

4523 —b

Intelligens
középkorú özvegy 3000 pen­
gővel férjhez menne idő­
sebb úrhoz, kinek legalább 
annyija van. Levelek „Szor­
galmas" jeligével kiadóba 
kéretnek. 7507—b

Házasulandók,
férjhez menendők fordulja­
nak bizalommal Batthyány 
ucca 13. sz. alatti ügynök­
séghez. Állandóan több jó 
parti van előjegyezve úgy 
férfiak, mint nők részére.

Bútorozott
szoba ellátással vagy kony­
ha használattal, három szo­
bás lakás nagy telekkel ki­
adó. Huszár ucca 13. 4531b

1 Különbejáratu
1 bútorozott szoba kiadó else- 
1 jére. Széchenyi ucca 44.

7619 a

Olcsó lakás,
szoba, félkonyha, istálló ti­
zenhat pengő. Bihari ucca 
4. Vágóhidnál. 7562- a

Modern
4 szoba mellékhelyiségeivel 
novemberre kiadó. Tímár 
ucca 23. Értekezni Varga u. 
25. 4514—a Bútorozott

szoba kiadó. Piac ucca 58., 
II. lépcső, II. emelet, 29. 
ajtó. 7679—a

Teljesen
különálló szépen bútorozott 
szoba kiadó. Monti (Ma­
goss) ucca 9. 4516—b Kiadó

lakás és bútorozott szoba, 
uccai. Péterfia ucca 56.

7675 a
Bútorozott

szoba teljesellátással kiadó, 
központon. Iskola ucca 8.

4521—a Üzlethelyiség
lakással kiadó. Két házhely 
eladó. Tégláskert, Létai u. 
20. 7661 - a

Udvari
nagy tiszta szoba fáskama­
rával azonnalra kiadó. Patai 
u. 12. 4520—d Földszinti

két szobás udvari lakás mel­
lékhelyiségekkel november­
re kiadó. Deák Ferenc ucca 
10. 7669 a

Kiadó
különbejáratu szépen búto­
rozott uccai szoba. — 
Batthyány ucca 5. 4541 - a

Különbejáratu
szoba bútor nélkül kiadó.
Hid u. 8. 7666—a

Különbejáratu
szoba úriembernek kiadó. 
Veres u. 5.. ágynemű nél­
kül. 4535-a

5 szobás udvari lakás Mik­
lós ucca 41. Megtekinthető: 
vasárnap 10-től 12 óráig.

3886 a

Szépen
bútorozott szoba kiadó.
Piac u. 58.. II. lépcső, I. 
emelet 18. 7637—a Szoba,

konyha mellékhelyiséggel
kisebb családnak olcsón ki­
adó vagongyárnál, Létai ut 
20. 4491—a

Egy
szép szoba, konyha kiadó. 
Homokkert, Domahidy ucca 
9. sz. 7639 a

Kiadó
egy bútorozott szoba ma­
gános egyénnek azonnal. 
Bercsényi 51. 7626 a

Kiadó
két különbejáratu uccai csi­
nosan bútorozott szoba iro­
dának, rendelőnek, lakásnak. 
Kossuth u. 26., baloldal.Kiadó

Lakónélküli
csendes udvarban külön be­
járatú bútorozott szoba ma­
gánosnak kiadó. Pacsirta u. 
11. 4558—a

Két
uccai bútorozott szoba, 
ebédlő és háló, esetleg kony­
ha használattal is kiadó. 
Arany János ucca 45. sz.

7508—d

Kiadó
akás. Sestakert, Komlóssy 

ut 66. 7134c.

Bútorozott
szoba esetleg ellátással vagy 
konyha használattal kiadó. 
Huszár ucca 13. Széchenyi 
ucca végén. 4438—b

Kiadó
irodánaak két szoba

Állomás
közelében uccai szoba 
adó. Wesselényi ucca 
kapu mellett. Értekezhetni: 
tulajdonossal. 7572—b

1 2 szobás lakás
ki- (frissen festett, kiadó. Károly 

III. ,Ferenc József ut 54. 4290-b

Háromszobás,
fürdőszoba, kis-, nagy elő­
szoba, mellékhelyiségcs mo­
dern lakás novemberre ki­
adó. Péczely u. 3. 7585... b

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel — 
kiadó. Vendég u. 38. 4476c

Elhalálozás
folytén kiadó jómenetelü vi-

... ____  kapu- déki orvosi rendelő. Érte-
alatti bejárattal. Értekezhet- jkezni Magoss György tér 
ni Alföldi Takarékpénztár- 27., jobboldali lakás. 4474-c 
nál, Piac ucca 16. 7439 c FfÄFÜ'ccÄ------

legjobb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás — irodának is alkalmas 
központi fűtéssel azonnalra 
kiadó. Értekezhetni:
Piac ucca 34., könyvkeres­
kedésben.

Kiadó
bútorozott szoba ellátással is 
Király u. 5., II. emelet. Te­
lefon 961. 7524 b

Egy
szoba, konyha, speiz október 
elsejére kiadó. Eötvös u. 37.

4452 b

Két
szobás parkettes, fürdőszo­
bás, gázfőzős, uj lakás ki­
adó október 1-re. Értekezni 
Hungária palota, I. kapu, 1. 
ajtó, ügyvédi irodában. Te­
lefon 125. 7437— b

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba úri 
ellátással kiadó. Rákóczi uc­
ca 24-b. 4393—b

Sámsoni ut 7.
egy udvarra nyíló szoba, 
fáskamara október 1-re ki­
adó Nagy Gyula vendéglő-! Különbejáratu
vei szemben, jószágtartással, csinosan bútorozott

5493 d

4409
szoba

Klein. Degenfcld tér 
7592—a

Kiadó I -------
egy szép modern uccai szó-1 Olcsó
ba, konyha, mellékhelyisé-jbutorozott szoba kiadó. Nap 
gekkel október 1-re. Nagy- ucca 11., 3. ajtó. 4501
várad u. 
nyadi u.

-re.
Értekezni Hu- 
cipőiizlet.

7599 b

Egy
kis szobás lakás kiadó. Hon­
védtemető ucca 10. szám.

7 597—b

zott uccai szoba. Erzsébet u. 
63., vagy Késes u. 53. —
Plissirozó intézet. 7627-a

Kiadó
ikét szoba, konyha, kamara 
november 1-re. Széchenyi 
ucca 35. 7658—a

Kereskedelmi
alkalmazottaknak kis szoba, 
központi fűtéssel jutányosán 
kiadó. Perczel, Szent Anna 
10. 7652—a

Azonnal
kiadó egy különálló szoba, 
konyha, fáskamara. Harsá­
ny! Gusztáv u. 19. Homok­
kert. 7 607—a

Két
szoba, konyha kiadó, egy 
4 m. góré, egy 3 m. góré 
eladó. Buday Ézsaiás ucca 
41. szám. 7605 a

Kvártély
esetleg jó ellátással olcsón ! 
kapható. Miklós ucca 8. f 

7624-

Kiadó
bútorozott szoba esetleg el­
látással. Király u. 5.. II. 
emelet. Telefon 961. 7631-a

Bútorozott
szoba három izraelita fiatal­
embernek kiadó. Csapó u. 
19. Löwinger. 7617—a

Kiadó
egy uccai szoba, konyhás la­
kás. Honvéd u. 55. 7618—a

Kettöszobás
mellékhelyiséges balkonos 
lakás, újonnan fehérre fest­
ve ajtók, ablakok, kiadó. 
Hatvan ucca 61., I. 3. 7676a

Olcsón
kiadó kényelmes kis búto­
rozott szoba teljes ellátás­
sal. Nagycsapó Malomköz 
3. 7613-a

Két
szobás uccai lakás azonnal­
ra kiadó. Homok ucca 139. 
Értekezni Piac u. 41. 7641 -a

Központon
csinosan bútorozott szoba 
magános urnák kiadó. Cim a 
kiadóban. 7642—a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Nyíl ucca 130. 4566-a

Kvártély
kapható külön szobában, 1 
házaspárnak, egy szoba, 
konyha haszánlattal kiadó. 
Simonffy u. 42.. utolsóelőtti 
ajtó. 7634 a

Egy
szoba, előszoba, fásól búto­
rozva is kiadó azonnal. Se­
bes ucca 7. Kéky villa. Vas­
ablakok, vas víztartály 
ugyanott eladó. 4552 b

Szépen
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba kiadó. József kir. 
herceg ucca 8. 7654 a

Egy
szoba esetleg konyha hasz­
nálattal azonnal kiadó. Si­
monffy ucca 44. szám.

7656—a

Ötszobás modem uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám, 
tönyvkereskedésben. 6906d

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Baross ucca 26.. balra.

7628—a

Kvártély
kapható. Lorántffy u. 7.

7629-

Andrássy ut 12.
sz. alatti villámban két. eset­
leg 3 szoba, előszoba, kony­
hás téli lakás október 1-től 
kiadó. Nagy Benő, Rákóczi 
ucca 35. 7623—c

Csinosan
bútorozott szoba, fürdőszo­
ba használattal két sze­
mélyre vagy gyermektelen 
házaspárnak elsejére kiadó. 
Arany János ucca 62. 7657a

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba 1-2 
személynek ellátással is ki­
adó. Rosenberg. Sas u. 2.

7304 b

Kiadó
Piac ucca 32. kétszobás la­
kás. Irodának alkalmas. Ér­
tekezhetni Általános For­
galmi Bank. 1433

Kiadó
két szoba konyha, fáskama­
ra, azonnal beköltözhető. — 
Vendég ucca 34. sz. 7593b

Különálló
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Arany János ucca 15.

4490 -b

Kiadó
csinosan bútorozott szoba, 
különbejáratu. Piac u. 40., 
hátulsó lakás, oldalt. 7582-b

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15., Il-ik lakás.

7587

Bútorozott
szoba kettő személyre azon­
nal kiadó központban. 
Batthyány 1. Friedmann.

7561 b

Központi fűtéssel
ellátott csinosan bútorozott 
szoba kiadó. Arany János u. 
54., földszint 2. 7569

Kiadó
egy szoba, konyha mellék- 
helyiséggel, újonnan festve. 
Burgundia 14. 7563—a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ellá­
tással is kiadó. Miklós u. 
25. 7 558 a

Kiadó
két szép uccai szoba előszo­
bával, konyhával, parkos ud­
varral októberre. Kölcsey u. 
3. 4472—b

Kiadó
háromszobás modern lakás 
mellékhelyiségekkel. Szent 
Anna 22. 4392—b

Háromszobás
lakás azonnalra kiadó. Kos­
suth ucca 5. 4437—b

Uccai
bútorozott szoba fürdőszo­
bával kiadó. Hungária pa­
lota, II. 9. 7521—c

Kiadó
két különbejáratu csinosan 
bútorozott uccai szoba iro­
dának, rendelőnek, lakásnak 
Kossuth u. 26. Baloldal.

7512—b

Egy
szoba, konyha, speiz kiadó 
azonnal. Köntöskert, Sza­
bolcs u. 13. 7630— a

Kiadó
csinosan bútorozott szoba, 

!esetleg konyha használattal. 
■ Arany János ucca 36. 7538c
! CSINOSAN

bútorozott tiszta szoba egy 
vagy két úriembernek köz­
vetlen kollégium mellett ki­
adó. Cim 
getlen Újság kiadóhivatalá­
ban. —d

Irodának
alkalmas helyiség kiadó. - 
Sas u. 2. Bejárat a színház 
felől is. 7644—a

Szoba,
konyha, előszoba kiadó.
Sas u. 2. Bejárat a színház 
felől is. 7645—a

Uccai
lakás, szép szoba, konyha 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 25. 7621—a

Lakásra
vagy teljes ellátásra felvéte- 

Debreceni Füg-[tik intelligens urinő. Miklós 
ucca 26. 4525-a

NÉGYSZOBÁS 
úri lakás mellékhelyiségek­
kel olcsó áron kiadó. Meg­
tekinthető Sestakert, Kom­
lóssy ut 66. Felvilágosítást 
ad: kollégiumi kapus. ^

Három szobás 
modern uccai parkettes la 
kás olcsón kiadó. Csók ucca 
3. 4468—b

BEC:’r*

AZ APRÓHIRDETÉS
»«»♦

u a módja a hirdetésnek, 
amely az ön céljának leg. 

jobban megfelel. Míg a ke­
reskedő és iparos az ftxlatl 

hirdetések révén szól a kft- 
lőneéghex, addig a ióeAnség 

•gymseközti sikert és ered- 
Boénytko/.ó ös.izekölflkapcsa

AZ APRÓHIRDETÉS

PIAC UCCA
b , legszebb helyén egy szoba, 

[előszoba és fürdőszobás la- 
í kás irodának is alkalmas 

központi fűtéssel azon­
nalra kiadó. Értekezhetni: 
Piac u. 34., könyvkereske­
désben. 6612—d

Elegáns
parkettes két uccai szoba 
bútorozva vagy üresen ki­
adó. Konrád. Simonffy u. 
32., 1. emelet. 7581 a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Vö­
rösmarty u. 1., balra. 7586-d

Kiadó
bútorozott szoba. Piac 58.. 
II. lépcső, I. 18. 7573 a

Kiadó
két különbejáratu uccai csi­
nosan bútorozott szoba iro­
dának. rendelőnek, lakás­
nak. Kossuth u. 26., balol­
dal. 7591 a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Klein, Degenfeld tér 
3. sz. ‘ 7516—b

Uccai
szépen bútorozott szoba ke­
resztény úriembernek kiadó. 
Csapó ucca 55. 4524—d

Egy
szobás lakás konyhakerttel 
kiadó. Széchenyi ut 13.

4527—b

Uccai
szoba fáskamarával kiadó. 
Belvárosban pincelakást ke­
resek. Jósika u. 14. 4507—d

Kiadó
két uccai szoba konyha, mel­
lékhelyiségekkel, azonnal el­
foglalható. Erzsébet u. 12.

4464—a

Kiadó
egyedül lakható szoba, — 
konyha, kamara, nyárikony­
ha. István ut 37-b. 7537-a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba
kiadó. Klein, Dcgenfeld-tér 
3. 7548—a

Egy,
esetleg két uccai szoba iro­
dának, orvosi rendelőnek 
vagy bútorozva kiadó. Cim 
Hatvan u. 13., emelet I.

Uccai
különbejáratu bútorozott 
szoba szolid úriembernek ki­
adó. Csapó ucca 36. sz., 
jobboldali uccai lakásban.

7552—a
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Központban
két szoba, konyhás udvari 
lakás október elsejére kiadó. 
Hüvelyes ucca 6. 4475—a

APRÓHIRDETÉSEK
1929 szeptember 29.
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Különbé járatú
csinos iiccai szoba kiadó. 
Arany János ucca 20., föld­
önt. 7539-a

Bútorozott
szoba teljes ellátással kiadó 
központon. Iskola ucca 8.

7542—a

Uccai
bútorozott szoba zongorá­
val, kapualatti bejárattal ki­
adó. Burgundia 4. 7545-a

Két
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel november elsejére 
kiadó. Varga u. 16. sz.

7554—a

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Csil­
lag ucca 79., 2. ajtó. 4406-a

Világos
padlós pinceszoba konyhá­
val olcsón kiadó. Kishegyesi 
ut 17. 4453—a

Különbé járatú
csinosan berendezett szoba 
azonnalra kiadó. Kishegyesi 
ut 17. 4454—a

SAMU JÁNOS
1 OFB. áltál engedélyezett 
országos ingatianlorgalmi 

, irodájának hirdetéséi: Ki­
adó házak: Tisztviselő tele­
pen, Földi ucca 20., szép 
4 szobával, fürdőszobával, 
pincével, adómentesseggel,

! érték feleárban megvehető, 
Pozsonyi ut 33. három szo­
bával, istállóval, sok mel­
lékhelyiséggel, igen olcsón, 
Kar ucca 7. számú jó kis 
ház jutányosán, Tímár ucca 

l 25. számú nagyon szép ház 
nagy telekkel, potom áron; 
Lehel ucca 24. számú ház 
1 700 öl területtel feleérték­
ben. Földek; Vámospércsi 
utón 13 hold barna homok,

I tanyával, igen olcsón, On­
dódon 16 hold, ezeken kí­
vül kisebb-nagyobb príma 
földbirtokok igen olcsón, — 
előnyös vételárban irodám 
utján vásárolhatók. Iroda: 
Hunyadi ucca 24, 4565—a

és

Kiadó
szépen bútorozott szoba. — 
Piac 58., II. lépcső, I. 18.

7534-a

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett, részletfizetésre. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, — 
Kossuth ucca. 4553—a

Központi fűtéssel 
ellátott csinosan bútorozott 
szoba kiadó. Arany János 
54., földszint. 7522—a

Eladó
egy két szobás telepi uj ház 
mellékhelyiségekkel részlet 
fizetésre is. Értekezhetni. 
Gazdák Bankjában, Kossuth 
ucca. 4554—a

Bútorozott
szoba különbejárattal kiadó. 
Burgundia 14. 7564—a

Különbé járatú
bútorozott szoba kiadó. Piac 
U- 73. 7560—a

Eladó
házhelyek a vágóhídi villa 
moshoz közel, olcsón, rész­
letre fizethető, ugyanott vá­
lyog vethető. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc­
ca. 4556—a

Urileányt
teljes ellátásra, zongora, 
fürdőszoba használattal el­
fogadok. Hatvan ucca 31 
keresztépület. 7576 b

8 pengőért
gyönyörű fekvésű bekerített 
házhely négyszögöle, gyö­
nyörű fajszőlő, gyümölcs- 
terméssel Homokkertben 
szüret előtt átvehető. — 
Csendőröknek, vasutasok­
nak alkalmas. 7577__b

, . E«y,
esetleg két diákleánykát ma­
gam mellé vennék, szerény 
díjazásért, ingyen fűtés, vi­
lágítás mellett. Mester ucca 
35., keresztépület.

Komlóssy ut 20.
egyharmadrésze 563 négy­
szögöl olcsón eladó. Cim: 
Széchenyi ut 28. 4498—c

ZSIDÓ URICSALÁD 
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogad a tanévre. 
Csakis uricsalád gyermekét. 
Cím a Független Újság ki 
adóban. 6247—d

Borz ucca 14.
és Csap ucca 27. számú há- 

- zak eladók. Feltételekről ér- 
7570—d _ tekezni Pécsi és Pap ügy­

védeknél, Werbőczy 4.
7544—c

nagy

Két
esetleg három gazdász tel­
jes ellátást kaphat. Péteriia 
21., keresztépület. 4550—a

Urileányt
teljes ellátásra elfogadok. 
Kálvin tér 11., keresztépü- 
!**•____ 4079c

Havi
66 Pengőért tisztviselők és 
egyetemi hallgatók részére 
kitűnő ebéd és vacsorát ad 
uriasszony. Kandia u. 6. sz. 
alatt. Ha többen jelentkez­
nek, olcsóbban is. 4045d

8—10 ezer pengőt
kihelyeznék biztos fedezetre 
kisebb összegekben is. Aján­
latokat ,, Kamat” megjelö- 
léssel a Független Újság ki- 
adóhivatalába kér. 7557_j

Kossuth Lajos ucca
50. sz. ház 1 szoba, konyha 
kamara és üvegezett veran 
dából álló lakás, kút és ser 
tésóllal kedvező fizetési fel 
tételek mellett eladó. Ti 
szántul! Mezőgazdasági Hi 
telintézet, Kossuth u. 8. sz 

4477

Elepen
170 hold fekete föld kiadó 
Értekezni Pécsi és Pap 
ügyvédek irodájában, Wer­
bőczy u. 4. szám. 7511—d

Kálmánchelyi ucca 15.
számú ház 1 szoba, konyha, 
kamarából álló lakással ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett eladó. Tiszántúli Mező 
gazdasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8. 4423— c

Eladó
uj ház. A Kónya-telepen 
két szoba, előszobás családi 
ház, melléképülettel — 25 
évi adómentességgel — na­
gyon kedvező fizetési fel­
tételek mellett eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 7266b

DIENES JÓZSEF
ny. községi főjegyző orszá­
gom földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája, Fü- 
vészkert ucca 16. (Saját 
ház.) Telefon 14—98.

Eladó házalt:
Acél 2.
Agárdi 10.
Akácfa 17.
András 6.
Andrássy 12.
Apaffy 4.
Apponyi 37.
Arnold 12.
Basahalom 72-c.
Bellegelő 483. és 484 
Boldogfalva 17. 
Böszörményi 48,
Bujdosó 24.
Budai Ézsaiás 6-a, 15 

külső 14.
Csalogány 5.
Csapó uccán nagy házak. 
Csillag 16.
Csokonai 29.
Darabos 50.
Délisor 21.
Dévai 8., 17., 30.
Diófa 14. és 15.
Eötvös 66.
Epreskert 17.
Faragó 16.
Füvészkert uccán

ház.
Garay 21.
Gróf Tisza István 10.
Gróf Leiningen 6.
Gyár 3.
Hadházi ut 34.
Hadházi ucca 3/b és 26. 
Homok 130. és 139.
Honti 24.
István 20., 32-b, és 41.
Jánosi 53. és 22.
Kálmán 31.
Késes 76.
Károly Ferenc József 68. 
Kígyó 3.
Kinizsi 49.
Király Ferenc 45. és 18. 
Kincseshegy 28.
Kisfaludy 3. és 21.
Kishegyesi 15. és 22. 
Komlóssy 52-b.
Kossuth 55.
Kuruc uccán több ház.
Lahner 27.
Magos u. 5.
Malvin 6., 9., 70. és 33.
Mátyás király 8.
Márton Kálmán u. 3. és 1 
Németh 26., 62-b. és 1.
Nyíl 15. és 132.
Nyugoti 46.
Poroszlay 48., 77. és 68 
Puskástelep 21.
Rothermere 50.
Rázsó Gyula 35.
Sárosi 16.
Sámsoni ut 19-b és 21.
Simonyi utón villa.
Szabó Kálmán 43.
Szabolcs 22. és 26.
Szeder 18.

Szepcsségi 37.
Szent Anna 54.
Szepesi 102.
Szeremlei 11.
Széchenyi utón több ház 
Szép 11., 17.
Szoboszlai Pap István 83 
Táncsics Mihály 30. 
Teleki 15.
Temető 24.
Thaly Kálmán 14.
Tímár 33.
Thury András 6.
Uj ucca 22.
Vasvári 28.
Vámospércsi utón. 
Wesselényi 93. 
Vörösmarty 8.
Zrínyi 29. és 49, 
Házhelyek:
Acél uccán.
Diófa uccán,
Erdősoron,
Hadházi uccán,
Isó uccán.
István utón.
Kardos uccán.
Komlóssy utón.
Kinizsi uccán.
Kondor uccán. 
Köntöskertben. 
Kuczik-telepen.
Poroszlay utón,
Rásó Gyula uccán.
Rigó uccán,
Sámsoni utón. 
Tégláskertben.
Ujkertben.
Vámospércsi utón. 
Vénkertben.
86 darab házhely a 

nostorpályi utón 36 
részletre.

58 darab házhely az alsó 
józsai állomásnál.

Szőlők:
Andrássy utón.
Bagamérban.
Bocskayban, 
Hajdusámsonban.
Kondor uccán.
Martinkán.
Földek:
Apafán 2.
Balmazújvároson 
Bellegelőn 11. 
Biharkeresztesen 56.
Csökmőn 135.
Derecskén 5 és fél hold. 
Diószegi utón 4.
Elepen 48.
Hajdubagoson 50 és 14. 
Hajdusámsonban 19.
Halápon 250.
Haláp mellett 15.
Karcagon 40 hold. - 
Kisújszálláson 53 hold.
Létai utón 4 hold.
Nagyiétán 15.
Nádudvaron 83 113 

287.
Nyiradonyban 18.
Nyiracsádi utón 8.
Ondódon 3 és 15 és fél 
Szepesen 100.

érté

Tetétlenen 25.
Ujlétán 47 hold. 
Vámospércsi utón 

fél hold.
Parcellázásra 

ingatlanokat és azok 
keeitését elvállalom.

Keresek: 
eladó házakat, házhelyeket, 
kiadó lakásokat, eladó föl­
deket és löldberleteket.

Dienes József OFB in­
gatlanforgalmi irodája, — 
Debrecen, Füvészkert u 
16.

Eladó
30 évig adómentes jól jöVe 
delmező emeletes bérhá," 
melyet 30,000 pengőért a,*’ 
lehet venni. Értekezni tel, 
fon 9-94. 76o8 '

Eladó
Létai utón 5 kilométer a vá 
roshoz 10 hold föld. 
kezni Nap u. 4. 441,,''

Igen olcsóért
megvehető a Gohér ucca g 
számú szőlő. Szüret előtt 
"fz!*meg és aki megmeri 

1322 kern‘. en meg oda merem 
adni. 4443—-a35 holdas

ondódi tanyásbirtok bérbe | Csillag™!^!
vagy felesbe adó. Kossuth "77. számú ház eladó. Érte- 
u" 50’ 4557—a kezhetni ugyanott. 7580—a

Fancsikán
hold tanyás föld kiadó 

Értekezni Fancsika 15. sz.
14 Eladó

létai utón, 5 kilométerre a 
várostól 10 hold föld. Ér-

4556—a tekezni Nap ucca
Kiadó

Bánkon 20 hold föld, 20.

4. 4506-a
ELADÓ " 

ház, Baross ucca 30., nagy
számú tanyával. Értekezni; 'gazdasági udvarral. Érte"- 
Agárdi ucca 13. 4494—a,kezni Balogh József divat­

üzlet, városháza.

Mo-
havi

A Bocskay-kertben
egy hold kitűnő termésű 
|szőlö sürgősen eladó. Érte­
kezni Kosban Bálint csősz- 
nél- 7659—a

Eladó
25 évig adómentes ház más 
vállalatért, állami hatos

4152—d
Házhely,

Sestakert, Andrássy ut 59., 
saroktelek, eladó. Érdeklőd­
ni: dr. Nyíri Ernő ügyvédi 
irodájában, Piac ucca 28. 
ÍL em. 4019d

cséplő, kitűnő, jutányosán, f Szív
Csónak ucca 8. 7663-a telekkel, 4 szoba

Eladó
12. sz. ház nagy

fürdőszo-
1200 P

bérjövedelmü ház eladó tü­
zérkaszárnya közelében. Ára 
5.200 P. Kuruc ucca 22. sz. 
alatt lehet értekezni tulaj­
donossal. 7678—a

Eladó
Nagy ózsef u. 19. sz. ház, 
szoba, konyha, speiz, vil­
lany bevezetve. 150 négy­
szögöl, Ára 3600 pengő.

7640—a

ba beköltözhetőséggel. Ér­
tekezni ugyanott. 4541—a

Varga ucca 9. számú
nagytelkü ház eladó. 3901d

Csendőröknek,
vasutasoknak igen alkalmas 
házhely, bekerítve, szőlőter­
méssel, felszereléssel, eladó 
Kossuth 59. 3914d

25. Eladó
csinos családi ház 
közelében. Kút ucca 4.

4528
Igen olcsón

megvehető a Gohér ucca 8. 
számú szőlő, szüret előtt

8 pengőért
gyönyörű fekvésű bekerített

------------házhely, négyszögöle gyö-
T nyörü fajszőlő, gyümölcs-
Peterfia terméssel, Homok kertben 

’szüret előtt átvehető. Csend- 
■a őröknek, vasutasoknak al­

kalmas. Kossuth u. 59. sz.
7577—b

Ház
kérni ké^mPtS akn meg merÍ tégláb61 éPÜlt, 300 négy- 
kérni, en meg oda merem szögöl gyümölcsös, körül­
adni. 4515-

es

Eladó
ház, két szoba, konyha, 
speiz és üvegezett veranda. 
Kuczik telep, Német u. 53.

4518—a

kerítve, családi okok miatt 
sürgősen eladó. Köntöskert, 
Kiss u. 11. Lévay. 7633-b

Hirdessen ott, 
ahol hirdetését 

legtöbben 
olvassák:

hirdessen a
debreceni független újságban I

Hirdetését megszövegezzük, minden 
propagandaügyben díjtalanul adunk 

tanácsot.
TELEFON 18 VAGY 8 12.

Eladó
adómentes uj bérház. Eme­
letes, 24 lakással. Értekezni 
Bárczy ucca 7. Sestakert.

7610—a

Sürgősen
eladó más vállalat miatt egy 
jó 4 szobás ház a Kossuth 
uccai templom mellett. Fa­
zekas Mihály ucca 5.

7635—a

Az egyetem mellett
saroktelek építési anyaggal 
együtt eladó. Értekezni Bár­
czy ucca 7. szám. 7609

Birtokbérlet:
Borsodban 600 m. holdas 
bérlet, évi bér 500 q búza. 
1100 kát. hold príma, évi­
bér 1500 q búza. Takar- 

-a mdny és szalma leltár sze- 
— tint. Eladó birtok: minta­

gazdaságra berendezve 1000Családi ház utlnluclvc luuv
Hado Maróthy György ucca holdas élő és holttal 400.000 
telso .folytatásában. Cim a pengő, 240 holdas 130.000
kiadóban. 4502—a

12 hold
szántóföld Nádudvaron 
Siterben eladó. Értekezni! 
Böszörményi ut 32. 4433-b

pengő. Megbízott Nádasdy 
— . Mihály, Miskolc, Jerikó uc­

ca 17. Felvilágosítást ad vá- 
a laszbélyeg beküldése ellené­

ben. 4451—a

Azonnal beköltözhető Eladó
negyszobás komfortos lakás- " h°ld.í°ld «"J? eP“: 
sál (vízvezeték, villany) el- , °ndod' Szoboszloi
adó tehermentes modern d“ Ó L értekezni ,ehet Tó" 
családi ház Nyíl ucca 101. coskert István ut J7-
alatt. Ezenkívül udvari egy ' ___________________ 4536 a
szoba konyhás, szuterrénben Bérhe
Villámod me.há!m,'feLfáS' V3gy felébe kiadó 35 hold 
perc r háron? búzatermő föld Halápon,

aburkolas ősszel közvetlen kövesut mellett.
megkezdődik 
ugyanott

’hízniFtÍ,árSÍtáS/Bö;= Ä ucca’ 
házmesternél. 'második ajtó. 401 7.,

4013*
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lakással j 
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jeligére a 1
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1600 négj 
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álló egysze 
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Rákóczi uc

ÖSS2
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sek. Cim a
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G
elsőrendű s 
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és műszaki 
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15 évest, f 
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h
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M
leány elseje 
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Eladó
dómentes jól jöVe 
emeletes bérház 

',000 pengőért me;
ni. Értekezni tele.

7 608_a
Eladó '

1 5 kilométer a vj. 
hold föld. Ér(( 
u- 4- 44«.,'

in olcsóért 
a Gohér ucca g * 

lő. Szüret előtt 
S és aki meg meri 
neg oda merem 

4443—a
illag ucca
ház eladó. Érte- 
lyanott. 7580—a
Éladó ~
5 kilométerre a 
hold föld. Ér- 

a ucca 4. 4506-a
LADÓ -
> ucca 30., nagy 
udvarral. Érte- 
;h József divat­
háza. 4152—d

izhely,
indrássy ut 59., 
tiadó. Érdeklőd- 
i Ernő ügyvédi 

Piac ucca 28. 
_________ 4019d
ladó
sz. ház nagy 
zoba, fürdőszo- 
etőséggel. Ét- 
nott, 4541—a

ca 9. számú 
z eladó. 3901d

iröknck,
igen alkalmas 

ritve, szőlőter- 
reléssel, eladó. 
________ 3914d

ígöért
/ésü bekerített 
szögöle gyö- 
ő, gyümölcs- 
rlomok kertben 
/ehető. Csend- 
Jtasoknak al­
tit u. 59. sz. 

7577—b

300 négy- 
lcsös, körül- 

okok miatt 
. Köntöskert, 
vay. 7633-b

lsen
lat miatt egy 
z a Kossuth 
mellett. Fa- 

ucca 5.
7635—a
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Eladó
ház nagy gyümölcsössel, 
gyümölcsös külön is jutá­
nyosán. Boldogkert, Borso- 
vay u. 15. 7601—a

Eladó
tkisállomás közelében, Szon­
di ucca 7. számú ház, gaz­
dálkodónak is alkalmas.

453 7--a

Kisebb
családi házat legfeljebb két 
lakással jobb mellékuccán 
negvételre keresek. Ajánla- 
ot „Adómentes előnyben” 

jeligére a kiadóba kérek.
4093d

Bocskay kertben 
1600 négyszögöl szőlő és 
gyümölcsös két helyiségből 
álló egyszerű lakással eladó 
felerészben is. --- Bővebbet: 
Rákóczi ucca 67. 3625d

Összecsukható
vaságyat megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban. 4480-d

Kisebb
családi házat legfeljebb két 
lakással megvételre keresek 
jobb mellékuccán. „Adó­
mentes előnyben” címre 
ajánlatot kiadóba kérek.

4262—d

Ebédlő szőnyeget,
jókarban levőt és tisztát 
(nem perzsát) megvételre 
keresek. Címeket 3 kiadóba 
kérek. 4119—d

Szoposborjut
keresek megvételre. Vígked­
vű Mihály ucca 63., utolsó 
ajtó. 4568—a

Vályogot
keresek megvételre. Keresz­
tesi u. 30. Bihari-telep.

7614—a

Házmester
felvétetik. Hatvan ucca 59. 
______________ 7673- a

Fűszeres segéd
szerény igényű, csomagszál- 
litást vállalja, elsejére fel­
vétetik. Jelentkezés vasár­
nap délután Horváth, 
Batthyány u. 1. 4529 -a

Gépészt,
elsőrendű szerelőt keresek 
szántáshoz, Neumayer-trak- 
tor mellé, azonnali belépés­
re. Cim: Tiszacsege, Kis- 
majori gazdaság. 7648—a

Elárusítót
keresünk, ki lehetőleg autó- 
és műszaki szakmában jár­
tassággal bir. Autóforgalmi, 
Hatvan u. 53. 7649—c

Szabad
majorost keresek közeli ta­
nyára. Jelentkezni Széche­
nyi u. 1., szíjgyártónál.

7665 a

Bejáró leányt
15 évest, fölveszek. Bika- 
bérház, félemelet 6. Mozi­
udvar. 4559—a

Izraelita
gyermektelen házaspárhoz 
középkorú mindenes sza­
kácsnő kerestetik okt. 1-re. 
Hunyadi ucca 14. 7622 a

Mindenes
leány elsejére felvétetik kis 
családhoz. Vágó, Teleki 71.

7672—a
Mosogató asszony

azonnal felvétetik a „Jost”- 
cukrászdában. 4462—a

Kaucióval
rendelkező pénzbeszedőket 
felveszek. Jelentkezés a reg­
geli órákban. Króh, Degen- 
feld tér 10. 7505—a

Mindenes
leányt azonnal felveszek. 
Özv. Klein Hermanne, Csa­
pó u. 26. 4430—a

Pénzkezelői
állásra 200 pengő havi fize­
tés -s jutalék mellett meg­
bízható ember kerestetik. 
Készpénzbiztositék feltétel. 
Kimerítő személyi leírás a 
kiadóhivatalba .Biztos jövő’ 
jelige alatt kéretik. 7321—d

I Kifutófiu
.és tanuló azonnal felvétetik. 
■ Roth Jenő füszerüzletében, 
1 Szent Anna 51. 7584—b

Fodrásznőt,
I ki manikűröz is, azonnali 
1 belépésre keres Balogh 
j hölgyfodrász. Hajdúböször­
mény. 7520—b

Bejárónőt
keres hosszú jó bizonyít­
vánnyal egész napra három­
tagú keresztény úri család, 
október elsejére. Jelentkezés 
d. u. 2—5-ig. Hajó u. 8.

4428—c

Kéziszövésben
és spulnizásban jártas mun­
kásokat állandó munkára 
felvesz Ardai szövőgyár, — 
Arany János u. 18. 7514—a

JÓ
családból való fiút cipész' 
tanulónak felvesz Udvarhc' 
lyi, Simonffy ucca 3.

4094b

Mindenes
azonnali belépésre kereste­
tik. Széchenyi ucca 1-b eme­
let balra, délelőtt. 4324—c

Jól bevezetett
részletügynököt jutalékra 
fölveszek. „Textil” jeligére.

Kocsist,
24—36 évest, nőtlent, jó bi­
zonyítványokkal azonnal 
felveszünk. Tiszántúli Me 
zőgazdasági Hitelintézet, — 
Kossuth u. 8. 4284—d

Szakácsnő
bejáró október 1-től felvéte­
tik a „Jóst” cukrászdában.

4463—a

Tisztességes
házmesterpár fizetéssel fel­
vétetik. Szép szoba, konyha, 
kamara villannyal kiadó. — 
Csokonai u. 44. 4283—d

Azonnali
belépésre keresek egy ta­
nulót vagy kifutót ebéd­
koszttal. Patay Lajos fű­
szer- és csemegekereskedő, 
Szabó Kálmán u. 16. 4424-a

Bejárónőt
délutánra felveszek. Jelent­
kezés délutáni órákban. — 
Bethlen u. 37. 4469—a

Szerény
igényű ügyes házmesternő 
fizetéssel felvétetik. Csoko­
nai u. 44. 4254—c

Középkorú
mindenes szakácsnő izr. 
gyermektelen házaspárhoz 
okt. 1-re kerestetik, aki kó­
ser háztartás önálló vezeté­
sét vállalja. Hunyadi ucca 
14., I. em. 7346—c

Gyermektelen
házaspár felvesz megbízható 
ügyes mindenes főzőnőt, jó 
bánásmód biztosítva. Ugyan 
itt felvesznek vidékre meg­
bízható szobaleányt. Geiger- 
né, Széchenyi ucca 23.

7667—a

Kifutót
felvesz Molnár Lipót kézi­
munka és szőnyegüzlet, Piac 
u. 40. 7668-a

Mindenes
főzönő és perfekt szobalány 
kerestetik, csak hosszú bizo­
nyítvánnyal jelentkezzenek 
30-án, délután 5 7-ig.
Bleyer, Hatvan u. 6., III. e. 
10. 7650—a

Mindenes
bejárónő elsejére felvétetik. 
Salétrom u. 30. 7655—a

Szakácsnőt,
önállóan főzőt, jó bizonyít­
ványokkal fogadok. Hunya­
di 24., I. emelet. 4551—a

Egy
jó munkás csizmadiasegéd 
felvétetik. Busi u. 7. 4533-a

Jó megjelenésű
urak és hölgyek, akik isme­
retséggel rendelkeznek, ak­
vizíciós munkára fixszel és 
magas jutalékkal felvétetnek 
Jelentkezés Simonffy u. 1., 
I. emelet. Halmos. 7638-a

Előkelő
pénzintézet nagyobb vidéki 
városban jól bevezetett biz­
tosítási osztálya részére ve­
zetőt keres. Agilis, szakava­
tott pályázók az eddigi mű­
ködés megjelölésével, lehe­
tőleg bizonyítvány másola­
tokkal felszerelt pályázatai­
kat e lap kiadóhivatalába 
„Jövő” jelige alatt nyújtsák 
be. 7523-b

Ügyes
varróleányok azonnal felvé­
tetnek. „Record” nyakkendő 
üzem, Degenfeld tér 3., az 
udvarban, keresztház. 7535a

Házmester
gyermektelen, takarításért 
azonnal egy szobát kap. Jó­
zsef kir. herceg u. 25.

7555—d

Egy
kommenciós majoros keres­
tetik azonnalra. Vendég uc-

Jó megjelenésű 
ügynökök (nők) különböző 
cikkek részleteladásához fel­
vétetnek. 9 12-ig. Töhö­
töm u. 36., II. ajtó. (Kön­
töskert.) 7588—a

Jó megjelenésű
ügyes kiszolgáló kisasszony 
felvétetik. Falatozó, Piac 
ucca 89. 7589 a

Irodai
teendőkben jártas perfekt 
gép- és gyorsíró felvétetik. 
Dr. Gergely Jenő ügyvéd­
nél, Kossuth ucca 3. 4493-a

Bejáró
mindenes leányt felveszek. 
Breider, Lorántffy ucca 42.

4503- a

ca 24.

Kifutóleányt
felvesz Molnár Lipót kézi­
munka- és szőnyegüzlet,

4526—b Piac ucca
Takarítónő

jó bizonyítványokkal azon­
nal felvétetik. Piac 87., eme­
let. 7547—a

Jókarban
levő asztalos székek, 10—15 
literes üvegek eladók. Szen­
tesi, Csapó u. 40. 7375—d

Jó megjelenésű
Lakást

keresek 2 idős nő részére, 2

TANULÓ
leányokat felveszek. Szabó 
Kata nőidivatterme, Piac 
ucca 43., I. emelet. 7183d

ügynökök (nők), különböző szobásat vagy egy nagy szó­
cikkek részleteladásához fel- ba' előszobásat, konyha és a 
vétetnek. Töhötöm ucca 36., szükséges mellékhelyiséggel 

Ajánlatokat ármegjelöléssel: 
Ref. lelkészi hivatal, Tisza- 
valk, u. p. Borsodivánka ké- 

írek. 4522—b

Munkaszerető
bejárónőt azonnal fölveszek. 
Cim a kiadóban. 7314—d

második ajtó, Köntöskert, d. 
e. 9—12-ig. 7551—a

Fiatal
cipészsegédet felveszek hét­
számra. Móric u. 8. sz.

7541—a

Majoros
mezőgazdasági cseléd város 
alatti tanyára, kinek 12 éves 
gyermeke van, kommenció- 
ra október 1-től felfogadta- 
tik. Vár ucca 8. 4557—a

KERESÜNK
6x8 méteres világos, egész-

---------------------------------------- 1 séges helyiséget október
Szorgalmas 11-re. Ajánlatokat „Egészsé-

munkabiró és megbízható ' ges” jeligére a lap kiadójába

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik. Ma goss György tér 
29. 4492—a

Bejáró leányt
könyvvel délelőttre felve 
szék. Bartha, Wesselényi 
tér, Máv bérház, I. lépcső.

4519 -b

Svetitsben
végzett polgárista nappalra 
a szokásos hivatalos időre 
felvétetik. Jelentkezni csak 
11—12 között Piac ucca 34., 
III. 12. 4460—a

Munkás
fiatalember állandó alkalma­
zásra azonnal felvétetik. 
Csokonai ucca 31. 7625 a

Ügynök,
tűzifa és szén eladásban 
minden tekintetben megbíz­
ható, felvétetik. Cim a ki­
adóban. 7606—b

fiatal férfi hetesnek felvéteV kérünk, 
tik. Burgonyazuzó, Péterfia 
8. 4467—a

7531—d

Egy
jó munkás manikűrös kis­
asszony fixfizetéssel és 50 
százalékkal Nyíregyházán, 
Korona alatt azonnali belé­
pésre kerestetik. 4445—a

Szabad
majoros kondás fiával kö­
zeli tanyára felvétetik. Hon­
véd u. 74. 4440—a

Keresek 
I november 1-re két szobás és 
tnellékhelyiségekből álló 
lakást. Házbért negyed 
ként fizetem. Cim: Horto­
bágy malom lisztüzlet.

Uriszabósághoz
gyakorlott kézimunkás férfi 
vagy nő felvétetik. Tímár 
ucca 2., szabóüzlet. 4435-a

Megbízható
férfi tanyásnak kerestetik. 
Szappanos u. 5. 4441 —a

Kocsist
keresek fuvarozáshoz elsejé­
re. Ajánlkozás vasárnap. 
Bihari ucca 4. Vágóhidnál.

7565—a

Péksegédet, 
fiatalt és egy hetest felve­
szek. Teleki ucca 18., sü­
töde. 4500—a

ÖNT NEM KELL 
MEGGYŐZNI.

On saját maga is jól 
tudja,

hegy milyen el (Ínyt jelent, be e
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÖLCSÖNKÜNYVTÁRÁNAK ti(ja

Ire tkozzon be tehát MttQ MA I Előfizetőink ked­
vezményt élveznek. — Fel világosiikét 

e 1«, 1—11 vegy 6—78. is*nie 
le ká

Olcsón
eladók: 3-4 Hp. kocsira sze­
relt benzinmotor, géphajtá­
sos szecskavágó, 19, 5.5 és 4 
lóerős elektromotorok, Yost 
Írógép. Erdős főmérnök, Si­
monffy ucca 32. Telefon 
12-64. 7575—b

Ócska tégla,
elsőrendű, olcsón eladó. 
Csapó u. 23. 7574

Nagyon
szép függő, réz petróleum­
lámpa olcsón eladó. Iskola 
u. 8. Balra. 7596- b

Eladó
két 200x125 cm-es beüve­
gezett ablak, szárnyas aj­
tók. Hatvan u. 63. 7533—a

Eladó
egy jókarban levő közép­
nagyságú „Ursus” szőlő­
prés minden elfogadható 
áron. Teleki ucca 12. 4281b

Földieper,
gén nagy faj, korai palánt 

eladó. Szegényházsor 14.
7489 d

Eladó
egy komplett háló, ruha­
szekrény, asztaltüzhely,
varrógép, székek, konyha­
bútorok stb. Honvéd ucca 
9/e. 6718d

Boroshordó
20 darab, 4 5 hektoliteres
boroshordó eladó. Pap ven­
déglős, Deák Ferenc 24.

4410 c

Méh
van eladó, 8 kas és 2 kaptár. 
Haláp 187. Szabó Gábor. 
Központ, 7488—c

Zongora eladó.
Fekete kereszthuros, kitűnő 
karban, elsőrangú. Produk­
tiv Genossenschaft gyárt­
mány. Megnézhető: Piac u. 
34. III. em. 15. sz. a. 6921d

TÉLI ALMA, 
kézzel szedett, féregmentes 
— Arany pármin, Jonathán 
Török Bálint, Balul, Ka- 
szelizenal — előjegyezhető, 
ár 60 fill. Arany János u. 
30. 4101d

20 hektoliter
négyéves kitűnő házi fajbor 
eladó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 7427—c

Eladó
kisborjas tehén és vágómar­
ha. Gyár ucca 11. Lukács.

4466—b

FÉRFI RAGLAN, 
zsakett öltöny, férfi cipők, 
férfi kalapok és női télika­
bát eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 7270—d

Abroncsvas
ípapirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Kéthengeres
oldalkocsis, keveset futott 
jókarban levő motorkerék­
páromat féláron eladom. — 
Cim a kiadóban. 4447—d

Székács-féle
utántermelés búzavetőmag 
eladó, ugyanott őszi árpa is 
kapható. Verestanyai gazda­
ság, Dögé, Szabolcs m.

4448—d

Két
értékes szentkép eladó. Kos­
suth ucca 45. Varróiskola.

4471—c

Különböző
férfiruhák, cipők olcsón el­
adók. Vörösmaty u. 1., bal­
ra. 4410--d

Dália
virág bármilyen mennyiség­
ben kapható. Simonyi ut 9.

4434—d

Heneserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17-24. 269

Bor,
kitűnő zamatu, 5 liter vé­
telnél 64 fillér. Vámospér- 
csi finom vegyes 80. Dé- 
nesnél, Cegléd u. 22. 7647-a

Félhálók,
magános ágyak, szekrények, 
Schöbcrl-ágyak, vitrinek, 
könyvszekrények, facsillá­
rok, kandeláberek, zomanci- 
rozott kőedények zsírnak, 
lekvárnak, zöldségnek, to­
vábbá kijátszott hegedűk, 
citerák. virágcseréptartók, 
vázák és mindenféle ingósá­
gok legjutányosabban, al­
kalmi áron kaphatók az In- 
góságközvetitőnél. 4572 a

Török
és angolbcgycs galamb el­
adó. Homok u. 136. 4544-a

Kocsi,
csukott, üvegajtós, elegáns, 
divatos forma, jókarban el­
adó. Dr. Engelnc, Werbő­
czy u. 3. 7664 -a

Zongoraa,
jókarban, olcsón eladó. — 
Szoboszlói ut 22. 7653—b



ao
TOCCCtiER UJWC

1929 szeptember 29.

1ŰT APRÓHIRDFTl's TU SZÓIG ÓTVIIN FILLÉR 
ÉS EGYSZÉRRB KÉT REGGKI I LAPUAN JLLÉNiK 
MEG, MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

APRÓHIRDBTl'SKK FELADHATÓK : FÓK1ADÓI11VA- 
I ÁLUNKBAN: FERENC JÓZSI F UT PIAC UCCA) 49. 
‘-/.ÁM, FIÓKKIADÓH1VAIAI.UNKBAN SZÉCHENYI 
l ( CA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉHEN PIAC UCCA 24. SZÁM 

I ATI' ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Bontásból
kikerült tégla, cserép, fa­
anyagok eladók. Széchenyi 
u. 38. 7526—a

Íróasztal,
siffon, ágy, kredenc, asztal 
olcsón kapható. Hatvan uc- 1 
ca 21. 7527—a

Festett
szekrény, festett komót. dí­
vány, fotel, vasajtó, üveg­
ajtó eladó. Burgundia 15.

4495— a

Festett
komót, festett siffon, 1 dí­
vány, 2 fotel, éjjeli szekrény 
tükör eladó. Megtekinthető 
7 10-ig, d. u. 2 4-ig, Bur­
gundia 15. 4459 a

Cserépkályha
25 pengőért eladó. Eötvös u. 
70. 4425—a

Kóser bor,
rizling, kitűnő minőség, li­
terje 80 fillér, tokaji, 1926. 
évi 180 fillér, vegytiszta 
(húsvéti) szilvórium, bor­
párlat, seprő és törköly pá­
linkák, méz, kóser szappan 
Kupfer fűszeresnél, József 
királyi herceg ucca. 7532 -a

Eladó
alig használt tiszta, kemény 
fa hálószoba bútor, egy két- 
szárnyas tömör ajtó, üzlet­
vagy külső ajtónak alkal­
mas, 2 szőlőprés, daráló, 15 
darab 500—600 literes gyö­
nyörű vastag hordó. Nap 
ucca 4. 4433—a

Hízott sertés,
1 darab, 180 kg.-os, eladó. 
Pacsirta ucca 10. 7651 a

Eladó
férfi télikabát, sötétkék öl­
töny, frakk és szmoking. 
Batthyány u. 12. 4570—a

Székek eladók
olcsón, asztalok, boroshor­
dók, nyirfakerités, úri kocsi. 
Hatvan ucca 22. 7662-a

Eladó
cipészmiihely és üzletberen­
dezés, u. m. gépek, pultok, 
üvegszekrények, stelázsik, 
kaptafák, kerekszékek, stb. 
Mester u. 32. 7670—a

Vendéglő,
régen fennálló Ungváry- 
vendéglö házzal, berende­
zéssel eladó. Pacsirta 48.

7579—a

Üzlethelyiség,
nagy, város legforgalmasabb 
helyén azonnalra olcsón ki­
adó. Csapó 28. 7616 a

Kiadó
üzlet lakással, nagyforgal- 
mu helyen. Baranyai ut 42., 
vámospércsi sorompónál. 
Értekezni Fazekas Mihály 
ucca 5. 7636—b

Eladó
jókarban levő hintó 2 lóra 
való szerszámmal, villany- 
fűrész baltával. Megtekint­
hető Debreceni Mükőgyár- 
ban, Fürdő ucca 2. Telefon 
10 93. 7612 a

Hegedű,
régi Tanczer-féle, eladó. - 
Szent Anna 29., keresztépü­
let. 4487—b

A világ
legjobb akkumulátor kistöl- 
tője „Ahemo” G. 21., mely 
1 amperrel tölt 2 cellát, kap­
ható 49 pengőért Tasnádi 
rádiólaboratóriumában. Piac 
u. 21. 7615 a

Italmérés
kiadó, vagy leszámolásra át­
adó. Csinos leány kiszolgá­
lásra felvétetik. Cim a ki­
adóban. 7600—a

Trafikot
bérbe venne, vagy kezelésre 
átvenne készpénz kaucióval 
rendelkező urinő. Ajánlato­
kat „Azonnalra" jeligére a 
kiadóba kérek. 6867b

Garantált
tiszta cselédágy eladó. Meg­
tekinthető Pacsirta u. 7., d. 
u. 2 5-ig. 7559 -a

Eladó
egy darab tenyész tarka bi­
ka, két és fél éves, jól fej­
lett. Értekezni lehet Csoko­
nai ucca 29. 7529 a

Hordók
és szőlészeti eszközök el­
adók. Deák Ferenc u. 13.

4323—c

Kézzel szedett 
téli fajalma kilója 40 fillér, 
csemegeszőlő kilója 80 fil­
lér, hullott alma kilója 10 
fillér Tóby Istvánná italmé­
résében, Kossuth ucca 9., 
megtekinthető. 4279—d

Búzaliszt
25 fillér, cukrász nullás- 
tésztaliszt, fűszeráruk leg­
olcsóbban Horváth, Degen- 
feld tér, Sas ucca sarok.

4530

Vendéglő
két büffével hosszabb időre 
bérbeadó. Érdeklődők for­
duljanak a Margit-fürdő 
részvénytársaság igazgató­
ságához. 6074—d

Eladó
széna, szalma. Diószegi ut 
171, Kegyes tanya. 4517 a

Kertész,
ki a kertészet minden ágá­
ban nagy gyakorlattal és 
hosszú bizonyítvánnyal, 33 

' éves, semmiben nem váloga­
tós, állást keres október 
15-re. Cim a kiadóban.

4509 a

Mérlegképes
főkönyvelő esti munkát vál­
lal. Cimet a Független Új­
sághoz „Családos” jeligére.

7567—a

Jobb nő
bejárónőnek ajánlkozik d. e. 
8—2-ig. Jósika u. 14. 4808d

Bárhová
elmegyek mindenes fözönek 
10 éves kislányommal. Cim: 
Piac ucca 38. szám. Engel 
ur levelével. R. Zs. 7674-a

Perfekt
szobaleány jó bizonyitvány- 
nyal állást keres október el­
sejére. Baross ucca 24. 
Szimmer Rezsőnél. 4 549-a

Gép­
es gyorsírásban perfekt 
fiatal leány ügyvédi vagy 
kereskedelmi irodába ajánl­
kozik. Cim a kiadóban.

4297 - d

Kertész,
oki. nős, a kertészet minden 
ágában jártas, újévre vagy 
előbb is állást keres. Iván- 
csics István, Kótaj. 4455—a

Kereskedelmiből
érettségizett urileány irodai 
elhelyezkedést keres. Cim a 
kiadóban. 7553—a

Fiatal
eány biztosítékkal pénztári 

vagy irodai alkalmazást ke­
res október tizenötre. „Pon­
tos" jeligére a kiadóba.

4432 a

Kölcsönkönyvtár.
A legjobb és legkedveltebb 
Írók regényeit olvashatja ha­
vi 2 pengőért özv. Tóth 
Andrásné kölcsönkönyvtárá- 
ban. Késes u. 92. sz. 4489-a

Hizlaló
325 drb. sertésre tengeri- 
góréval kiadó. Értekezni: 
Dankó temetkezési vállalat­
nál. 767 7—a

Paplant
varrni házhoz megyek. Szi­
lágyiné, Bihari ucca 4. (Bi­
hari telep.) 7566—a

Kiadó
tiszta bútor elraktározására 
tiszta nagy szoba. Cim a ki­
adóban. 7594—-b

Kiadó
egy nagy góré. Csapókért, 
Kuruc ucca 72. 4499—b

Technológiailag
szabni tanítok, uriházhoz 
varrni megyek, lakásomon 
vállalok. Jezerniczkyné, Ve­
res u. 5. 4534—a

Készítek
elsőrangú kivitelben, kabá­
tokat. ruhákat, iskolai ruhá­
kat. Bara Julia, Teleki u. 
64. 4532—a

Felkérem
azon illetőt, aki f. hó 27-én 
délben a Csapó ucca elején 
egy fehér csomagban 1200 
pengőt megtalált, szívesked­
jen az összeget a rendőrség­
re beadni, annál is inkább, 
mivel kiléte ismerős. 7556-a

Friss tej
naponta házhoz szállítva, 
megrendelhető termelőnél, 
Zöldfa ucca 14., vagy Ká­
roly Ferenc József ut 18. 
Telefon: 9-25. 7590—b

Deák
Ferenc uccai templomban 
egy férfi és női ülés kiadó. 
Érdeklődni lehet Miklós u. 
20. Dávid. 7611—a

Megnyitottuk
női és gyermek varrodánkat. 
Arany János 54., földszint 
2. Rapaport és Gerő Ernö- 

7568—b

Zongoratanitás,
gyakorlás akadémiai mód­
szer szerint jutányosán 
Brück tanárnál, Thaly K. 
u. 12. 7602 a

Paplant
varrni házhoz megyek. Szi­
lágyiné, Bihari ucca 4. (Bi­
hari telep.) Hívásra megje­
lenek. 7566— a

Egy
darab fekete vászonfedeles 
hintó, egy darab kis sárga, 
könnyű amerikaner lószer­
számmal vagy anélkül és 
egy príma Buick túraautó 
jutányos áron eladó. Érte­
kezni Bartha, Ispotály u. 3b. 
Telefon 7-85. 4513d

Bölcsészettanhallgatónő
* korrepetálást vállal, előké­
szít különbözeti, magánvizs­
gára. Tímár 25„ első lakás.

7536 a

Szoptatós
i dadának elmenne rendes 
I tiszta asszony, esetleg csak 
i bejáró szoptatónak. Cimet a 
'kiadóba kér. 7543—a

Liszt.
A közelgő ünnepekre való 
tekintettel értesítem t. ve­
vőimet, hogy a legjobb mi­
nőségű ó liszteket árusí­
tom, minden rendelést ház­
hoz szállítok. Weissbrun, 
Nyugoti u. 42. Huszárlakta­
nyával szemben. 7525—a

Egy
nagy festett Íróasztal eladó. 
Teleki u. 58. Gulyás. 4429-a

P 3.80
száraz bükkfa mázsánként, 
kugliba, hazaszállítva és 4 
pengő felapritva. Szalon po­
rosz és belföldi kőszenek, 
bányakoksz legolcsóbban 
kapható Guttmannál, Ispo­
tály u. 19. Telefon 14-34.

7095b

Eladó
teljes ebédlő és más bútorok, 
hordók, stb. Batthyány uc­
ca 5. 4542 a

T ömegf őzéshez
nagyobb konyha vezetését 
vállalom. Perfekt főzőnő. 
Eötvös 31. 4539 a

j Uradalmi
gépész kovács gazdaságba 
ajánlkozik. Cim a kiadóban.

4418- a
Egy

jókarban levó vaskonyha el­
adó. József kir. h. ucca 33.

7603-a

Fa csillár,
10 égős, díszesen faragott, 
eladó. Vígkedvű Mihály u. 
63.. faszobrásznál. 7604 a

Szerelő
soffór sok évi praxissal, 
helyben vagy vidéken azon­
nali belépésre állást keres 
személykocsira. Bővebbet: 
Pannónia garabe, Csór.

7643 a

Alig
használt tiszta boroshordók 
200-tól 400 literesek, szőlő- 
daráló, eladók. Cegléd ucca 
12. 7632—b

Szép irásu,
rajzolni tudó férfi délutáni 

I foglalkozást keres. Cim a 
kiadóban. 7595—b

Középkorú
urinő elmenne fiatal vagy 
dősebb urinőhöz sétára, úti 
lisérö vagy társalkodónö- 
nek félnapra. Cim a kiadó­
ban. 4305—b

Fiatal
özvegyaasszony házvezető­
nőnek ajánlkozik magános 
nőhöz vagy férfihez. Özv. 
Kiss Jánosné, Domb ucca 
22-a. 4344—b

Társulnék
földbirtokom jövedelmezőb­
bé tétele végett 4 5 ezer
pengő tőkével, vagy pedig 
megfelelő állatállománnyal 
rendelkező, gazdálkodást ér­
tő egyénnel. Cim a kiadó­
ban. 4552 -a

Műhelynek
világos pince villany és víz­
vezetékkel kiadó. Sas u. 2„ 
bejárat a színház felől is.

7646—a

Poloskairtást
ciángázzal, szabadalmazott 
szerrel felelősséggel válla­
lok. Poloskaszer kapható. 

jTelefonhivó 8-41. Nánássy, 
'.Kossuth 47. 7620— c

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető Boldogfalva ucca 3. 
Telefon 6-58. 4470—c

Kitűnő
zongora bérbeadó. Deák Fe­
renc u. 6. 7549—a

Egy
kisebb rőfösüzlet berendezés 
eladó. Értekezni Molnár Lu­
kácsnál, Kossuth u. Város­
ház. 4548 a

Hosszú
férfi télikabát, rövid, szőr­
mével bélelt autótakaró, ki­
tűnő karban eladók. Péter- 
fia u. 6. Hátul udvarban, 
jobbra. 4497a —

Egy
jókarban levő zongora ol­
csón eladó. Szoboszlói ut 
22. 4569 a

Férfi
télikabátok és cipő eladó. — 
Arany János ucca 63. 7671a

Eladó
ócska kisméretű ablakok és 
üveges ajtók. Burgundia 9.

4538 a

Eladó
Adél ucca 2. szám alatt egy 
másféléves hízónak való sül-
dö sertés. 4449 a

Eladó
két 200x125 cm.-es be-
üvegezett ablak. szárnyas-
ajtó. Hatvan u. 69 . 7533-a

Gyermekágy
fehér, matraccal együtt el­
adó. Arany János ucca 20. 
Bach. 7540-a

Raktárhelyiség
Piac u. 7. szám alatt azonnal 
kiadó. 4457—a

Jó időben

Rossz időben

)bb szórakozást nyújt a

Debreceni Független Újság

Uradalmi tej
kapható. József kir. h. u. 14.

4512—b

Kalapot
2 pengőtől alakit Staubcr
Julia, Piac u. 47.. II. udvar.

4510—a

Kárpitos
elvállal minden kárpitos- 
munka javítását. Kívánatra 
helyszínén csinálom. Papp 
György kárpitosmester, 
Cserepes ucca 6. sz. 7450-a

Padlás,
20x5 méteres, tengerinek al­
kalmas, kiadó. Bészler La­
jos vasüzlet, Széchenyi ucca 
kettő. 4413—d

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és ja­
vítását a legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás, Piac u. 34. sz. 7655—c

Német-francia
okleveles tanárnőnél ered­
ményes nyelvoktatás. Vizs­
gákra előkészítés. József ki­
rályi herceg ucca 41., jobb­
ra. 4398—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvért 
cementárugyárában, Deb 
récén. Hatvan ucca 15. 961

Gyermeke
szemét iskolai beiratás előtt 
vizsgáltassa meg szemor­
vossal. Lobi látszerész.

Kr áiy
kávéi mégis a legjobbak. Ol­
csó, kiadós, kiválóan zama­
tos Vevő előtt pörkölve, — 
meleg állapotban kapható. 
Degenfeld-tér 11. b4—d

Búzát
kisebb tételben veszek. - 
Hortobágy malom lisztüz­
let 5066-d

FACEMENTTET6K
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

Ha tőlem vesz
német órákat, gyorsan és 
könnyen elsajátíthatja e ma 
már nélkülözhetetlen nyel- j 
vet. Cim a kiadóban. 6544-d j

Miss Edwards
született angol, diplomás 
polgári iskolai tanárnő (car- 
diffi egyetemről) angolt ta­
nít. József kir. herceg ucc; 
12. szám. 4280--'

Gyereket
szoptatásra vagy tartásra el­
vállalok. Aczél ucca 42. 
Bacsó háznál. 4436—b

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495—d

Megszűnik
Dcgenfeld tér 11, sz. alatt 
özv. Mayer Jánosné rőfös és 
rövidáru üzlete, a raktáron 
levő árut olcsón kiárusítom.

4458—a

Keztyük festését,
átalakítását, tisztítását, ja­
vítását, ezüst ridikülök bé­
lelését szakszerűen vállalom. 
Kossuth u. 58. 7578-b

DEBREí
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"W"" omatott Hegedű, é, Sándor irodalmi és nvnmdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49.

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87 
Telefon 17-97. 692-8 ms

Szalonomat ür<
áthelyeztem Csapó u. 59. és
alá. Bardócz nőiszabó. mé

Keiner Árminné művirág,
őrs
dal

disztoll, sirkoszoru, menny-
asszony! csokor és koszorú, ner
valamint gyermekruha üzle- (
te Csapó u. 13. alatt meg­
nyílt. Telefon 248. 7504-8 eg>

ura
Zongora kai!

kiadó keresztény úri csa- nek
Iádnak. Darabos ucca 42 ami

'Értekezni 3—5-ig. 4483-1' dúl

LONDON. 1.
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Az ujs 
sétált a c 
vidám éí 
gyűjtsön, 
receni na; 
lüktető I 
szürke és 
takocskát 
gett kerei 
zött, hiát 
megnyugl 
lyebben r 
nyába. 1 
nem onto 
A vidék, c 
és csupán 
pénzű, de 
volmaradt 
debreceni 
iskolásgyc 
dett mami 
egy kis tö 
vásárlássá 

Az őszi 
gott az ég 
gárzáport 
és az aran 
hők derme 
a siránkoz 
sek és a t 
sűrűsödtek 
bent sereg 
várta a ve­
dig, aki k 
gyenlősen, 
árukkal m 
valamelyik 
árat kínált 
vagy iparo 
sok között 
fizetett rá.

A nyom- 
nagyvásárj 
domini 191 
hogy a gya 
5—6 mázs; 
pár csizm; 
hogy az ac 
szitett csizr 
rád, mert n 
kezét törde 
családját i 
mert a fize 
jut, a keres 
jára cscnge 
sár után szi 

. tfásár előtt, 
dasági és tá 
helyzet. A 
nyedésnek c 
sárt járó uji 
riport Írása 
szeredett a 

Vége a v 
maradtak, d 
vevők zseb' 
benne. Üres 
ez a magyai 
magyar fogy 

Vége a v 
mikor lesz n 
gazdasági vá 
mának tiz es 
üres zsebek 
és züllesztett 
még a nyi 
ország mag 
dalma, amely 
vásárba indu 
nem átkot és 

Óh, be jó 1 
egy efajta v; 
urak, akik so
kaikban tartji

úri csa- nek abból í
ucca 42. amelyben élet

4483-b dúl meg kegy

m


